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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Sarvashri Adhir Ranjan Chowdhury and K.C.Venugopal. 

 The matters though important enough, do not warrant interruption of 

business of the day.  The matter can be raised through other opportunities and after 

Question Hour.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have, therefore, disallowed the notices of Adjournment 

Motion.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received requests from                       

Shri P. Karunakaran and Shri K.C. Venugopal for suspension of Question Hour. 

But according to Rule, there is no suspension of Question Hour.  Therefore, I am 

disallowing their requests.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉÉÊn ºÉ¤É ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉ¤É ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, it is a very serious issue.  

Please allow me to speak.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go in record.  

(Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉ {ÉÉªÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: I know that you all have the same matter.  I will allow all of 

you in ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I have given the notice.  The 

situation in Kerala is very serious. The struggle is in connection with the 

corruption. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That is a State Government issue and there is an elected 

Government.  I have not allowed anyone to speak.  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, the State Assembly issue cannot be discussed here.  It is between the Left 

Party and the Congress.   
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11.02 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

HON. SPEAKER : Q. No. 241. Dr. Sanjay Jaiswal. 

(Q. 241) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉjÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ SÉÉ® ¤ÉÉ® ASÉ-1, AxÉ-1 º´ÉÉ<ÇxÉ {ÉDãÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉSSÉä 

àÉ® ®cä cé, º´ÉÉ<ÇxÉ {ÉDãÉÚ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 4 MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä àÉ® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: No, I am sorry. I am not allowing.  

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <Æ{ÉÉì]ç] {ÉÉ]Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉMÉnÉÒ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please sit down. No, I am sorry. Nothing is going on record. 

Please sit down. 

... (Interruptions). 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Let us take up 

Question Hour. What happened in Assembly cannot be discussed in Parliament. 

They have to understand that. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, I am not allowing. I am not allowing anybody. Nothing 

will go on record. Only question and answer will go on record. That is all. 

… (Interruptions).* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cè ÉÊBÉE <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ VÉèºÉä |ÉàÉÖJÉ àÉÖqä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä SÉÉ® ¤ÉÉ® ASÉ-1, AxÉ-1 {ÉDãÉÚ {É® ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ASÉ-1, 

                                                 
 Not recorded.  
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AxÉ-1 {ÉDãÉÚ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé, =xÉºÉä SÉÉ® MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉ® ®cä cé* <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉè® =ºÉàÉå <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä bÉ]É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE iÉÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä iÉÉÒxÉ MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ cé, 

VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒBÉEÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ºÉä BÉDªÉÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè? 

<xcÉåxÉä 201 cÉ<Ç{ÉEÉäBÉEºb ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ VÉÉä ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ µÉEÉ<Ç]äÉÊ®ªÉÉ cè? àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä BÉDªÉÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 201 VÉÉä cÉ<Ç{ÉEÉäBÉEºb ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cé, =xÉàÉå ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ cé VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 

<àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ãÉä´ÉãÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ xÉè¶ÉxÉãÉ ]ÉÒBÉEÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <xÉ MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉÉå {É® vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® VÉÉä BÉEä´ÉãÉ 43± <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉAÆ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ºÉàÉZÉiÉä cé, I am not allowing. This is a State matter. 

No, I am not allowing. I am sorry. ªÉc c® SÉÉÒVÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉì]ç] àÉè]® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãºÉ {É® +É]èBÉE cÉä ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå <ºÉ àÉè]® BÉEÉä =~É<AMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉÉä |É¶xÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. Only question and answer will go 

on record. 

… (Interruptions).* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ cÉ>óºÉ àÉå càÉxÉä ASÉ-1, AxÉ-1 {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉéBÉEäªªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Nobody’s speech, including Venkaiah Ji’s speech also, will go 

on record. It is not going on record. Let him say anything. I have already said that 

nothing will go on record and only question and answer will go on record. Then, 

let him say. It is not the way. I am sorry. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, <ºÉàÉå càÉxÉä <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É àÉci´É ÉÊnªÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will allow it in ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, ªÉc <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉÉäOÉÉàÉ 

cè* <ºÉBÉEä BÉE´É®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ 7 iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä {ãÉºÉ 2 iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ BÉE®ÉiÉä cé* 7 ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ cé* Seven types of vaccines are given to the children which is universal +ÉÉè® 

nÉä iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÓºÉ cé, VÉÉä BÉÖEU AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå VÉcÉÆ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉè{ÉxÉÉÒWÉ <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ 

cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ +ÉBÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ VÉMÉc {É® càÉ ´ÉèÉÎBÉDºÉxÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉè{ÉxÉÉÒWÉ 

<ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® BÉE®iÉä cé* <ºÉàÉå +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉÉxÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 90 ãÉÉJÉ 

AäºÉä ¤ÉSSÉä cé, VÉÉä {ÉÉ¶ÉÇãÉÉÒ <àªÉÚxÉÉ<Vb cé, =xÉàÉå ºÉä 20 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä AäºÉä cé, VÉÉä ]Éä]ãÉÉÒ +ÉxÉ<àªÉÚxÉÉ<Vb cé, 

àÉiÉãÉ¤É 20 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 70 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä AäºÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÉ¶ÉÇãÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ <xpvÉxÉÖ­É BÉEä iÉciÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå 201 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ÉÊãÉA cé* ªÉä 201 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ´Éä cé, VÉcÉÄ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 50 {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ cè* 50 {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ 

cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ cäãlÉ BÉEä VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉºÉÇ +ÉÉè® ãÉÉìÉÊVÉÉÎº]BÉDºÉ AÆb iÉBÉE {ÉcÖÄSÉxÉÉ cè, ´Éc xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <xpvÉxÉÖ­É BÉEä iÉciÉ {ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ AäºÉÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÄ +ÉÉ<bäÉÎx]{ÉEÉ<Ç 

BÉEÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉ<]ÂºÉ cé, ÉÊBÉEãÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉ<]ÂºÉ cé, xÉÉäàÉèÉÊbBÉE ]ÅÉ<¤ºÉ cé, 

<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå <xBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xÉ 201 {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå càÉ 7 iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä 

{ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®åMÉä* àÉé cÉ=ºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] AxÉäBÉDºÉÉÒ àÉå 

ABÉE ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè, VÉcÉÄ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä cäãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] =xÉBÉEÉ BÉEèºÉä ºÉcªÉÉäMÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

                                                 
 Not recorded 
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<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉ ´ÉcÉÄ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉDªÉÉå UÚ]É, ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

xÉcÉÓ UÚ]É cè, ´Éc càÉÉ®ä {ÉEÉäBÉEºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå cè* {ÉEÉäBÉEºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA càÉ =xÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä 

<àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ãÉåMÉä, VÉÉä ÉÊ{ÉE{ÉD]ÉÒ {É®ºÉå] ºÉä ãÉäºÉ nèxÉ BÉE´ÉbÇ cé* 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE àÉé 6 ´É­ÉÉç ºÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE cäãlÉ àÉå cÚÄ +ÉÉè® 

SÉÉ<ãb ºÉ´ÉÉÇ<´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ =ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉ lÉÉ 

VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÚxÉ àÉå, cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä {ÉcãÉä |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä ªÉc AxÉÉ=ÆºÉ cÖ+ÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ bÉªÉÉÊ®ªÉÉ, +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.´ÉÉÒ. +ÉÉè® °ô¤ÉäãÉÉ BÉEä ´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ c® ¤ÉSSÉä BÉEÉä nåMÉä* +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, ªÉc 

AxÉÉ=ÆºÉàÉå] cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä xÉcÉÓ, {ÉÉÒAàÉ+ÉÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® cÉãÉiÉ àÉå <ºÉBÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÉlÉ SÉÉ<ãb ºÉ´ÉÉÇ<´ÉãÉ àÉå VÉªÉxiÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä* ´Éc àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉA, iÉÉä àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ´Éä cäãlÉ àÉå VªÉÉnÉ +ÉxÉÖnÉxÉ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉªÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ cäãlÉ BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn xÉcÉÓ BÉEÉÒ* bÉªÉÉÊ®ªÉÉ, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒ´ÉÉÒ +ÉÉè® °ô¤ÉäãÉÉ BÉEä 

´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ BÉEÉä BÉE¤É ªÉÚ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, àÉé 

<ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉVÉMÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ °ô{É®äJÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉãn ºÉä 

VÉãn càÉ <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä*  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ nÉè®É cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ {É® VÉä.<Ç. BÉEä 

´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ãÉMÉiÉä cé* <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEÉ VÉä.<Ç. ´ÉÉªÉ®ºÉ <ºÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 

iÉÉÒxÉ ºÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäãb SÉèxÉ BÉEä ÉÊbº]¤ÉÇ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

ªÉc cébÅäb {É®ºÉå] ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

 nÚºÉ®É, =ºÉBÉEÉ VÉÉä xÉªÉÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ +ÉÉªÉÉ cè, ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® àÉÉèiÉä cÉä ®cÉÒ cé* ´ÉcÉÄ {É® <ºÉ ´É­ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 600 àÉÉèiÉå <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ<Ç cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäãb SÉèxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉä.<Ç. BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® 

ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ BÉEä ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä VÉè{ÉxÉÉÒVÉ <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä BÉEcÉ cè, 

=ºÉàÉå BÉEÉäãb SÉèxÉ ÉÊbº]¤ÉÇ xÉ cÉä, =ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ®JÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉBÉEÇ +ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉìÉÊVÉÉÎº]BÉDºÉ ´ÉBÉEÇ ÉÊBÉEA cé* càÉxÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ BÉEÉäãb SÉèxÉ ºÉä ºÉä¶ÉxÉ 
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ºÉÉ<]ÂºÉ, VÉcÉÄ {É® ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàºÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé? =xcÉÓ |ÉÉì¤ãÉàºÉ 

BÉEÉä ºÉÉìã´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +Éã]®xÉäÉÊ]´É ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ÉÊbãÉä´É®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊºÉº]àÉ bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉÚãÉ àÉå AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. àÉå +ÉÉè® +ÉÉ®.ºÉÉÒ.ASÉ. BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. 

àÉå vÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉÚãÉ cè iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ­] ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉ ´ÉcÉÄ {É® ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE® ºÉBÉEå* ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ºÉàÉªÉ {É® =ºÉ ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÄSÉ ºÉBÉEä VÉcÉÄ A.AxÉ.AàÉ. =ºÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉä BÉE® ºÉBÉEä, <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ cé, =xÉBÉEÉä càÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ºÉcÉÒ ºlÉÉxÉ {É® 

{ÉcÖÄSÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® ªÉc ãÉÉìÉÊVÉÉÎº]BÉDºÉ càÉå BÉEÆ]ÉÒxªÉÖ+ÉºÉãÉÉÒ ´ÉBÉEÇ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉäWÉ ºÉä cÉÒ 

{ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÄ {É® càÉ xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA cé +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 

iÉ®ÉÒBÉEä +ÉÉè® <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä, =ºÉBÉEÉä càÉ BÉE®å* 

DR. P. VENUGOPAL: Hon. Speaker, Madam, the Government of Tamil Nadu -- 

guided by our beloved Leader, Amma -- has taken up Dr. Muthulakshmi Reddy 

Maternity Benefit Scheme from 2011 as part of sustained effort to reduce infant 

mortality, the problem of low birth rate and to extend proper immunization service 

for the babies so born. Further, the required health services during pregnancy in 

the Government institutions are ensured apart from monetary assistance, which is 

extended to poor pregnant women.  

The Government of India has allotted Rs. 9.8 crore in 2011-2012 for the 

immunization programme, but it was not released by the Centre. In 2012-2013 

also Rs. 10.78 crore was allotted, but it was not released. In spite of this, our 

compassionate Leader commenced the scheme and continued with the same. 

 I would like to know whether the Centre would also emulate such a scheme 

throughout the country and provide adequate financial compensation to the States 

like Tamil Nadu, which are keen to continue with such novel schemes, but are 

facing financial crunch. I would like to know this from the hon. Minister. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA : First of all, I would like to share with the 

hon. Members that Tamil Nadu’s health practices really deserve to be replicated in 

other States also. They have been doing good, and their health indicators also 
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show this. We have also started a programme where we showcase the best 

practices being done, and next month we are going to have this session in Jaipur 

where all States are going to showcase their best practices. We also request the 

other States that they should follow and replicate these best practices in their own 

States. 

 As far as the funding part is concerned, certainly, the States, which are 

doing good, should not be discouraged, but rather they should be encouraged. I 

personally will take care and see to it that all funds are released to them.  

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]èx¶ÉxÉ àÉÉä¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ 

AÆÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<]äWÉ +ÉÉè® ABÉDªÉÚ] VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ AÆÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<]äºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉºÉä BÉÖEU àÉnn àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊWÉãÉÉå àÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <ÆÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<]äWÉ UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä VÉÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 179 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ AÆÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<]äWÉ BÉEä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉEÉä 

<Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ AÆÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<]äWÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä VÉÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä A¶ªÉÉä® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ cÉ<Ç |ÉÉªÉÉìÉÊ®]ÉÒ ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc BÉEÉ |É´ÉÉºÉ JÉÖn BÉE°ôÄMÉÉ* 

àÉé <Çº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉä +ÉÉªÉÉ cÚÄ, àÉÖZÉä ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉé näJÉÚÄMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ªÉc A¶ªÉÉä® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ cÉ<Ç |ÉÉªÉÉìÉÊ®]ÉÒ àÉå cé +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ´ÉcÉÄ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´Éc º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ´ÉcÉÄ näMÉÉ*  

DR. PRITAM GOPINATH MUNDE: Thank you, Speaker, Madam. I would like 

to ask the hon. Health Minister, through you, that our National Immunization 

schedule covers seven vaccine-preventable diseases, but there is no provision to 

cover the rotavirus diarrhea, which is one of the most common causes for Infant 

Mortality Rate. Hence, dehydration and diarrhea leads to almost more than one 

lakh infant deaths every year. So, is there any provision to cover Rotavirus 
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vaccination under the National Immunisation Programme? If the Government has 

taken any such initiative, I would like to know the details of that.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Yes, it is under active consideration and, 

very soon, we will be undertaking this project. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA cé* VÉÉä =kÉ® +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* +É£ÉÉÒ |ÉÉÒiÉàÉ 

àÉÖÆbä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ, =ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä VÉÉä ¤ÉSSÉä |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ àÉ®iÉä cé, 

=ºÉàÉå ®Éä]É´ÉÉ<®ºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä bÉªÉÉÊ®ªÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä àÉ®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ]ÉÒBÉEÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå cè =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* +É£ÉÉÒ àÉÖZÉä AäºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉä<Ç ABÉE ]ÉÒBÉEÉ AäºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEä´ÉãÉ 1 bÉìãÉ® ªÉÉxÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 60 âó{ÉªÉä cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AäºÉÉ ]ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ 60 âó{ÉªÉä BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cè, +ÉÉè® ´Éc ¤ÉÉWÉÉ® àÉå BÉE¤É iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ®Éä]É ´ÉÉ<®ºÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEä <ÆbÉÒVÉxÉºÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÉªÉÉä]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] {ÉÉ]ÇxÉºÉÇ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ABÉE ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ 

cè +ÉÉè® VÉèºÉä càÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc AÉÎBÉD]´É BÉEÆÉÊºÉb®ä¶ÉxÉ àÉå cè +ÉÉè® càÉ =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå ãÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ* ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¶ÉÉì]Ç BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUå, ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ®É­]ÅÉÒªÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ cè  ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉé ABÉE àÉÉÆMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* âó¤ÉèãÉÉ, VÉÉä 

àÉÉiÉßi´É BÉEÉä ¤ÉÉÉÊvÉiÉ BÉE® näiÉÉ cè, ¤ÉÆvªÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ àÉÉiÉßi´É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä cÉnºÉä ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä 

®É­]ÅÉÒªÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå °ô¤ÉèãÉÉ BÉEÉ ]ÉÒBÉEÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: It is under our active consideration, Madam. 
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(Q. 242) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, A]ÉÒAàÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé, 

´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ºàÉ +ÉnÉªÉMÉÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå c® ºÉÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ãÉÚ]ÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ, ¤ÉéBÉEBÉEàÉÉÔ +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉå £ÉÉÒ MÉÄ´ÉÉ<Ç 

cé*  ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä 13 +É|ÉèãÉ, 2012 àÉå ABÉE {ÉÉÊ®{ÉjÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå VÉcÉÄ càÉãÉä cÖA, bBÉEèiÉÉÒ cÖ<Ç, ´ÉcÉÄ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ iÉèxÉÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä =xcå <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE ´ÉÉãÉä ªÉc ºÉÉäSÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE 

VÉÉä ®BÉEàÉ ãÉÚ]ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä >ó{É® cÉäMÉÉ* iÉÉä ÉÊVÉxÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÄ 

ãÉMÉÉiÉÉ® cÉäiÉÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ =xÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊWÉµÉE BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 

àÉé =xcå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ 

cè* nä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 1.8 ãÉÉJÉ A]ÉÒAàºÉ cé +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 1ãÉÉJÉ ¥ÉÉÆSÉ cé* +ÉMÉ® càÉ näJÉå ÉÊBÉE 

ªÉcÉÄ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®Éì¤É®ÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉìªÉãÉèxºÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

<iÉxÉä ºÉÉ®ä A]ÉÒAàÉ cé +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¥ÉÉÆSÉäWÉ cé iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 250-300 ®Éì¤É®ÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉìªÉãÉèxºÉ BÉEÉÒ VÉÉä PÉ]xÉÉAÄ 

cÉä ®cÉÒ cé, ´Éc <iÉxÉÉÒ ¥ÉÉÆSÉäWÉ àÉå +ÉMÉ® <iÉxÉÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä <iÉxÉÉ iÉÉä càÉå lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉZÉxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE 

cÉäMÉÉ* <iÉxÉÉ iÉÉä ABÉDºÉ{ÉèBÉD]äb cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ´ÉÉìªÉãÉèxºÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ näJÉå ÉÊBÉE +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ªÉÉ 

<ÆÉÊbªÉxÉ ¤ÉéBÉEºÉÇ +ÉºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ A]ÉÒAàºÉ +ÉÉè® <xÉ ¥ÉÉÆSÉäWÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ºÉÉvÉxÉ BÉEcä MÉA cé ÉÊBÉE =xÉàÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =xÉBÉEÉä +É¤É ¤É½ä WÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 250-300 ´ÉÉìªÉãÉèxºÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÄ cÉä ®cÉÒ cé, ´Éä +ÉÉè® BÉEàÉ 

cÉä VÉÉAÄMÉÉÒ*  +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ A.]ÉÒ.AàÉ. {É® VÉÉªÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉè® 

A.]ÉÒ.AàÉ.ãÉMÉå, +ÉÉè® ¥ÉÉÆSÉäWÉ JÉÖãÉå iÉÉä =xÉBÉEÉä VÉ°ô® ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä MÉÉbÂºÉÇ iÉèxÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé, BÉE<Ç VÉMÉc càÉ näJÉiÉä cé, MÉÉbÂºÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

=xÉBÉEÉÒ ªÉÚxÉÉÒ{ÉEÉìàÉÇ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä MÉÉbÂºÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ´Éä MÉÉbÂºÉÇ cé* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉä xÉÉäàºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ BÉE®èBÉD]® 

´Éè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉEVÉÉÒBÉEãÉ ÉÊ{ÉE]xÉèºÉ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉàºÉÇ cÉä, ¤ÉéBÉDºÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ]ÅäÉËxÉMÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ |É¤ÉxvÉ BÉE®åMÉä, <xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: àÉÚÆU ´ÉÉãÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ àÉÚUå cÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



13.03.2015  
 

20 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ VÉ°ô® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE 

+É{ÉxÉä VÉÉä MÉÉbÂºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉå +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® SÉÉÒVÉå càÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÚÆU £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉÚÆU BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉä®Éå BÉEÉä b® ãÉMÉäMÉÉ, iÉÉä SÉÉÊãÉªÉä, ´Éc ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉSUÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ VÉ°ô® ºÉÉäSÉåMÉä* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam Speaker, I think, the House 

remembers the lady who was attacked in Bengaluru when she was drawing some 

amount of money from an ATM. She was left bruised and was bleeding. She was 

fainted for three hours after the medical attendance was provided. But I was really 

shocked to hear the Minister stating that it is tolerable – with 1.8 lakh ATMs in 

this country, it is tolerable. =xcÉåxÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉEcÉ, I think, he may correct that usage. 

Nothing is tolerable. There has to be a zero tolerance. It has to be a zero tolerance 

in branches and also in ATMs because the lapses that are being found relating to 

security arrangements made in bank branches and also in ATMs is a very serious 

matter. Despite advisories sent by the RBI repeatedly during the last three, four 

years, not much improvement or no improvement has been made at all.   

 My colleague Shri Dhotre has said that the incidents are increasing year 

after year. The amount also is increasing year after year. In the last eight to ten 

months from 1st of April, 2014 to 31st of January, 2015, more than Rs.10 crore has 

been looted from the Bank of Baroda. It involves bank vans and also ATMs. 

HON. SPEAKER: Please put the question. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: My question is this. When the incidents are 

increasing year after year, despite advisories, despite putting CCTV camera, 

despite deploying armed guard with moustache, still the amount is increasing and 

the incidents are increasing. A provision also has been made that the RBI is also 

collating information from the Banks concerned and annual meetings are taking 

place. Despite all this, we would need to have a very serious answer from the 

Minister as to when he can make ATMs and bank branches foolproof from such 

robbery and attack so that confidence of the customers is restored. 
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SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, I think my learned and senior colleague 

has brought out a very important point which I indicated when the previous 

Member also spoke. I just want to clarify something that I said. I said that it is not 

that there should be any tolerance for this. In fact, as I said, we are working on this 

in the most vigilant and most diligent manner. I said that given that we have 1.8 

lakh ATMs and one lakh bank branches, it is to be expected in a vast and large 

complex country like ours that there will be certain incidents. We have to expect 

that.  

In fact, we expect that and, therefore, we have to be eternally vigilant. It is 

not that there should be any tolerance for it. In fact, you are exactly right, Sir, there 

should be zero tolerance for it. That is precisely why the RBI today is collecting 

this information. There are periodic follow-ups whether it is from the Department 

of Financial Services, whether it is from the Indian Banks’ Association, whether it 

is the Reserve Bank of India. We are collecting these statistics and are making 

very sure that everything that can be possibly done, including the excellent 

suggestion given by the other hon. Member to have very formidable guards 

available at these ATMs, so that we can ensure that everybody who is going into 

these Branches and ATMs feels protected and feels secure in doing what is their 

right and their ability to do.  

 I want to add a few things on the data side because the hon. Member has 

quoted some numbers and said that the numbers have been going up. It is true that 

the numbers have been going up but they have been going up very marginally. In 

fact if you look at the number of bank branches and the number of ATMs, those 

have been going up in a larger proportion than actually the incidents. So, as a 

percentage of the number of branches and the number of ATMs, the incidents have 

actually been coming down.  

 The other things is, we take this matter seriously I instructed officials in the 

Ministry of Finance to do in preparation for this question to see how we 

benchmark against for example Europe where of course we know that the police 
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and security are good and there are CCTV cameras everywhere and so on. I am 

very happy to report that if you actually look at the percentage of incidents in our 

ATMs and in our Branches, it is in fact much lower than that of Europe. So, I 

think we should feel quite confident that the RBI, the Indian Banks’ Association, 

and I must give credit to the States because they are responsible for police as well, 

have all done a pretty commendable job of ensuring the security of people using 

these banking services.  

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ: àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

VÉèºÉä càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 102 {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé* BÉDªÉÉ c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå A.]ÉÒ.AàÉ. cÉäMÉÉ? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ‘|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå +É£ÉÉÒ ABÉE ®É­]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® A.]ÉÒ.AàÉ. £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ A.]ÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ 

®Éì¤É®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä b® ºÉä A.]ÉÒ.AàÉ. xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä iÉÉä +É£ÉÉÒ 

A.]ÉÒ.AàÉ. JÉÉäVÉ ®cä cé, ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ¥ÉÉÆSÉäVÉ JÉÉäVÉ ®cä cé, {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè* 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ A.]ÉÒ.AàÉ. xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE c® PÉ® àÉå, c® uÉ® {É® àÉÉ<µÉEÉä A.]ÉÒ.AàÉ. +ÉÉè® ‘¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊàÉjÉ’ BÉEä uÉ®É {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉAãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä VÉ°ô®iÉå cé, àÉÉÆMÉå cé, =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ +É´É¶ªÉ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* 

DR. SHASHI THAROOR: Madam Speaker, the same issue had been raised in an 

Unstarred Question on the 5th of December and at that point the Minister had 

indicated that there had been 147 bank robberies with Rs.28.53 crore being stolen 

in the last three years from 2011 to 2014. I mention this because while we enjoyed 

an occasion for hilarity during all the grim news of our times, this is clearly no 

laughing matter.  
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One aspect we have not discussed today, Madam, is the apparent 

connection between bank robberies and terrorism. It seems that some of the terror 

groups in this country are systematically looking to bank robberies as a means of 

financing their operations. For example, the recent Burdwan blasts in Bengal were 

directly linked to a bank robbery in Telangana.  

 The question I need to ask the Minister and the Government here is, are the 

Ministries coordinating, is there cooperation with the anti-terror cells and the 

Intelligence Bureau to ensure that, when you talk about security in this 

lighthearted way that you are also ensuring that there is specific intelligence about 

terrorist groups targeting banks,  in order to ensure that preventive security 

measures are beefed up in those areas that are vulnerable to potential terrorist 

attacks? 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, I would like to assure the hon. Member 

that when it comes to violence and the kinds of incidents that we are all most 

aggrieved about, and which hon. Member Shri Mahtabji also spoke about, this is a 

question of zero tolerance. It is with that same level of utmost seriousness that we 

confront terrorism. In fact our Government has expressed over and over again zero 

tolerance for both terrorism and on matters of national and domestic security. 

 So I can assure him that where this kind of bank robberies are being done to 

encourage and to be able to promote terrorism, we will take them with utmost 

seriousness and we will do our level best to protect the country.  As I have already 

indicated, the data tell us that we are doing a commendable job in terms of security 

as far as our ATMs and bank branches are concerned.  But in a vast and sprawling 

country like ours, it is not possible to have foolproof security even though we all 

have a zero tolerance policy. 
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 (Q. 243) 

MOHAMMED FAIZAL: Hon. Speaker Madam, it is evident from the answer 

given by the Minister that the Government of India have entered into 

Memorandums of Understanding with various countries like Japan, Netherlands, 

Maldives etc. for developing infrastructure in novel surgical equipments, 

laboratory equipments etc.   

It is fact that the infrastructure facilities available in rural areas across the 

country especially in the constituency which I belong to, that is Lakshadweep, are 

very limited.  I would like to specifically highlight an example that if an average 

Lakshadweepian has to undergo a thyroid test, he or she has to travel in a ship 

sitting for 18 hours either to Kochi or Mangalore for conducting the test.  Since the 

Lakshadweep falls under the direct control of the Government of India, my 

specific question is- maybe all the Members who represent rural areas will also 

join me- whether the Government of India is planning to provide basic 

infrastructure such as novel surgical equipments, laboratories which will at least 

enable the general medicine doctors to conduct laboratory test to identify the 

diseases.   

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Hon. Speaker Madam, I am fully aware with 

the concern of the hon. Member.  We all know that there is a gap between the 

infrastructure and manpower, between the requirement and what we actually have.  

We are trying to fill in this gap and it is also a fact that rural areas are not being 

equipped properly and the logistics which have to be provided there require much 

more to be done in that direction.  The Government is concerned about it and is 

taking care of it.   

At the same time, under the NRHM we have tried to make it a programme 

where the planning part starts from the district level and then it is supported at the 

State level and funded at the Central level.  So, now the planning is from bottom to 

top, not from top to bottom.  We are trying that the rural infrastructure should be 

taken care of by the demands and the needs of that place and keeping that fact in 
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view, this flexi-pool and other provisions which we have given have given much 

flexibility to create infrastructure.  As far as manpower part is concerned, we are 

concerned about it.  It needs little changes in rules and regulation so that we can 

get maximum number of manpower needed for health services about which the 

Government is concerned. We are working on it and we are working fast.  I can 

assure the hon. Member that as far as his constituency is concerned, I will 

certainly see to it that in the rural areas, infrastructure can be taken care of and 

whatever funds are needed within the system are provided.   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ãÉFÉuÉÒ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*      

MOHAMMED FAIZAL: Thank you very much, Minister, Sir. 

 My second supplementary question is just connected with that.  My 

suggestion is that since we have entered into agreements with various foreign 

countries for medical excellence and academic purposes, the doctors available in 

rural areas could be trained to a certain level that they can take care of specialised 

doctors’ duties. I would like to know from the Minister whether the Government 

has any plans to train such rural doctors to bridge the gap of specialised doctors. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam Speaker, the suggestion is very well 

taken. All these things are under active consideration. At this point of time, I will 

not be able to roll out what we are planning. His concern is well taken. We have to 

involve MCI and the Indian Medical Association; and we have to talk to all 

stakeholders. That is why I said we need some changes in the rules and regulations, 

which the Government is actively considering. 

SHRI R. GOPALAKRISHNAN: Thank you, Madam. 

 Our hon. Puratchi Thalaivi Amma has taken a lot of initiatives for the 

overall improvement of the health sector in Tamil Nadu. Under the World Health 

Organisation’s loan of Rs. 670 crore, various programmes are implemented for 

improving the health system of Tamil Nadu on the initiative of Amma. JICA has 

extended three grants of Rs. 91 crore to Tamil Nadu. JICA has also agreed to 

extend a loan of Rs. 1,000 crore to Tamil Nadu to improve the health system of the 
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State. Agreements are underway with the Singapore Government to enhance the 

health system of Tamil Nadu. However, the international collaboration and co-

operation as mentioned in the reply of the Minister does not reflect the existence 

of any clear-cut policy. In view of this, I would like to know whether there is any 

clear-cut policy being formulated by the Central Government and the details of the 

number of research professionals sent abroad from Tamil Nadu for training and 

improvement of NGOs through such collaboration. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, the Question is related to the 

Ministry of Health, Government of India and the collaboration with various other 

countries. As the hon. Member has said, WHO and JICA also enter into co-

operation with the States on various projects, which are certainly there in Tamil 

Nadu. 

 He has said that there is no clear-cut policy. It depends on the interaction 

which is going on. First of all, disease has no boundaries. Knowledge has no 

boundaries. It needs international co-operation, collaboration, institutional 

development, and capacity building. All these processes have to be done. 

 A few agreements are there on research; a few agreements are there for 

technical know-how which we get from them. A few agreements are there for the 

best practices. We have also got agreements for strengthening our capacity 

building. As far as research is concerned or about the detection part is concerned, 

or about the manufacturing processes is concerned, there is a clear-cut policy on 

developing the health sector with co-operation with other foreign countries. 

Whatever best we can do in pharmaceuticals also, we do. 

 I have said earlier also that Tamil Nadu is doing well in health sector. There 

are many best practices which can be taken care of. As far as the Government of 

India is concerned, we are entering into agreements with various countries 

according to the needs of India as a whole and serving the interests of India in all 

nooks and corners of the country. 
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DR. RATNA DE (NAG): Thank you, Madam. 

 The health scenario is not good by any standards. The fund allocations are 

not sufficient for the health sector. There is a need to increase the allocation of 

funds for the health sector. Would the hon. Minister explain the target fixed for the 

health sector in the Twelfth Five-Year Plan and how much of the same has been 

achieved since two years  have lapsed. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, it is a separate question and needs a 

separate notice.   

HON. SPEAKER: The Question relates to international cooperation. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA:  One thing I would like to say is that the 

immunization programme is one of the biggest programmes in public health sector 

and we should be proud of it.  It has not been started by our Government but we 

are doing it in continuity.  Certainly, health is a State subject.  States also have to 

take the initiative.  As far as funding part is concerned, NRHM, NUHM and NHM 

as a whole have taken care of it.  We are doing whatever best is possible in 

Primary, Secondary and Tertiary Health Care Centres. The best the Government 

can do is being done. 

SHRI GAURAV GOGOI: Thank you, Madam, Speaker.  International medical 

journals and domestic medical associations have identified a new strain of super 

bugs called NDM who have a much greater resistance and immunity to traditional 

antibiotics.  The reason for this creation of a new strain is the phenomenon that 

doctors in India are over-prescribing antibiotics.  This new strain can soon be a 

threat to our lives and a common bug like the flue or influenza can be life-

threatening.  Since there is both, international and domestic concern on this issue 

the super bug is also named after New Delhi causing much concern amongst all of 

us as public representatives. 

 Will this Government enter into an international cooperation on this very 

critical issue that affects all of us and prescribe a new policy for prescription of 

antibiotics? 
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SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As I said, disease has no boundaries and 

knowledge has no boundaries.  We are ready to undergo any agreement with any 

country as far as the knowledge part is concerned.  Certainly we know that various 

types of viruses are there in the environment.  They mutate and change their 

strains also.  The National Institute of Virology, Pune is taking care of it.  Need 

not to get worried but certainly we have to be alert on it.    
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(Q. 244) 

SHRI KIRTI AZAD: Through you, Madam, I would like to thank the Minister for 

being very candid while answering my question.  He has given me an opportunity 

to ask him supplementary rather than asking him about the Question.  So, I must 

thank him. 

 In the Defence Budget 2015-16 the capital expenditure, which is key to 

acquiring new capabilities, remains virtually the same as last year.  The entire 

increase of Rs.17,727 crore in 2015-16 Defence Budget would be consumed by 

revenue expenditure with manpower cost accounting for nearly half of it.  

Compared to this, the Stores Budget, which is key to maintenance and hence 

preparedness, has contributed only 17 per cent to the growth of Defence Budget.  

In such a situation how does the Ministry plan to come good on various arms and 

ammunitions deals it has linked in the recent past such as the Rafale Deal for 

fighter jets for which alone the initial payment is estimated at Rs.15,000 crore? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: I think the question is loaded with a lot of 

assumptions.  Rafale Deal is not through or finalized as of now.  Even if it is 

finalized it will take some time before we actually ink it, if at all it is finalized.  I 

will not comment on it because it is in the stage of negotiation. 

 The main important aspect is ensuring what is critically required is acquired 

at reasonable price and a lot of acquisition is being looked into now in the manner 

of its requirement, its criticality and avoidance of duplication.  One very important 

factor which I would like to indicate is that the Government is ensuring that all the 

three Forces coordinate their requirements on inclusive use rather than exclusive 

use.  So, duplication is avoided.  I also intend, as I have already stated, to get a 

better value for the Rupee.  

SHRI KIRTI AZAD: Madam, they have the Defence Acquisition Council.  They 

also have the long term integrated perspective plan.  The Planning Directorates in 

the Service Headquarters do not even have the data banks which can provide 

relevant information on a specified subject.  It has been there for a very long time.  
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Most of the planners have high combat and command qualifications but little clue 

of modern techniques.   

With regard to operational relevance and integrated defence planning what 

measures has the Ministry adopted for introducing these aids in our defence 

planning system? 

SHRI MANOHAR PARRIKAR: The question is highly theoretical.  I would like 

to clarify one thing at the beginning that the hon. Member indicated that defence 

budget has been increased by Rs.17000 crore.  It is not so.  It has been increased 

by Rs.24000 crore as per revised estimates.  He probably might have calculated it 

based on budget estimates.   

 The DAC is a body which takes decision based on various parameters.  I 

am pleased to inform him that this year, namely, 2014-15 the DAC has so far 

cleared 44 proposals which are worth around Rs.1,33,000 crore.   They were 

critical for the capital acquisition of the Defence Forces.   

 As far as the knowledge and importance of various technical parameter data 

bank is concerned, I think we need to develop it.  Some of it cannot be provided 

also, though it exists.  Obviously, because it is a defence requirement, I cannot say 

how much I have and how much I do not have.  But I can assure the hon. Member 

that we are working on the matter adequately. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉvÉ´É: àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn ={ÉãÉ¤vÉ cè* +ÉÉMÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn àÉå BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn àÉå VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{É nä¶É BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® {ÉÉAÆMÉä?   

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé =ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉÉ®ÉÒ cè, =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä {ÉEÉº] ]ÅèBÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE cÉÒ =nÉc®hÉ àÉé näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ 

àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ¤ÉÖãÉä] |ÉÖ{ÉE VÉèBÉEä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ, and I have taken steps in this 

regard.   While the capital acquisition for the requirement is being processed, I 

have taken steps to acquire it through revenue route for which one time exemption 
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and additional power has been granted to the Army from Rs.50 crore to Rs.150 

crore for procuring 50000 more.  Possibly, we will go for another 50000 so that 

capital acquisition which is stuck up for technical reasons does not become a 

bottleneck for actual availability. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®FÉÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

{ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn ={ÉãÉ¤vÉ cè, +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn àÉå BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ 

cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ®ÉVÉMÉÉÒ®, xÉÉãÉÆnÉ àÉå +ÉÉªÉÖvÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉVÉÇ {ÉExÉÉÇxÉbÉÒVÉ VÉÉÒ BÉEä 

uÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ,  +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] SÉÉãÉÚ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¶Éä­É iÉÉÒxÉ 

ªÉÚÉÊxÉ] SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ¶Éä­É iÉÉÒxÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉE¤É iÉBÉE SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉªÉÖvÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä 

+ÉSUÉ cÉÊlÉªÉÉ® nä¶É BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä, +ÉÉè® ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ +ÉÉA*   

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: xÉÉãÉÆnÉ àÉå VÉÉä {ÉEèBÉD]ÅÉÒ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè =ºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 800-900 BÉE®Éäb âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA cé 

=ºÉàÉå VÉÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÇ® BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ºÉÉ>ólÉ +É|ÉEÉÒµÉExÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ bäÉÊxÉ+ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ lÉÉÒ unluckily 

because of some kickbacks  and some other issues, this Denel was black listed. 

The whole factory became defunct because of that. +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE =ºÉä SÉÉãÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉìªÉ àÉÉìbãÉ® SÉÉVÉÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ cé* =ºÉàÉå ]ÅÉªÉãÉ +ÉÉbÇºÉÇ {É® àÉé {ÉºÉÇxÉãÉÉÒ vªÉÉxÉ nä ®cÉ cÚÆ* =ºÉàÉå 

ÉÊ{ÉÉÊµÉEBÉE AÉÊºÉb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ <xÉBÉEà{ãÉÉÒ] cè* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÉÌbxÉéºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè* càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ SÉÉãÉÚ cÉä* 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ +ÉÉè® àÉcÉxÉ +ÉÉàÉÇ {ÉEÉäºÉæVÉ àÉå ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ AÆb 

º{Éä¶ÉãÉ {É®{ÉºÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ.A.´ÉÉÒVÉ., ªÉÉxÉÉÒ +ÉxÉàÉèxb AÉÊ®ªÉãÉ BcÉÒBÉEãºÉ ªÉÉ ÉÊVÉxcå càÉ BÉEÉìàÉxÉãÉÉÒ 

bÅÉäxºÉ BÉEciÉä cé, =xÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® àÉci´É ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉìbÇ® {É® ]é¶ÉxÉ ®ciÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉàÉÇ {ÉEÉäºÉæVÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ cn 

iÉBÉE <xÉ ªÉÚ.A.´ÉÉÒVÉ. BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉÉÊn xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ <xcå <xbBÉD] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 
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gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ cn iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ 

{ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉ ¤ÉÉc® ºÉä ABÉDºÉ 

<à{ÉÉä]Ç ªÉÚ.A.´ÉÉÒVÉ. ªÉÚVÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ.+ÉÉä. xÉä nÉä-iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä ªÉÚ.A.´ÉÉÒVÉ. bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉä cé* 

=xÉBÉEÉ ºÉèBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ ]ÅÉªÉãÉ SÉÉãÉÚ cé* ´Éä £ÉÉÒ <x]ÅÉäbáÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉåMÉä* 
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(Q. 245) 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® àÉhbãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉé +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉÉMªÉ´ÉÉxÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉhÉiÉÆjÉ àÉÆÉÊn® àÉå ¤ÉvÉÇàÉÉxÉ 

{ÉÚ´ÉÇ BÉEäxp ºÉä ]ÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. ãÉÉÒb® ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEä xÉªÉä ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå àÉÖZÉä |ÉlÉàÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Madam, a large number of bad loans or NPAs to PSU banks have been 

restructured and have dodged the NPA classification. The banks along with the 

borrowers resort to restructure the bad assets, even the unviable ones, into the 

standard category and thus report lower NPA level. This is a kind of fraud and 

injustice with the investors and public. So my question is whether the Government 

will make the public aware about any such practices of restructuring undertaken 

by the PSU banks through any policy measures or advisory and whether it will act 

against the concerned officials indulging in such fraud or misconduct.  

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, I congratulate the hon. Member on his 

first question and I wish him much success in his endeavours to ask other such 

excellent questions.  

 He raises an important question regarding NPAs in the banking system. The 

truth of the matter is that NPAs, in fact, have been rising in the last few years, 

largely on account of three factors. One is that, of course, there has been 

sluggishness in our economy which was not growing quickly over the last few 

years, even though growth has now picked up in our Government. Secondly, there 

are a large number of stalled projects, by last count we inherited about 1400 

stalled projects which we are now slowly fixing and the number is decreasing but 

those stalled projects obviously have an impact on bank’s advances and in NPAs. 

The third reason is of course that the global economic scenario has also seen slow 

growth and therefore many of our companies that relied on exports have also been 

hurt as a result of that. So, all these have contributed to a large number of NPAs. 

Now, these NPAs, in some cases, are also because of corruption or unethical 

practices by certain members in the banks that have actually given out loans when 

they should not have. Those cases are very strictly pursued. There have been very 
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strict guidelines that have been laid out by the RBI and the CBI, in the case of our 

Public Sector banks by the CVC as well. We are pursuing those very vigilantly.   

12.00 hrs 

The actual data which I would like to mention to the hon. Member is that, if you 

look across the 20 public sector banks from April, 2011 to December, 2014, after 

conducting inquiries into the staff lapses in NPA cases, you may find that 470 

employees were dismissed and major and minor penalties were imposed on 5177 

and 5811 employees respectively.    

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL:  Madam, more than Rs. 28,000 crore worth of 

NPAs are of the top borrowers. In many cases, it has been seen that these 

borrowers either try to restructure or renew their loans or continue to delay the 

payment and become defaulters.  They often have loans in the name of subsidiary 

or divert the fund to another subsidiary directly or indirectly.  When it comes to 

recovery, banks seize the property in the name of the person who has taken the 

loan.  

 In this situation, my question is whether the Government will take any 

specific measures to trace the end use of loans undertaken and see how PSU banks 

are planning to recover such loans in total from the top defaulters. 

 SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, RBI released, on 30th January, 2014, a 

set of guidelines for early recognition of financial distress and prompt steps for 

resolution and fair recovery of lenders.   These guidelines are being vigilantly 

pursued.  We have created a central repository of information on large credits 

where we will understand exactly how these loans have been used and what can be 

done to recover any non-performing assets.  Six new DRTs have also been created 

and we now have 39 Debt Recovery Tribunals so that we can go after Non-

Performing Assets.   
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In this Budget, I would like to reassure the hon. Member, we are 

introducing a new and comprehensive bankruptcy code and creating a financial 

redressing agency so that we can pursue these NPAs and make sure that our 

banking system is as sound as it possibly can be.   

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå xÉ<Ç =nÉ®´ÉÉnÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç 

cé, iÉ¤É ºÉä nä¶É àÉå fÉ<Ç ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ jÉ@hÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ 

jÉ@hÉ ãÉäiÉä cé* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè iÉ¤É ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä cé, UÉä]ä 

=tÉÉä{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® +ÉÉÉÊn BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä 

jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ <iÉxÉÉ 

£Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå cè? +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä jÉ@hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉ 

{É® BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, SÉÉcä BÉEÉä<Ç ¤É½É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cÉä, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉ<ÇbãÉÉ<ÇxÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ ABÉE VÉèºÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* VÉcÉÆ càÉ AxÉ{ÉÉÒA +ÉÉÉÊn ÉÊ®BÉE´É® BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé, VÉ°ô® BÉE®iÉä cé*  
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER:  Now Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA):  On behalf of Shri Arun Jaitley, to lay on the Table a 

copy of the 58th Annual Report (Hindi and English versions) of the Working 

and Administration on the Companies Act, 1956, for the year ended 31st March, 

2014.  

[Placed in Library, See No. LT -1950/16/15] 

THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI MANOHAR PARRIKAR): I beg to 

lay on the Table a copy of the Defence Services Estimates (Hindi and English 

versions) for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT -1951/16/15] 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA):  I beg to lay on the Table:-  

 
(1) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of  

the National Academy of Medical Sciences (India), New Delhi, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Academy of Medical 

Sciences (India), New Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT -1952/16/15] 

 
 
(3) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of  
 

the Postgraduate Institute of Medical Education and Research, 

Chandigarh, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Postgraduate Institute of Medical 

Education and Research, Chandigarh, for the year 2013-2014.  
 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT -1953/16/15] 

 
 
(5) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of  
 

the Food Safety and Standards Authority of India, New Delhi, for 

the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Food Safety and Standards 

Authority of India, New Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1954/16/15] 

  
 
(7) (i)      A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of  

the Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 

2013-2014. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 2013-

2014, together with Audit Report thereon.  
 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chittaranjan National Cancer 

Institute, Kolkata, for the year 2013-2014.  
 
(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above.  

[Placed in Library, See No. LT -1955/16/15] 
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(9) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  
 

Indian Nursing Council, New Delhi, for the year 2013-2014. 
 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Nursing Council, New Delhi, for the year 2013-2014, together 

with Audit Report thereon.  
 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Nursing Council, New 

Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above.  

[Placed in Library, See No. LT -1956/16/15] 

 
 
(11) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  
 

New Delhi Tuberculosis Centre, New Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the New Delhi Tuberculosis Centre, 

New Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above.  

[Placed in Library, See No. LT -1957/16/15] 

 
(13) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Health and Family Welfare for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT -1958/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH):  I beg to lay on the Table:-  

 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Economic Growth, Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Economic Growth, 

Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  

 

[Placed in Library, See No. LT -1959/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): On 

behalf of Shri Rajiv Pratap Rudy, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Parliamentary 

Affairs for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT -1960/16/15] 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg  to lay on the 

Table:- 

(1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Coffee Board, Bangalore, for the year 2013-2014. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
Coffee Board, Bangalore, for the year 2013-2014, together with Audit Report 
thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Coffee Board, Bangalore, for the year 2013-
2014. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1961/16/15] 

 
(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Centre for Trade Information, New Delhi, for the year 2013-2014, along 
with Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the National Centre for Trade Information, New 
Delhi, for the year 2013-2014. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1962/16/15] 

 
(5)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Spices Board India, Cochin, for the year 2013-2014. 
 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
Spices Board India, Cochin, for the year 2013-2014, together with Audit Report 
thereon. 
 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Spices Board India, Cochin, for the year 2013-
2014. 
 
(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1963/16/15] 

 
 
(7)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Council for Cement and Building Materials, Ballabgarh, for the year 
2013-2014, alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the National Council for Cement and Building 
Materials, Ballabgarh, for the year 2013-2014. 
 
(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1964/16/15] 

 
(9)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Sports Goods Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2013-2014, 
alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Sports Goods Export Promotion Council, New 
Delhi, for the year 2013-2014. 
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(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (9) above. 
 

[Placed in Library, See No. LT -1965/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg  to lay on the Table:- 

 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
 
(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Finance for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT -1966/16/15] 

(ii) Outcome Budget of the Ministry of Finance for the year 2015-2016. 
[Placed in Library, See No. LT -1966A/16/15] 

 
(2)  (i) A copy of the 28th Liquidator’s Report (Hindi and English versions) 
on voluntary winding up of IIBI to the equity shareholders of IIBI (under 
Members’ voluntary winding up) for the quarter ended 31.12.2014. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the IIBI Limited, for the quarter ended 31.12.2014. 

[Placed in Library, See No. LT -1967/16/15] 

 
(3)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bharatiya 
Mahila Bank, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT -1968/16/15] 

 
(4)  A copy of the Consolidated Report (Hindi and English versions) on the 
working of Public Sector Banks for the year ended 31st March, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT -1969/16/15] 

 
(5)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 
 
(i) G.S.R.79(E) published in Gazette of India dated 10th February, 2015, together 
with an explanatory memorandum seeking to impose definitive anti-dumping duty 
on Sodium Nitrite, originating in, or exported from, the European Union, China 
PR, Ukraine and Korea RP, pursuant to the final findings in anti-dumping 
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investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
duties for a period of five years from the date of imposition of provisional anti-
dumping duty i.e. 19th March, 2014. 
 
(ii) G.S.R.93(E) published in Gazette of India dated 13th February, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping duty on 
imports of graphite electrodes of all diameters, originating in, or exported from the 
People’s Republic of China for a period of five years from the date of imposition 
i.e. 13th February, 2015, pursuant to the final findings of sunset review 
investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
duties. 
 
(iii) G.S.R.110(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2015 
together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-
dumping duty on imports of ‘Acetone’, originating in, or exported from the Korea 
RP for a period of five years, pursuant to the final findings of sunset review 
investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
duties. 

[Placed in Library, See No. LT -1970/16/15] 

 
(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 159 of the Customs Act, 1962:- 
 
(i) S.O.2919(E) published in Gazette of India dated 14th November, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
 
(ii) S.O.2943(E) published in Gazette of India dated 20th November, 2014, 
together with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange for 
conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa for the 
purpose of assessment of imported and export goods. 
 
(iii) S.O.3023(E) published in Gazette of India dated 28th November, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
 
(iv) S.O.3066(E) published in Gazette of India dated 4th December, 2014, together 
with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange for 
conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa for the 
purpose of assessment of imported and export goods. 
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(v) S.O.3188(E) published in Gazette of India dated 15th December, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
 
(vi) S.O.3240(E) published in Gazette of India dated 18th December, 2014, 
together with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange for 
conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa for the 
purpose of assessment of imported and export goods. 
 
(vii) S.O.3241(E) published in Gazette of India dated 18th December, 2014 
containing corrigendum to the Notification No. S.O.3241(E) dated 17th December, 
2014. 
 
(viii) S.O.3325(E) published in Gazette of India dated 31st December, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
 
(ix) S.O.17(E) published in Gazette of India dated 1st January, 2015, together with 
an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange for conversion 
of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa for the purpose of 
assessment of imported and export goods. 
 
(x) S.O.167(E) published in Gazette of India dated 15th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum regarding revised rates of exchange for 
conversion of certain foreign currencies into Indian currency or vice-versa for the 
purpose of assessment of imported and export goods. 
 
(xi) S.O.168(E) published in Gazette of India dated 15th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
 
(xii) S.O.184(E) published in Gazette of India dated 19th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 09/2015-Cus.(N.T.) dated 15th January, 2015. 
 
(xiii) S.O.237(E) published in Gazette of India dated 27th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 09/2015-Cus.(N.T.) dated 15th January, 2015. 
 
(xiv) S.O.292(E) published in Gazette of India dated 30th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 36/2001-Cus.(N.T.) dated 3rd August, 2001. 
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(xv) S.O.293(E) published in Gazette of India dated 30th January, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 09/2015-Cus.(N.T.) dated 15th January, 2015. 
 
(xvi) G.S.R.116(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2015, 
together with an explanatory memorandum including Calicut Airport and the 
Inland Container Depot at Melapakkam Village in the list of ports from where 
imports and exports are permitted. 
 
(xvii) G.S.R.99(E) published in Gazette of India dated 16th February, 2015, 
together with an explanatory memorandum seeking to exempt basic customs duty 
and additional duty of customs leviable on Urea imported under the Urea Off-take 
Agreement dated 29th May, 2002, between the Government of India and Oman-
India Fertilizer Company S.A.O.C. from so much of the customs duty, as is in 
excess of the amount calculated on the declared value of Urea as agreed under the 
said Urea Off-take Agreement, subject to certification by the Department of 
Fertilizers in this regard. 
 
(xviii) The Customs, Central Excise Duties and Service Tax Drawback) 
(Amendment) Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 81(E) in Gazette 
of India dated 10th February, 2015. 
 
(xix) G.S.R.82(E) published in Gazette of India dated 10th February, 2015, 
together with an explanatory memorandum making together with an explanatory 
memorandum seeking to rescind Notification No. 110/2014-Cus.(N.T) dated 17th 
November, 2014. 
 
(xx) G.S.R.128(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to increase the Additional Duty of 
Customs levied on motor spirit. 
 
(xxi) G.S.R.129(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to increase the Additional Duty of 
Customs levied on High Speed Diesel Oil. 
 
(xxii) G.S.R.130(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to reduce the export duty levaible on 
ilmenite, upgraded from 5% to 2.5%. 
 
(xxiii) G.S.R.131(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum rescinding two notifications, mentioned therein. 
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(xxiv) G.S.R.132(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 
 
(xxv) G.S.R.133(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 21/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 
 
(xxvi) G.S.R.134(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to notify “resident firm” as class of 
persons for the purposes of Section 28E of the Customs Act, 1962 so as to extend 
the scheme of Advance Ruling to Resident Firm. 

[Placed in Library, See No. LT -1971/16/15] 

 
(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 
 
(i) G.S.R.135(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 16/2010-CE, dated 27th February, 2010. 
 
(ii) G.S.R.136(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 42/2008-CE, dated 1st July, 2008. 
 
(iii) G.S.R.137(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 1/2011-CE, dated 1st March, 2011. 
 
(iv) G.S.R.138(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 2/2011-CE, dated 1st March, 2011. 
 
(v) G.S.R.139(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 6/2005-CE, dated 1st March, 2005. 
 
(vi) G.S.R.140(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to increase the Additional Duty of 
Excise levied on imported motor spirit. 
 



13.03.2015  
 

47 

(vii) G.S.R.141(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to increase the Additional Duty of 
Excise levied on imported High Speed Diesel Oil. 
 
(viii) G.S.R.142(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 12/2012-CE, dated 17th March, 2012. 
 
(ix) G.S.R.143(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 10/1996-CE, dated 23rd July, 1996. 
 
(x) G.S.R.144(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to exempt all goods falling within the 
First Schedule of the CETA, 1985 from the whole of Education Cess levaible 
under Section 93 of the Finance (No. 2) Act, 2004. 
 
(xi) G.S.R.145(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to exempt all goods falling within the 
First Schedule of the CETA, 1985 from the whole of Secondary and Higher 
Education Cess leviable under Section 138 of the Finance Act, 2007. 
(xii) G.S.R.146(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 23/2003-CE, dated 31st March, 2003. 
 
(xiii) G.S.R.147(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum rescinding Notification No. 28/2010-CE and 
29/2010-CE both dated 22nd June, 2010. 
 
(xiv) G.S.R.148(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No.49/2008-CE (NT) dated 24th December, 2008. 
 
(xv) The Chewing Tobacco and Unmanufactured Tobacco Packing Machines 
(Capacity Determination and Collection of Duty) Amendment Rules, 2015 
published in Notification No. G.S.R.149(E) in Gazette of India dated 1st March, 
2015 together with an explanatory memorandum. 
 
(xvi) The Pan Masala Packing Machines (Capacity Determination and Collection 
of Duty) (Amendment) Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R.150(E) in 
Gazette of India dated 1st March, 2015 together with an explanatory memorandum. 
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(xvii) The CENVAT Credit (Amendment) Rules, 2015 published in Notification 
No. G.S.R.151(E) in Gazette of India dated 1st March, 2015 together with an 
explanatory memorandum. 
 
(xviii) G.S.R.152(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 35/2001-CE (NT), dated 26th June, 2001. 
 
(xix) The Central Excise (Amendment) Rules, 2015 published in Notification No. 
G.S.R.153(E) in Gazette of India dated 1st March, 2015 together with an 
explanatory memorandum. 
 
(xx) The Central Excise (Removal of Goods at Concessional Rate of Duty for 
Manufacture of Excisable Goods) Amendment Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R.154(E) in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum. 
 
(xxi) G.S.R.155(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 16/2014-CE (NT), dated 21st March, 2014. 
 
(xxii) G.S.R.156(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015 together 
with an explanatory memorandum seeking to notify the “resident firm” as class of 
persons for the purposes of Section 23A of the Customs Excise Act, 1944 so as to 
extend the scheme of Advance Ruling to Resident Firm. 

[Placed in Library, See No. LT -1972/16/15] 

 
(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (4) of Section 94 of the Finance Act, 1994:- 
 
(i) G.S.R.157(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum seeking to rescind Notification No. 42/2012-
Service Tax, dated 29th June, 2012. 
 
(ii) G.S.R.158(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 31/2012-Service Tax, dated 20th June, 2012. 
 
(iii) The Service Tax (Amendment) Rules, 2015 published in Notification No. 
G.S.R.159(E) in Gazette of India dated 1st March, 2015 together with an 
explanatory memorandum. 
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(iv) G.S.R.160(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 25/2012-Service Tax, dated 20th June, 2012. 
 
(v) G.S.R.161(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 30/2012-Service Tax, dated 20th June, 2012. 
 
(vi) G.S.R.162(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 26/2012-Service Tax, dated 20th June, 2012. 
 
(vii) G.S.R.163(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, seeking to 
notify “resident firm” as class of persons for the purposes of Section 96A of the 
Finance Act, 1994. 
 
(viii) G.S.R.164(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum seeking to notify the effective rate of Clean 
Energy Cess on goods specified in the tenth schedule to the Finance Act, 2010. 
 
(ix) G.S.R.165(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 2/2003-M&TP, dated 1st March, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT -1973/16/15] 

 
(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 25 of the Coinage Act, 2011:- 
 
(i) The Coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees Coins to commemorate 
the occasion of Birth Centenary of Rani Gaidinliu Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R. 33(E) in Gazette of India dated 15th January, 2015. 
 
(ii) The Coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees Coins to mark the 
occasion of Centenary commemoration of Komagata Maru Incident Rules, 2014 
published in Notification No. G.S.R. 697(E) in Gazette of India dated 26th 
September, 2014. 
 
(iii) The Coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees Coins to mark the 
occasion of Birth Centenary Commemoration of Begum Akhtar Rules, 2014 
published in Notification No. G.S.R. 704(E) in Gazette of India dated 1st October, 
2014. 
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(iv) The Coinage of One Hundred Twenty Five Rupees and Five Rupees Coins to 
mark the occasion of 125th Birth Anniversary of Jawaharlal Nehru Rules, 2014 
published in Notification No. G.S.R. 767(E) in Gazette of India dated 31st October, 
2014. 
 
(v) The Coinage of Fifty Rupees and Five Rupees Coins to mark the occasion of 
BHEL – 50 years of Engineering Excellence Rules, 2014 published in Notification 
No. G.S.R. 888(E) in Gazette of India dated 12th December, 2014. 
 
(vi) The Printing of One Rupee Currency Notes Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R. 897(E) in Gazette of India dated 16th December, 2014. 
 
(vii) The Coinage of One Hundred Rupees and Ten Rupees coins to commemorate 
the occasion of ‘Centenary Commemoration of Mahatma Gandhi’s Return from 
South Africa Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 940(E) in Gazette 
of India dated 31st December, 2014. 

[Placed in Library, See No. LT -1974/16/15] 

 
(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 
 
(i) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of any foreign Security) 
(Third Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 868(E) 
in Gazette of India dated 3rd December, 2014. 
 
(ii) The Foreign Exchange Management (Deposit) (Amendment) Regulations, 
2014 published in Notification No. G.S.R. 879(E) in Gazette of India dated 9th 
December, 2014. 
 
(iii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Sixteenth Amendment) Regulations, 2014 
published in Notification No. G.S.R. 906(E) in Gazette of India dated 22nd 
December, 2014. 
 
(iv) The Foreign Exchange Management (Export and Import of Currency) (Second 
Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 907(E) in 
Gazette of India dated 22nd December, 2014. 
 
(v) The Foreign Exchange Management (Foreign Currency Accounts by a Person 
Resident in India) (Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. 
G.S.R. 913(E) in Gazette of India dated 24th December, 2014. 
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(vi) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a Person 
Resident Outside India) (Seventeenth Amendment) Regulations, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 914(E) in Gazette of India dated 24th December, 2014. 
 
(vii) The Foreign Exchange Management (Export of Goods and Services) (Fourth 
Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 930(E) in 
Gazette of India dated 31st December, 2014. 
 
(viii) The Foreign Exchange Management (Manner of Receipt and Payment) 
(Second Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 
931(E) in Gazette of India dated 31st December, 2014. 
 
(ix) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of any foreign Security) 
(Fourth Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 7(E) 
in Gazette of India dated 5th January, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT -1975/16/15] 

 
(11) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 77 of the Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Act, 1985:- 
 
(i) S.O.376(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2015, together 
with an explanatory memorandum notifying certain substances as ‘psychotropic 
substances’. 
 
(ii) The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances (Amendment) Rules, 2015 
published in Notification No. G.S.R. 74(E) in Gazette of India dated 5th February, 
2015, together with an explanatory memorandum. 
 
(iii) S.O.375(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2015, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. S.O.1055(E), dated 19th October, 2001. 

[Placed in Library, See No. LT -1976/16/15] 

 
(12) A copy of the Insurance Regulatory and Development Authority 
(Registration of Insurance Marketing Firm) Regulations, 2015 (Hindi and English 
versions) published in Notification No. F. No. IRDAI/Reg./1/91/2015 in Gazette 
of India dated 29th January, 2015 under Section 27 of the Insurance Regulatory 
and Development Authority Act, 1999. 

[Placed in Library, See No. LT -1977/16/15] 

 



13.03.2015  
 

52 

(13) A copy of the Pension Fund Regulatory and Development Authority 
(Allowances Payable to Part-Time-Members) Rules, 2014 (Hindi and English 
versions) published in Notification No. G.S.R. 596(E) in Gazette of India dated 
20th August, 2014 under Section 53 of the Pension Fund Regulatory and 
Development Authority Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT -1978/16/15] 

 
(14) A copy of the National Bank for Agriculture and Rural Development Pension 
(Amendment) Regulations, 2014 (Hindi and English versions) published in 
Notification No. NB.HRMD.PPD/SA.08/2014-15 in weekly Gazette of India dated 
2nd January, 2015 under sub-section (5) of Section 60 of the National Bank for 
Agriculture and Rural Development Act, 1981. 

[Placed in Library, See No. LT -1979/16/15] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 
 
(i) Review by the Government of the working of the National Film 
Development Corporation Limited, Mumbai, for the year 2013-2014. 
 
(ii) Annual Report of the National Film Development Corporation Limited, 
Mumbai, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of 
the Comptroller and Auditor General thereon. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT -1980/16/15] 

 
(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 
Ministry of Information and Broadcasting for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT -1981/16/15] 
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12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE AND 
EMPOWERMENT 
7th to 10th Reports    

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ :   

(1) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) 

BÉäE '´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉäE BÉEãªÉÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ' ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

(15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉäE 39´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 7´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ÉÊxÉ&¶ÉkÉE ´ªÉÉÊkÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉäE 

'ÉÊxÉ&¶ÉkÉEiÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ' ÉÊ´É­ÉªÉ 

{É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉäE 45´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 8´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE 'VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉgÉàÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ' 

ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉäE 44´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ­] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 9´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4) +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE '|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉäE xÉA 15 ºÉÚjÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ' 

ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉäE 46´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ­] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 10´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.06 ½  hrs  

STATEMENT CORRECTING  REPLY TO UNSTARRED 
QUESTION NO. 3271, DATED 1 AUGUST, 2014 REGARDING 

DEATH OF PATIENTS IN GOVERNMENT 
HOSPITALS ALONGWITH  REASONS FOR DELAY 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): I invite attention to the reply given to the Lok Sabha 

Unstarred Question No. 3271 for 1st August, 2014 regarding ‘Death of Patients in 

Government Hospitals’. The period mentioned in respect of deaths occurred in 

Kalawati Saran Child Hospital in 2014 in the Annexure referred to the reply for 

part (c) of the Lok Sabha Unstarred Question No. 3271 for 1st August, 2014, has 

been indicated as 28th July, 2014. However, this period is till June, 2014. The 

correct reply of the Question is laid on the Table of the House. The correcting 

Statement is being made as soon as inaccuracy came to the notice. 

 

 
DEATH OF PATIENTS IN GOVERNMENT HOSPITALS 

 
3271 .  SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: 
 
Will the Minister of HEALTH AND FAMILY WELFARE be pleased to state:- 
 
(a) whether the Government has taken note of pathetic condition including 
nonavailability of potable water and poor sanitation facilities in Government 
controlled hospitals and its associated medical institutes including All India 
Institute of Medical Sciences (AIIMS) and Post Graduate Institute of Medical 
Education and Research (PGIMER), Chandigarh;  
 
(b) if so, the details thereof indicating number of complaints/suggestions received 
from various quarters along with the actiontaken by the Government in this 
regardduring each of the last three years and thecurrent year, hospital-wise;  
 
(c) the details of the patients including children died during the above period in 
these hospitals, hospital-wise;  

                                                 
 Placed in Library,See No. LT-1982/16/15 
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(d) whether some deaths have reportedly taken place due to medical negligence by 
doctors/para- medical staff andif so, the details thereof, hospital-wise;  
 
(e) whether the Government has conducted any inquiry in this regard, if so,the 
details and the outcome thereof alongwith the action taken/being taken by the 
Government against such hospitals/ doctors/paramedics; and  
 
 
(f) the corrective steps taken/being taken by the Government for providing better 
and modern facilities in these hospitals? 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (DR. HARSH 
VARDHAN)  
 
(a) & (b): Since Health is a State subject, no such information is maintained 
centrally. As far as AIIMS, New Delhi and PGIMER, Chandigarh and three 
Central Government Hospitals located in Delhi viz. Safdarjung Hospital, Dr. RML 
Hospital and Lady Hardinge Medical College & associated Hospital are 
concerned, adequate potable water is available in these hospitals. 
  
 In three Central Government Hospitals located in Delhi, proper sanitation is 
maintained in these hospitals by way of engaging regular and outsourced sanitary 
workers using manual and wherever possible mechanical means. Pest control work 
is regularly carried out. In case of any complaint regarding sanitation, the matter is 
solved on priority.  
 
 In AIIMS, New Delhi, there is a decentralized system for maintenance of 
Hospital sanitation and hygiene under the supervision of Sister-in-charge, Ward 
and Nursing Officers along with Sanitation officers and all the areas of Institute 
are inspected regularly by the Faculty, Hospital Administration In-charge and 
Medical Superintendent.  
 
 In PGIMER, cleanliness is monitored by Sanitary Inspectors and Resident 
Doctors of Hospital Administration, round-the-clock and a report is generated on 
daily basis.  
 
 
(c): The details of the patients including children died during the last three years 
and current years in respect of three Central Government Hospitals as mentioned 
above and AIIMS, New Delhi is given in Annexure. Information in respect of 
PGIMER, Chandigarh is being collected and will be laid on the Table of House.  
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(d) to (f): No case of death has been established due to negligence by doctors/para-
medical staff in AIIMS, New Delhi, and three Central Government Hospitals as 
mentioned above.The Death Review Committee is in place in the Safdarjung 
Hospital, Dr. RML Hospital and LHMC and associated Hospital headed by a 
Senior Consultant. The cause of death is examined by the Death Review 
Committee to find out whether any negligence on part of the attending Doctor has 
happened. In case of AIIMS, various specialties Centre and Departments have 
their departmental Death/Mortality Review Committee. In case there is any 
complaint of alleged negligence etc., a medical Board/review committee 
comprising of specialist doctors concerned is constituted on case to case basis.In 
PGIMER, Chandigarh, there is a Medical Grievance Committee headed by a 
Senior Professor with members drawn from other specialities, which conducts 
inquiry on complaints of medical negligence. A case of death of a patient in 
PGIMER, Chandigarh on alleged negligence is sub-judice.  
 
 Modernisation of existing facilities and creation of new facility in a 
Hospital is an on-going process and is undertaken as per the requirement and 
availability of resources. Projects for augmentation of capacity have also been 
approved in the three Central Government hospitals namely Safdarjung Hospital, 
Dr. RML Hospital and LHMC and associated Hospitals. Adequate attention is 
given to all patients admitted in the Hospitals or visited hospitals for treatment.  

Annexure 

  

Year Number of patients including children died 

  
Safdarjung 
Hospital 

Dr. RML 
Hospital 

LHMC and 
Smt. S.K. 
Hospital 

Kalawati 
Saran Children 
Hospital 
  

2011 8164 3629 551 1782 

2012 8239 4466 629 1895 

2013 8771 4156 636 1270 

2014 4432# 2171# 349* 495# 

  

* up to 28th July, 2014 

# up to June, 2014 
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AIIMS, New Delhi 

  

Year Number of patients 
including children 
died 

2011-12 4534 

2012-13 4433 

2013-14 4306 

2014-15 (1 April 
2014 to 31 May 
2014) 

675 
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12.07 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
 

Status of implementation of the recommendations contained in the 113th 
Report of the Standing Committee on Commerce on Action Taken by the 
Government on recommendations/observations contained in the 108th Report 
of the Committee on Demands for Grants (2013-14), pertaining to the 
Department of Industrial Policy and Promotion, Ministry of Commerce and 
Industry 
 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay a Statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

113th Report of the Standing Committee on Commerce on Action Taken by the 

Government on recommendations/observations contained in the 108th Report of 

the Committee on Demands for Grants (2013-14), pertaining to the Department of 

Industrial Policy and Promotion, Ministry of Commerce and Industry. 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT. 1983/16/15 
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12.08 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Madam 

Speaker, with your permission, I, On behalf of Shri Rajiv Pratap Rudy, rise to 

announce that the Government Business during the week commencing Monday, 

the 16th of March, 2015 will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s Order Paper. 

2. Introduction, consideration and passing of:- 

(a) The Appropriation (Vote on Account) Bill, 2015; and 

(b) The Appropriation Bill, 2015. 

3. Consideration and passing of the Constitution (Scheduled Castes ) 

Orders (Amendment) Bill, 2015, as passed by Rajya Sabha. 

4. Consideration and passing of the following Bills:- 

(a)  The Warehousing Corporations (Amendment) Bill, 2015; 

(b) The Andhra Pradesh Reorganisation (Amendment) Bill, 2015; 

and 

(c) The Repealing and Amending Bill, 2014. 
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä 

ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ : 

 (1) {ÉÚ´ÉÇ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä +ÉÆSÉãÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ VÉÆBÉD¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤É®ÉèxÉÉÒ {ÉDãÉèMÉ BÉEÉä   

“¤É®ÉèxÉÉÒ MÉÉÆ´É” BÉEä °ô{É àÉå xÉÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

(2) {ÉÚ´ÉÇ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä +ÉÆSÉãÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® OÉÉàÉ ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä 

{ÉÉÊ®ºÉ® àÉå ®É­]ÅBÉEÉÊ´É ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ +ÉÉnàÉBÉEn ¥ÉÉÆVÉ |ÉÉÊiÉàÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

 

 SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam Speaker, I kindly 

request that the following issue be included for discussion in next week’s Lok 

Sabha List of Business:- 

 The need for a nation-wide law to ensure standardization in compensation 

to dependents of martyrs hailing from all branches of the Indian Armed Forces, the 

Paramilitary and Central and State Police Services.  

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I would request Madam 

Speaker to incorporate following items in the next week’s agenda:- 

Cashew Board: Kollam District in Kerala is the hub of cashew processing industry 

in India. The demand for setting up Cashew Board with headquarters at Kollam is 

more than three decades old. The issue of setting up the Cashew Board at Kollam 

may be taken up as an agenda item. 

 

Infrastructure Development of Kuttanad: Kuttanad is an area below sea level 

where rice cultivation is the main occupation and income generation activity of the 

people. Kuttanad lies in the Vembanad Lake which is the merging ground of four 

major rivers of Kerala. There is lack of all-weather roads, bridges, culverts, etc., in 

the area and hence the people are suffering a lot. The issue of infrastructure 

development in Kuttanad may be included in the next week’s agenda.  
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gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

1. àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉå ¤ÉxÉä A´ÉÆ ¤ÉxÉ ®cä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ VÉVÉÇ® 

ÉÎºlÉÉÊiÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå PÉÉä® +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

2. ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BªÉÉ{iÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® <ºÉBÉEä 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cäiÉÖ* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):   Madam, the 

following items may please be included in the coming week’s List of Business: 

1. Introduction of the Pharmaceutical Product Patents brought new 

business opportunities but the increase in  competitive pressure has 

possibly induced the exit of small firms and plants from the market. It 

requires fresh review of the Pharma Policy. 

2. The health sector has been growing exponentially. So, there is a need 

for regulation of clinical trials and comprehensive reforms in this 

sector. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Respected hon. 

Speaker,  I request that the following subjects may be included in the agenda for 

next week’s business in the Lok Sabha: 

1. The decision to close for repair the Calicut International Airport, the 

gateway to Malabar, which is one of the busiest and revenue earning 

Airports in India has caused untold difficulties to lakhs of passengers 

going abroad. 

2. The miseries being faced by fisher-folk  along the coastal belt of India 

following the implementation of Dr. Meenakumari Commission Report 

on deep sea fishing.  
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

1. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊ¤ÉVÉÉ´É®-¶ÉÉcMÉfÃ FÉäjÉ BÉEÉÒ {É´ÉÇiÉ `ÉßÆJÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉÉäcÉ |ÉSÉÖ® 

àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* +ÉxÉäBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ªÉcÉÆ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& 

º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå º]ÉÒãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

2. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå SÉÆnäãÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 950 iÉÉãÉÉ¤É lÉä VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç A´ÉÆ ´ÉÉ]® ãÉä¤ÉãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®iÉä lÉä* ÉÊVÉxÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉEä SÉãÉiÉä +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ 450 iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉSÉä cé* +ÉiÉ& 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä <xÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* 

SHRI K.N. RAMACHANDRAN (SRIPERUMBUDUR):  I humbly request that 

the following item may be included in the next week’s agenda: 

1.  A discussion on the ‘Jallikkattu’ in Tamil Nadu, a famous ancient 

‘bull sporting game’ which is a part of Tamil culture so that the ban 

imposed by the Centre on conducting this event can be removed. 

 Thank you, 

   With regards… (Interruptions) 

SHRI E. AHAMED (MALAPPURAM): Madam, where is the Finance Minister? 

The Cabinet Minister has to be there. I have a right to know. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He is in Rajya Sabha. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is all right. Please take your seat. How can you say that? 

Other Ministers are there.  

… (Interruptions) 

SHRI E. AHAMED : By taking permission from the House, he could go.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is not necessary for that. He is in Rajya Sabha. He has 

informed me. What are all these things? Please sit down. It is not necessary. I 

know about it. There are other Ministers sitting here. 

 Shri K. Parasuraman. 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR):  I request that the following items 

may be included in the List of Business for next week: 

1. Need to set up a fertilizer industry and factory based on husk and straw, 

i.e., waste from paddy and there are 10 districts in and around Thanjavur 

which mainly depend on agriculture. Thanjavur is the rice bowl of 

Southern India. 

2. Need to remove the deficiencies in interest subsidy in respect of 

education loan leading to benefits not reaching the students. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA- 

 1. ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® +ÉxªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE    

    +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå cÉä ºÉBÉEä, cäiÉÖ SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ    

    +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 2. {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä ¤ÉÉÆBÉEÉ iÉBÉE, ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä nä´ÉPÉ® iÉBÉE A´ÉÆ ¤ÉÉÊ®ªÉÉ®{ÉÖ® ºÉä  

    àÉxÉxÉ{ÉÖ® iÉBÉE ®äãÉ JÉÆb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉ =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ VÉãn BÉE®ÉªÉä       

    VÉÉxÉä cäiÉÖ SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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HON. SPEAKER: There will be no `Zero Hour’ now.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  I wish to raise an important issue of 

attack of freedom of expression yesterday in Chennai. A Tamil news channel, 

Pudhiya Talaimurai  was attacked by some…… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): It is State’s law 

and order issue. How can you discuss it? 

SHRI K.C. VENUGOPAL : The news channel was attacked by crude bombs. This 

has happened a day after the channel was forced to cancel telecast of a 

programmed at the instance of Hindutva outfit. … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: It is not fair. Let us not try to politicize the issue. 

It is a State issue and it is not  there in agenda also. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: As per the reports, police arrested six persons 

involved in the attack including the President of Hindu Ilaignar Sena.  Jayam A. 

Pandian, State  President of  Hindu Ilaignar Sena, who surrendered himself to 

police, has claimed the responsibility of attack. … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: It should not go on record, Madam. He is making 

irresponsible allegations.  … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, nothing will go on record.  

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: Now, Shri Veerappa Moily. Now, we will start Item Nos.14 to 

16.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA):  It is not a question  of the 

State Government. We are not attacking the State Government or telling anything 

about the State Government. The question is that, always such things are 

                                                 
 Not recorded.  
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happening in this country, not only in Chennai. First, writers were attacked; 

actress was attacked; now, television channel was attacked. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉxÉÇãÉÉ<WÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: This is not the way. It is not there in the 

agenda. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : You are attacking; your organizations; … 

(Interruptions)  Your Allies have not been spared; your own  Party people are not 

spared. … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: I have to then say your party, your supporters. … 

(Interruptions)  If I say your party and your supporters, what is the use? … 

(Interruptions) Madam, such things are not allowed. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All of you start saying something. Again, they are also saying 

something. It is not the way. I am sorry. I will not allow this.  

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Without admission, we cannot discuss issues. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: If that case, nothing will go on record like this. I am sorry.  

… (Interruptions)… 

HON. SPEAKER: If all of you start saying something, nothing will go on record. I 

am sorry. 

… (Interruptions)… * 

HON.SPEAKER: Now, Item Nos. 14 to 16 – General Budget.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All these issues being raised in this fashion, will not go on 

record.  

… (Interruptions)… * 

                                                 
 Not recorded.  
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): They are certain groups which have 

brutally and violently attacked the media. It is condemnable. But the State 

Government have already taken action against these culprits. This is a State 

subject.  

HON. SPEAKER:  I know. Now, it is over.  

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Hon. Finance Minister is not here. Who is hearing this 

debate?  … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: The Finance Minister should be there when the debate 

on Budget is being initiated. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Where is the Finance Minister? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, àÉÖZÉä àÉiÉ ÉÊºÉJÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, through you I would like to 

inform the hon. House that the Finance Minister has gone to the United Kingdom 

on the invitation of UK Government because there is an important function of 

unveiling the statue of Mahatma Gandhi in UK. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: You can send another Minister. Why should the 

Finance Minister go for that? … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Are you to dictate to us? I don’t understand. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉÉÊãÉªÉä, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊSÉããÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, it is the practice in Parliament. … 

(Interruptions) We are over responding. That is the problem. Every time we are 
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responding. The Finance Minister has taken the permission of the hon. Speaker 

and he is on an official visit to UK for an important function. The Minister of State 

is here. The Finance Minister will return and then reply to the Budget discussion. 

HON. SPEAKER: The Finance Minister has given me a letter. Shri Jayant Sinha is 

attending to the financial business in the House now. 

… (Interruptions) 
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12.21 hrs 
 

GENERAL BUDGET (2015-16) – GENERAL DISCUSSION    
DEMANDS FOR GRANTS ON ACCOUNT (GENERAL), 2015-16 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS 
(GENERAL), 2014-15 

HON. SPEAKER: We are now taking up item nos. 14 to 16 together for 

discussion. Motions moved: 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the third column of the 
Order Paper, be granted to the President out of the Consolidated 
Fund of India, on account, for or towards defraying the charges 
during the year ending the 31st day of March, 2016 in respect of the 
heads of demands entered in the second column thereof against 
Demand Nos. 1 to 35, 37, 38, 40 to 64, 66 to 73, 75 to 77, 79, 80 and 
82 to 109.” 
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HON. SPEAKER: Motion moved: 
 
“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the third column of the Order Paper, be 
granted to the President out of the Consolidated Fund of India to defray the 
charges that will come in course of payment during the year ending the 31st day of 
March, 2015 in respect of the heads of demands entered in the second column 
thereof against Demand Nos. 1 to 4, 9 to 15, 17, 19, 20, 22 to 27, 31 to 34, 37, 40, 
42 to 44, 46 to 48, 51, 53 to 56, 58 to 63, 66 to 68, 73, 75 to 77, 80, 83, 86 to 99, 
101 to 103 and 106.” 
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HON. SPEAKER: Shri Jayant Sinha 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉVÉ] ºÉjÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉ® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ bÉBÉÚEàÉèx]ÂºÉ {Éä¶É BÉE®iÉä cé* {ÉcãÉÉ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ­ÉhÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ, ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉn <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÆiÉ àÉå VÉxÉ®ãÉ 

¤ÉVÉ] 28 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® càÉ <xÉ SÉÉ®Éå bÉBÉÚEàÉèx]ÂºÉ BÉEÉä näJÉå  iÉÉä VÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ãÉFªÉ cè, <xÉ bÉBÉÚEàÉèx]ÂºÉ ºÉä ABÉEnàÉ º{É­] 

xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cè - ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, 

ªÉc cè càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉVÉ] ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä c® 

´ÉMÉÇ BÉEÉä, nä¶É BÉEä c® º]äBÉE cÉäãb® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè* +É¤É àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÆFÉä{É 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ +ÉÉè® SÉSÉÉÇ SÉÉãÉÚ cÉäMÉÉÒ* àÉé ¤ÉcºÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé 

iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÚÆMÉÉ* {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉxnÖ {É® àÉé |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉàÉºªÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉi{É¶SÉÉiÉÂ àÉé nÚºÉ®ä ÉÊ¤ÉxnÖ {É® |ÉBÉEÉ¶É 

bÉãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ +ÉÉÉÌBÉE]èBÉDSÉ® àÉå ãÉÉªÉä cé* 

´Éc càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉÉªÉä cé* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ nå iÉÉä àÉé nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉàÉZÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ càÉ ãÉÉäMÉ ãÉÉªÉä cé, =ºÉ {É® =xcå £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ÉÊVÉºÉ {É® àÉé |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ 

¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉªÉä cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉä BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ càÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É BÉEä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ +ÉÉè® =ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.23 hrs  

At this stage, Shri Ravneet Singh and some other hon'ble Members came and stood 
on the floor near the Table. 

 
 

 {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä iÉÉä càÉå ªÉc 

ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É càÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé iÉÉä càÉ xÉà¤É®Éå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 4.1 {É®ºÉèx] ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ lÉÉ, 

=ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 4.1 BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ 
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àÉèxÉäVÉàÉèx] cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®ÆiÉÖ +ÉMÉ® càÉ 

4.1 {É®ºÉèx] ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] näJÉå iÉÉä càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉSÉÇ BÉE®ÉÒ¤É 17 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cé, 

{É®ÆiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÇ 11.3 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cè, ªÉÉxÉÉÒ c® ºÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 5.1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

¤ÉÉä®ÉäÉË´ÉMºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉä PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ càÉå ¤ÉÉä®ÉäÉÊ´ÉMºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ 

cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® càÉ näJÉå iÉÉä VÉÉä càÉÉ®É PÉÉ]É cè, ´Éc +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 45 {É®ºÉèx] +ÉÉì{ÉE ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ 

cè* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ +ÉÉè® 4.1 {É®ºÉèx] ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] VÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, ´Éc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ àÉèxÉäVÉàÉèx] ÉÊBÉEiÉxÉä 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÆ£ÉÉãÉ ®cä cé, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ AxÉ.{ÉÉÒ.A. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, Please go back to your seats. ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ £ÉäVÉÉ 

cè* He has informed me. I have allowed him. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉA cÖA BªÉÉÎBÉDiÉ cé* ¤ÉÉn àÉå ´Éä ®cåMÉä, 

+ÉÉVÉ càÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® ®cä cé, ªÉä {ÉÚ®É xÉÉäÉË]MÉ BÉE®åMÉä, AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, I have allowed 

him. I am sorry, no.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): This is a national Budget and 

the Finance Minister has to be present… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä +ÉÉAÆMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÓ ®cåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉèbàÉ, nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ cè +ÉÉè® VÉèºÉä àÉé |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉA iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 1400 º]Éìãb |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉ BÉE® BÉE<Ç |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆ£ÉÉãÉiÉä cÖA, +É{ÉxÉä  

¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ªÉc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ãÉÉA cé, 

=ºÉºÉä càÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉ¤É VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 
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ºÉàÉºªÉÉAÆ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~-xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå, VÉ¤É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ 

BÉE®, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå +ÉÉè® nä¶É £É® àÉå VÉÉä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE cé, VÉÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cé, =xcå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £É®ÉäºÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä 

ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉ ®cä cè, nä¶É ºÉä +ÉÉ ®cä cé ªÉÉ ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉä ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc 

<ºÉÉÊãÉA cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +É¤É àÉé nÚºÉ®ä ÉË¤ÉnÖ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä bè´ÉäãÉÖ¶ÉxÉ lÉÉ +ÉÉè® 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ +ÉÉÉÌBÉE]äBÉDSÉ® {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ   

ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ +ÉÉÉÌBÉE]äBÉDSÉ® àÉå ãÉÉA cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉàÉZÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 14´Éå 

ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉcãÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä bè´ÉäãÉÖ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¤ÉÉ® 

14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä 42 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 1.8 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä VÉÉä {ÉcãÉä BÉEåp BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ ]ÉÒàÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ]ÉÒàÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

´ÉãbÇ BÉE{É àÉå JÉäãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ]ÉÒàÉ <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè, =ºÉä £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ´ÉãbÇ BÉE{É àÉå 

JÉäãÉxÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉÒiÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ]ÉÒàÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEèb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉË¤ÉnÖ, ÉÊVÉºÉ {É® àÉé 

|ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ  àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉ<Ç 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ãÉÉA cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä nÉä {É® àÉé ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä 

ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ {É® ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned till 12.45 p.m. 

12.29 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Forty-Five Minutes  
past Twelve of the Clock. 
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12.45 hrs 
The Lok Sabha reassembled at  Forty-Five Minutes 

past Twelve of the Clock.  

(Hon. Speaker in the Chair)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÄ 

{É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä =xcå 

AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* He will be back on Monday. =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ®cåMÉä +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉìlÉ®É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, he is also the State Minister. ´Éä nÚºÉ®ä 

ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä xÉcÉÓ cé, ´Éä {ÉEÉ<xÉåºÉ àÉå cÉÒ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ+ÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ cè* 12 ¤ÉVÉä ºÉä ºÉÉfÃä 3 ¤ÉVÉä iÉBÉE càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊnxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ®cåMÉä* àÉä®ÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ´Éä ¤ÉÉc® MÉA cÖA cé* àÉéxÉä =xÉBÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cÖ<Ç cè* 

càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ =iÉxÉä cÉÒ ºÉFÉàÉ cé, xÉÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, AäºÉÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ |ÉÉ®à£É BÉE®å*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : =xÉBÉEÉÒ A{ÉEÉÒÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, FÉàÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé* ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <Æ]äãÉÉÒVÉå] cé, {ÉEÉì®äxÉ ÉÊ®]xÉÇ, AVÉÖBÉEä]äb cé, ´Éc càÉ ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉD´Éä¶SÉxÉ ªÉcÉÄ 

{É® cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É ªÉcÉÄ 

SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ |ÉäVÉå] ®cxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® <Æ{ÉÉì]ç] cé* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É­ÉªÉ =xÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ cè, +ÉMÉ® ´Éä MÉA cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ {É®à{É®É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É |ÉäVÉå] BÉE®iÉä cé iÉÉä 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ={ÉÉÎºlÉiÉ ®ciÉä cÉÒ cé* ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ VÉÉiÉä cé, +ÉÉiÉä cé, that is a different matter. 

ÉÊ®{ãÉÉ<Ç näiÉä ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ´Éä ={ÉÉÎºlÉiÉ ®ciÉä cé* BÉE£ÉÉÒ ABÉE-nÉä <Ç¶ªÉÚ AäºÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ´Éc cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´Éä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä MÉA cé iÉÉä àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc SÉSÉÉÇ àÉxbä BÉEÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +É¤É xÉÉìxÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ cè, ´Éc º]É]Ç BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÆVÉÚ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É näÉÊJÉA, ºÉnxÉ 

£ÉÉÒ {ÉÚ®É JÉÉãÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉxbä BÉEÉä <ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ¤VÉäBÉD]ÂºÉ cé, =xcå º]É]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI E. AHAMED (MALAPPURAM): Madam Speaker, I would also like to 

speak on this issue. Why are you not allowing me? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É <ºÉÉÒ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉc® MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE® nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´Éc VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉé] lÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ MÉA cé +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ cè, ´Éc àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEÉàÉ cè, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ]àÉé] cè +ÉÉè® nÚºÉ®É, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® MÉA cé*  iÉÉÒºÉ®É, 

¤ÉcÖiÉ °ôÉËãÉMWÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉé VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÆjÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]®, º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® and even 

any Minister can do it.  Those sorts of precedents were there. ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉ 

®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ä-¤Éè~ä SÉSÉÉÇ BÉE®å iÉÉä àÉé +ÉÆn® VÉÉiÉÉÒ cÚÄ* <vÉ®-=vÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉå BÉE®å, ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ ~ÉÒBÉE 

xÉcÉÓ cè nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ* Please sit down. AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEàÉèx]ÂºÉ BÉE®Éä* àÉé ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ 

´Éc ºÉàÉZÉ ãÉå* ¤Éè~ä-¤Éè~ä c® ¤ÉÉiÉ {É® BÉEàÉèx]ÂºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* ªÉc BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉÒb® xÉä ¤ÉÉäãÉÉ 

cè xÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Any Minister can represent the other Minister.  

That is the stated position, which has been accepted in parliamentary principles.  

That being the case, I would only request my friends from the Opposition to 

respect the decision taken by the Chair.  The Minister is not going to speak but he 

has only just to present it, and the discussion has to start.  Let us have the 

discussion.  It was also agreed upon.  Please try to understand one thing.  On that 

only, we decided not to sit tomorrow.  … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Do not say that … (Interruptions) 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Shri Kharge ji, please listen.   Madam, yesterday 

when I intervened, with your permission, I said: “The Members are asking that the 

coming Saturday may be given holiday. Let us discuss have the discussion on the 

General Budget tomorrow up to 3.30 p.m. and then take up the Private Members’ 

Business, again continue the discussion on the General Budget on Monday and the 

Finance Minister will reply at the end of the discussion.”  That is what I submitted.  

It was agreed upon by everybody.  Now, again requesting, for the same of … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Let him complete.  Shri Kharge ji, I will allow you again to 

speak. Let the discussion go on.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Making a non-issue as an issue, I do not think it 

is good.  They should accept this.  I would request them to cooperate in 

conducting the House.  Madam, a lot of Members would like to speak.  Some 

Members would speak today and other Members would speak on Monday.  Let us 

move ahead.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam Speaker, we are not challenging 

whatever decision that you have taken.  You have got power to take that decision 

but they cannot take advantage under your shadow or shelter.  What we discussed 

with our friends is this.  We agreed that the discussion on the General Budget 

should be taken up but he did not tell that the Finance Minister would be absent 

today and in his absence the discussion on the General Budget would be taken up.  

Has he said that? You tell me.  If you have said that, then I will withdraw my 

words.  He did not tell that.  The Minister of State in the Parliamentary Affairs 

only informed us that the discussion on the General Budget would start on Friday 

and it would go up to 3.30 pm. He also said that the discussion would start on 

Monday at 12 o’ clock, it would go up to 6 pm or 7 pm and the reply would be 

after that.  We agreed to that.  He did not inform us that the Finance Minister 

would not be available on Friday but kindly cooperate with us in taking up the 
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discussion. These are the new words invented by the Parliamentary Affairs 

Minister.  Madam, the record should be made straight. … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, there was a ruling by the Speaker also 

earlier; even on Finance. … (Interruptions) I am not going into that.  While 

discussing on the General Budget and also the Demands for Grants, there was a 

ruling. … (Interruptions) I am not inventing anything.  I am only requesting you, 

Shri Kharge ji, to cooperate with us.  Shri Kharge ji, you are very senior enough to 

understand. … (Interruptions) The Minister is a Minister. He is very much here.  

He is also capable.  That has to be understood.   

 Secondly, because you were saying … (Interruptions) ªÉä BÉDªÉÉ cè, ªÉä BÉDªÉÉ 

cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÄMÉÉÒ, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉå* nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉàÉZÉnÉ® cé, àÉé +ÉãÉÉ>ó 

BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* àÉMÉ® àÉé ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÄ, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: When we hear the other side, you must also be 

patient enough to hear us.  It is unfair… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEà{ÉãÉÉÒ] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä nÚÆMÉÉÒ* <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® 3.30 ¤ÉVÉä 

iÉBÉE àÉé ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* Let him complete; and then I will allow you. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, +É¤É BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ, ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* I 

will allow you.  +ÉÉVÉ àÉÖZÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉä nÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® º{ÉÉÒBÉE® xÉä BÉÖEU BÉEcÉ iÉÉä MÉãÉiÉ BÉEcÉ cÉäMÉÉ* 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: I am requesting, now.  Please understand.  In the 

interest of the country and also time,  let us proceed with the business.   

 Madam, in the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, 

at page 2,  it is written: 

“ “Minister” means a member of the Council of Ministers [and 
include a member of the Cabinet], a Minister of State, a Deputy 
Minister or a Parliamentary Secretary.”  
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  This is the ruling; it is a rule also.  At page 2, they can see it also.  If 

they do not want to accept my request, my request is, accept the rule and 

then proceed further.  

HON. SPEAKER: Yes, Mr. Ahamed. 

SHRI E. AHAMED : Madam, he is speaking about proceedings of the House. The 

Members have to decide. This is about the financial matter; and it is a Budget 

Session. 

 On the matter of Finance, the Constitution has provided a special provision 

giving special powers to the  Lok Sabha because the Lok Sabha is the House of 

accountability.  Lok Sabha is the only place where you can present the Budget. 

HON. SPEAKER: I know. 

SHRI E. AHAMED: The Lok Sabha has the special rights; and so, the Minister in-

charge of the Finance should be here. He is accountable for everything.  Whatever 

this House passes is the law.  That importance of the Lok Sabha cannot be 

abrogated. That is what we say. That shall not be diluted. 

 Of course, we all understand the Government’s precarious position.  But at 

the very same time, the Government must also understand why they are just 

making this amendment of the rule just for their convenience. It is not correct. 

They will also have to have the smooth functioning of the House. The Opposition 

is also cooperating with them. We have nothing to do with that. 

 But I would say that there are traditions and precedents.  A lot of 

conventions have been made in this House. Those conventions have to be 

respected. That is why we say why do you not feel that the Lok Sabha’s 

importance, Lok Sabha’s privileges, Lok Sabha’s priorities and Lok Sabha’s 

prerogatives have to be there?  

 Madam, therefore, there is a well-established convention in this House 

regarding disposing of the Budget.  That is to be followed.  What is going to 

happen? Would the Heavens fall if they just postpone it by a few hours? Why do 

they just not agree to it?  We must have a smooth functioning of the House. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ MÉ<Ç* 

SHRI E. AHAMED: Madam, we are here to cooperate with you; we are here to 

help you. But at the very same time, it shall not be at the cost of prestige of this 

House. That is our only request. We have nothing against you. 

 Therefore, Mr. Minister, you please agree. You should not have done it to 

this House just sending the hon. Minister.   You may have more important things.  

My friend, Mr. Jaitley will never violate the rules. I know him very well.  But just 

wait for three hours, four hours, so as to just respect the convention of this House.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè, VÉèºÉä °ôãÉ 

àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ‘º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® *  He is also a State Minister of Finance. AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE nÚºÉ®ä àÉcBÉEàÉä BÉEä àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉBÉE® BÉEä ®ÉVªÉ-àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® àÉéxÉä AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® 

ÉÊ{ÉE® àÉé nÉäc®É ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

he will be there on Monday without doubt.  +ÉÉè® =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ : “I 

authorize Shri Jayant Sinhaji.”  +ÉÉè® ´Éä º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, iÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEä cÉÒ cé* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

ºÉÉäSÉiÉä cÖA ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊb¤Éä] |ÉÉ®à£É cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä  |ÉÉ®à£É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ BÉEÉàÉ <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE 

xÉÉä]ÂºÉ ãÉäxÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå =xÉBÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä näxÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®åMÉä, =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ 

cè* ªÉc ºÉ¤É àÉé £ÉÉÒ 25 ºÉÉãÉ ºÉä näJÉ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ {ÉDãÉÉì ®cÉ cè ÉÊBÉE 

àÉéxÉä ´Éc BÉEx´Éä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä, ªÉc àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE °ôãºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

13.00 hrs 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ xÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE I have permitted Mr. Jaitley Ji. gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ, ÉÊ´ÉkÉ 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé* ´Éä nÚºÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉ =iÉxÉÉ cÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä +ÉÉVÉ +É]äxb BÉE®åMÉä* ÉÊ{ÉE® ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä Cabinet Minister will be 

there.  ÉÊ®{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉE®åMÉä* ªÉc ºÉ¤É ºÉÉäSÉiÉä cÖA, I have allowed him. <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊb¤Éä] 

¶ÉÖ°ô cÖ<Ç *  

 <ºÉBÉEä cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä ªÉc àÉÉxªÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå àÉä®É BÉEÉä<Ç +ÉÉOÉc xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉE ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉå ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊb¤Éä] àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ ®ciÉä cé* ´Éä <ºÉBÉEÉÒ xÉÉäÉË]MÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc BÉE<Ç 
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ºÉÉ®ä àÉcCÉEàÉÉå àÉå cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉxÉxÉÉä<ÆMãÉÉÒ 

VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ªÉcÉÆ ®cxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉc AãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉ cÉä iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÉäãÉå ÉÊBÉE you do 

not want discussion today. àÉÖZÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* {É®, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä 

ÉÊ´Éâór BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Let me complete. +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, =xcÉÓ BÉEÉä ªÉcÉÆ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ {É® £ÉãÉä cÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å, 

àÉMÉ® AäºÉÉ ÉÊ|ÉºÉäbå] xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊb]äãÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè* àÉMÉ®, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, {ÉcãÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉèbàÉ, AäºÉÉ {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: If you do not want discussion today, SÉSÉÉÇ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä cÉÒ ®cxÉÉ cè iÉÉä ´Éä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ®cåMÉä* àÉMÉ®, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® 

SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉé £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉOÉc xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ 

<ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉÉ cè*   

 JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä ºÉnxÉ SÉãÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* àÉMÉ®, ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä AãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ 

BÉE®BÉEä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE as per Rule also, ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ will be there. +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ {É® ÉÊb¤Éä] 

¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ cè* ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä VÉ¤É ÉÊb¤Éä] {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ SÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊb¤Éä] {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® º´ÉªÉÆ 

={ÉÉÎºlÉiÉ ®cåMÉä, ªÉc ºÉ¤É ºÉÉäSÉ BÉE® àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É AäºÉÉ ºÉÉäSÉiÉä cé iÉÉä 

+ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* I have no objection.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ iÉªÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* I have no objection.   

… (Interruptions) 



13.03.2015  
 

80 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, {ÉcãÉä iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Madam, I would request 

you to please add that this will not be a precedent.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉMÉ® <ºÉ {É® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉcàÉiÉ cÉå iÉÉä ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉMÉ®, AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉcãÉä 

cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc £ÉÉÒ àÉÖZÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ ºÉnxÉ SÉãÉÉxÉÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä {ÉÖEããÉÉÒ ABÉDºÉä{] BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉn® cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉäà¤ÉºÉÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, |É¶xÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ªÉÉ VÉ¤É ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ lÉÉ iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉå* +ÉMÉ® ´Éä BÉEciÉä iÉÉä 

càÉ =xcå ªÉcÉÒ BÉEciÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä àÉxbä BÉEä ÉÊnxÉ ãÉä ãÉå, VÉ¤É ´Éä +ÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉèªÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä àÉäà¤É® ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ ®äbÉÒ cé* ´Éä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä <ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®-BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cé* 

càÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉxbä BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

HON. SPEAKER: I am not saying that.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉA iÉÉä 

càÉ +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, 

<ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I am not saying that.  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉxbä BÉEÉä 

ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉVÉ nÚºÉ®ä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ cÉ=ºÉ ªÉcÉÒ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ xÉ cÉä? àÉéxÉä °ôÉËãÉMÉ iÉÉä nÉÒ cè, àÉéxÉä 

AãÉÉ= iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ ªÉc àÉÉxªÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE 

+ÉÉbÇ® =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ °ôãÉ xÉÆ¤É® cè? 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É °ôãºÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäºÉÉÒbáÉÉä® AÆb BÉEÆbBÉD] +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ <xÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 204 +ÉÉè® 206 BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* <ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE iÉÉè® ºÉä º{É­] cè ÉÊBÉE Rules 204 (1) 

& (2) state that : 

“The Annual Financial Statement or the Statement of the Estimated 
Receipts and Expenditure of the Government of India in respect of 
each financial year (hereinafter referred to as ‘the Budget’) shall be 
presented to the House on such day as the President may direct. 
 
The Budget shall be presented to the House in such form as the 
Finance Minister may, after considering the suggestions, if any, of 
the Estimates Committee, settle.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc ºÉ¤É cÉä MÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: ´Éc |ÉäVÉå] cÉä MÉªÉÉ*  

 Rule 205 states that : 

“There shall be no discussion of the Budget on the day on which it is 
presented to the House.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ´Éc ºÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: +ÉÉ{É ºÉèBÉD¶ÉxÉ 208 näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, a reference is made 

here about the Finance Minister only. … (Interruptions)   

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: ÉÊàÉº]® nÉÒ{Éäxp VÉÉÒ +ÉÉ{É ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉå]ÅÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤Éè~ BÉEä ¤ÉÉiÉ àÉiÉ 

BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉèBÉD¶ÉxÉ 208 BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉ ãÉå* ºÉèBÉD¶ÉxÉ 208 àÉå ºÉÉ{ÉE iÉÉè® ºÉä ÉÊãÉJÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 

 “The Finance Minister shall have a general right of reply at the end 
of the discussion.” 

 

{ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊb¤Éä] BÉEä AÆb àÉå ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå ºÉä SÉãÉäMÉÉ, {É®à{É®É+ÉÉäÆ ºÉä 

SÉãÉäMÉÉ* BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É ]É<àÉ |ÉäºµÉEÉ<¤É BÉE®åMÉÉÒ, ÉÊ´Én BÉEÆºÉã]ä¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE nÉÒ ãÉÉÒbºÉÇ +ÉÉì{ÉE nÉÒ cÉ=ºÉäVÉ, ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä, ´Éc ]É<àÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊb¤Éä] 
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¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ cè* ÉÊb¤Éä] BÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® nåMÉä* {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® nå, AàÉ+ÉÉäAºÉ nå* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊBÉEºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉé ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : Madam, the precedents are there and there is no 

doubt about it. Secondly, the Rule is very clear. Minister means a member of the 

Council of Ministers … (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Nobody is disputing it. … 

(Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : Mr. Premachandran, please have some 

patience. … (Interruptions) Otherwise, you people only speak and we will sit 

quietly for ever. … (Interruptions) What is it? I do not know. I have also been 

there in the House for some time. Every time, it is being done. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): We have to raise our objections. 

Where will we raise our objections? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÒ BÉE® ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU : Okay, raise objections. … (Interruptions) You 

are raising objections without rising. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôÉÊBÉEA* JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* <vÉ® ºÉä càÉä¶ÉÉ àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® xÉcÉÓ ¤Éè~iÉä cé* ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ] 

SÉäxVÉ BÉEÉÊ®A* àÉÖZÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® ¤Éè~ä-¤Éè~ä c® ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉÖZÉä lÉÉä½É ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÊ®A* àÉé AãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ àÉéxÉä AäºÉä AãÉÉ>ó 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉFÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉé <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä +É´ÉÉ<b 

BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ* This is not the way to do it.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEàÉå]ÂºÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä AãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÆ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, they also change their seats. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <vÉ® ºÉä =vÉ® ¤Éè~iÉä cé, =vÉ® ºÉä <vÉ® ¤Éè~iÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉäãÉiÉä ºÉàÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉå* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* Then I 

have nothing to say on it. 

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: We can raise objections from our seat. … 

(Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : Madam, under Short Tile and Definitions of 

Chapter 1 in Rule 2 at page 2, it is stated that :  

“Minister” means a member of the Council of Ministers [and 
includes a member of the Cabinet], a Minister of State, a Deputy 
Minister or a Parliamentary Secretary;”.  

 

 So, it is very much there in the Rules. Secondly, a number of precedents are 

there. Thirdly, we can quote Rulings also, but I do not want to take time on it. 

Yesterday, it was announced that General Budget discussion will be taken up 
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today. Now, the leader of the Congress Party is saying that they are not aware that 

the Finance Minister is not going to be here. Then, I thought that he may say that 

they have not prepared because the Finance Minister is not there. Now, he is 

saying that they are ready also, and for the last two days they have been discussing 

about it and they have come prepared for it. Madam, the point that I am trying to 

make is that if the Congress Party wants to initiate the debate, then let them initiate 

it. It is because the Speaker has already given her Ruling.  

 Secondly, if they have any problem because they want to speak only in 

front of the senior Minister, that is, the Cabinet Minister, then they can have their 

choice, that is, others can start today, and then Congress Party person can speak on 

Monday. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: No, Madam.… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, this is too much. They want to kill 

the democracy by doing this. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Yes, Madam. They want to kill the democracy. … 

(Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : It is the Speaker’s Ruling. Who is killing 

democracy? … (Interruptions)      

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, I am on a point of order. 

We are not against the competency of the Minister of State for Finance to give the 

reply or to take notes during the debate. 

HON. SPEAKER: He is not going to give the reply. 

SHRI P. KARUNAKARAN : Budget is the main subject and it is the most 

important issue, as far as our Parliament is concerned. Not only in India, but also 

in other countries, people listen to the discussion that is going on. 

 As hon. Speaker has stated, the Minister of State can take notes and pass it 

on. However, hearing the speeches or words spoken by the Opposition Members 

or by the Treasury Benches is most important. It is entirely different from taking 
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notes alone. It is most important that the Finance Minister witnesses the 

discussions that are going on. 

 It is true that there may be rules or precedents. However, as far as 

Parliament is concerned, Budget discussion is the most important thing and the 

Finance Minister is the main person who has to not only give the reply, but also 

should be a witness to the feelings being expressed. When we raise some issues 

with regard to the amendments, he will be able to understand them.  

 I do not question the competency of the Minister of State, but at the same 

time, what I have stated also is important.  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, yesterday, when Rudy 

Ji came to me and gave his proposal regarding the change and said that the 

Congress Party and the AIADMK have agreed to it, I have also agreed to it. Very 

honestly speaking, I was aware of the fact that the Finance Minister would not be 

available. Knowing full well, I have agreed with what they have said. However, 

today, when the Parliamentary Affairs Minister said that if the Congress Party 

does not want to initiate the debate, then any hon. Member from any other party 

could start the discussion, I do not agree with that. Factually, Congress Party is the 

main Opposition. The discussion on the Budget should be started by the main 

Opposition first. Unless they start it, it is not possible for us to participate. 

Therefore, considering the entire situation, a decision has to be taken by everyone 

whether the debate will start or not. Should the debate start, in all fairness, it 

should be started by the Congress Party.  

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Madam, I am on a point of order. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ (àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®):  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉä ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. àÉå ªÉc ÉÊbºÉÉ<b cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉc-ªÉc BÉEÉªÉÇ BÉE®åMÉä, 

càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé*  



13.03.2015  
 

86 

 °ôbÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É VÉÉBÉE® BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, A.bÉÒ.AàÉ.BÉEä. ´ÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉÒb® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. àÉå +ÉÉiÉä cé* càÉºÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ càÉå àÉÉãÉÚàÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊnxÉ ÉÊbºÉÉ<b cÖ+ÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É MÉÖ{ÉDiÉMÉÚ BÉE® ãÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊVÉiÉäxp VÉÉÒ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉc ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ BÉEãÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉå cÖ+ÉÉ 

cè* +ÉÉ{É c® ¤ÉÉiÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ:  àÉèbàÉ, ¤ÉVÉ] {É® VÉÉä ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉºÉä £ÉÉÒ lÉÉä½É BÉExºÉã] 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä-iÉÉÒxÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä 

ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ãÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: It has not happened like that.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ:  àÉèbàÉ, ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ àÉå ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ àÉå 

ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ:  c® {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You will not know, if you are not there. .. 

.(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊVÉiÉäxp VÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä MÉãÉiÉ +ÉlÉÇ àÉå xÉ ãÉå, BÉEÉä<Ç MÉÖ{ÉDiÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* BÉEãÉ +ÉÉä{ÉäxÉãÉÉÒ 

cÉ=ºÉ àÉå àÉéxÉä JÉÖn |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ SÉÉciÉä cé, VÉÉä càÉxÉä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä ´ÉÉÍBÉEMÉ bä cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É SÉÉcåMÉä iÉÉä BÉEãÉ càÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* ªÉc 

cÉ=ºÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ä-¤Éè~ä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE-nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®BÉEä iÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc cÉ=ºÉ àÉå iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  nÚºÉ®É àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä £ÉÉÒ ªÉc näJÉ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

‘Finance Minister’ means ‘any Minister’, ªÉc °ôãºÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉéxÉä AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ‘Finance Minister’ means ‘any Minister’,  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ<xÉèxºÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉä cÉÒ àÉÉxÉä VÉÉªÉåMÉä, VÉèºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä 

‘Finance Minister’ means ‘any Minister’, VÉcÉÆ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® àÉéxÉä °ôÉËãÉMÉ näBÉE® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® 

{É® ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc +ÉÉìlÉ®É<Vb £ÉÉÒ BÉE®BÉEä MÉªÉä cé*  He is also the Minister of State for 

Finance. <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® càÉxÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ cè* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

àÉä®ÉÒ nÉÒ cÖ<Ç °ôÉËãÉMÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEä´ÉãÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, 

iÉÉä VÉÉä iÉèªÉÉ® cé, he is the Minister of State who is authorized. ªÉc °ôãºÉ àÉå £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

Finance Minister means any Minister. +ÉÉ{É °ôãºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉÉÊfÃA* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE®å* <ºÉ {É® ¤ÉÉ®c PÉÆ]ä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ®ÉiÉ 

¤ÉÉ®c ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤Éè~xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä ºÉnºªÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉ{É =xcå AäãÉÉ>ó BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ´Éä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* I am allowing that 

much. +ÉÉ{É AäºÉä BÉDªÉÉå ºÉÉäSÉ ®cä cé* JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ iÉÉä BÉE® cÉÒ ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, ªÉc +ÉSUÉ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ xÉcÉÓ  cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, º{ÉÉÒBÉE® uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç °ôÉËãÉMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä °ôÉËãÉMÉ nÉÒ cè* àÉéxÉä AäãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉÃc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉ iÉèªÉÉ® cé, ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®É ªÉcÉÒ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, VÉèºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

{ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉcÉÆ ®cåMÉä iÉÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ãÉäxÉä àÉå BÉEÉä<Ç cVÉÇ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä BÉÖEU cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* =xÉ {É® càÉxÉä {ÉÚ®É BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ lÉÉÓ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ cÉÒ 

ãÉÉº] {ÉºÉÇxºÉ lÉä, cÉãÉÉÆÉÊBÉE =ºÉ iÉ®{ÉE nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå xÉcÉÓ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ c® ¤ÉÉiÉ àÉå àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA, àÉiÉ ]ÉäÉÊBÉEA* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ´Éä JÉÖn lÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ÉÊ´É]xÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉä®É ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |ÉèÉÎº]VÉ <Ç¶ÉÚ xÉcÉÓ cè* càÉå {É®à{É®É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉxÉÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, 

+ÉÉ{ÉxÉä °ôãºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEcÉ, =ºÉ {É® càÉxÉä ÉÊbºÉ{ªÉÚ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊbºÉ{ªÉÚ] xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {É®à{É®ÉMÉiÉ +ÉMÉ® {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cå iÉÉä +ÉSUÉ ®ciÉÉ cè* VÉÉä ÉÊb¤Éä] 

<xÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE®åMÉä, ÉÊVÉxcå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ cè, =xcÉåxÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEä àÉºÉãÉä näJÉä cé, {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ lÉÉ, 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ lÉä, º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ £ÉÉÒ cé* ªÉc ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cé* càÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉiÉÉAÆMÉä* 

=xÉBÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÒ]éºÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn®, MÉÉè®´É cè* ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä º{ÉÉÒBÉE® cé +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉé] 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊb{ÉEéb BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA ´Éä SÉÉ®-U: ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉ-SÉÖxÉBÉE® ãÉÉA cé* =xÉàÉå ºÉä ´Éc £ÉÉÒ cé* VÉÉä 

ªÉcÉÆ BÉEä àÉèà¤É® xÉcÉÓ lÉä, =xcå £ÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® ãÉÉA cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ cè* àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE nÚºÉ®É ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉéxÉä AäãÉÉ= ÉÊBÉEªÉÉ cè, Finance Minister means any Minister according 

to rules and according to book also. <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä £ÉÉÒ AäãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ {ÉjÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, iÉ¤É =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä º{ÉÉÒBÉE® uÉ®É BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ ªÉÉ VÉÉä AäãÉÉ>ó 

ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉMÉ® ´Éc MÉãÉiÉ ãÉMÉiÉÉ cÉä iÉÉä you can take decision.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, càÉ ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´Éä ªÉcÉÆ 

xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE®åMÉä* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, I do not want to embarrass the Speaker. I 

have given a deep thought to this. They seem to have made up their mind. They 

say that they do not have any dispute with the rules; they do not have any dispute 

with the precedent.  They say they have the highest respect for the Speaker. But 

they do not want to start the debate and they do not want others anklso to start the 

debate. If that is the view, Madam, I do not want to embarrass the Speaker because 

it should not so happen that the Speaker is saying something and that is not 

happening. That is why you may please adjourn the House and then whatever has 

to happen will happen. 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned up to 2:30 p.m. 

 

13.21 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes 
 past Fourteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. 

SHRI S. RAJENDRAN (VILUPPURAM): Sir, I would like to thank you for 

giving me a wonderful opportunity to represent one of the important issues of my 

constituency.  On this occasion, I am bound to convey my heartfelt thanks to our 

leader Puratchi Thalaivi Amma.  By her guidance and initiative steps, Tamil Nadu 

stands first in all fields.  Especially in last financial year, Tamil Nadu recorded 110 

lakh metric tonnes of food grains against all climate vagaries.  The Government of 

India has awarded best performance Krishi Karman Award during 2012-13.   

 Sir, Villupuram district is one of the largest districts in Tamil Nadu where  

1490 Revenue villages (1099 village Panchayats) are mainly depending on 

agriculture.  Nearly 5,62,970 farmers are engaged in agriculture.  Villupuram is 

the largest sugarcane producer in Tamil Nadu. 

 Sir, in such an agriculture district, the major issue that causes worry is 

scarcity of fertilizer.  Major area of rice crop is planted and is in need of Basal and 

top dressing.  Two major urea production plants in Tamil Nadu are Madras 

Fertilizer Limited, Chennai and SPIC Limited, Tuticorin.  Both units are closed as 

the Government of India has not extended permission for Naptha based urea 

production from 30th September, 2014.  The best option to solve the issue is to 

continue the supply of Naptha to MFL till gas production starts. 

 Villupuram district’s fertilizer requirement for December is: Urea 20,000 

metric tonnes, DAP 6,000 metric tonnes, MOP 6,500 metric tonnes and Complex 

10,400 metric tonnes. 
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 In conclusion, I urge upon the Government to supply the fertilizer on 

warfoot basis to save the rice crop and also take immediate steps to allot fertilizer 

to Tamil Nadu as before.   

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE |ÉÉÆiÉÉå àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉä´ÉÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ, °ô®ãÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ cé* {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºiÉ® {É® UÉä]ÉÒ µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 39 ãÉÉJÉ AäºÉÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ cé VÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆiÉ BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEÉä UÉä]É jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ <xÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

£ÉÉÒ <xcÉÓ µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®ä]´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ºÉ¤É BÉEÉàÉÉå BÉEä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉªÉ BÉEÉ {ÉÖxÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2009 ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® {É® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 2009 ºÉä 2014 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® {É® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉjÉ BªÉ´ÉcÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®iÉä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå iÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É BÉE®å ÉÊBÉE AäºÉÉÒ µÉEäÉÊb] BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ uÉ®É ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ãÉäxÉnäxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä A´ÉWÉ àÉå BÉÖEU ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ BÉÖEU ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

AàÉÉ=Æ], ®èBÉEÉË®MÉ ABÉDºÉ{ÉéÉÊºÉºÉ +ÉÉè® AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ABÉDºÉ{ÉéÉÊºÉºÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nå*  

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä (BÉEÉä®¤ÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉVÉ àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ÉÊ´É¶Éä­É ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉèºÉiÉ àÉå 33 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® ºÉJÉãÉäSÉÉ VÉÉÒ xÉä 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ cºÉnÉä ¤ÉÉ®càÉÉºÉÉÒ xÉnÉÒ {É® cÆºÉnä´É ¤ÉÉÆMÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉÉiÉÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®VÉ´ÉÉÇªÉ® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ <BÉE]Â~É cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç +ÉÉè® 

BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ´Éå-U~ä xÉÆ¤É® {É® +ÉÉiÉÉ cè* BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä xÉnÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ  ºÉä ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ =tÉÉäMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉÆVÉMÉÉÒ®,SÉÉÒ{ÉÉ, ®ÉªÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA |É´ÉÉÉÊciÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå xÉnÉÒ 

BÉEÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉèlÉÉ<Ç ÉÊcººÉÉ ¤ÉciÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* UkÉÉÒºÉMÉf ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE cÆºÉnä´É ¤ÉÉÆMÉÉä ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä®¤ÉÉ 

ÉÊVÉãÉä àÉå cÉÒ =nMÉàÉ cè* BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå cÆºÉnä´É xÉnÉÒ BÉEÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉèlÉÉ<Ç ÉÊcººÉÉ ¤ÉciÉÉ cè* BÉEÉä®¤ÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç 
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BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* VÉxÉBÉE{ÉÖ® <ãÉÉBÉEä àÉå ®ÉàÉMÉfÃ xÉÉàÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ cé* ªÉcÉÆ ºÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ xÉä 

nhbBÉEÉ®hªÉ àÉå |É´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® cÆºÉnä´É xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉÉãÉ 

ÉÊ¤ÉUÉ cÖ+ÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤É {É® ¤ÉÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Thank you, Sir. 

 I would like to express my serious disappointment that the Government has 

not implemented any of the announcements made in the Budget and the statements 

of hon. Minister Shrimati Gandhi in the House and to the Press. The UPA 

Government had set apart Rs. 1,000 crore every year for the Nirbhaya Fund. The 

present Government has also done the same.  Now, Rs.3,000 is lying unutilised.  

In this year’s Budget also Rs.1000 crore is allotted for the same. 

 In the background of rape and sexual harassment cases coming out every 

day, it is highly lamentable that the Government is not at all serious to take action 

either to prevent such cruel acts or to give help and support to the victims. 

 Sir, hon. Mrs. Gandhi had declared establishment of one-stop-crisis centre 

to help these marginalised poor women.  Not a single such centre has been 

established in our country.  There are about 650 districts in our country.  So, I 

would like to urge upon the Government to start one-stop-crisis centre in each 650 

districts of our country to help these poor women.  One fast track court should also 

be established in every State within a reasonable period.  Thank you. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri P.K. Biju is permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä 

nÉÊFÉhÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É ÉÊVÉãÉä BÉEä àÉÉxÉMÉfÃ vÉÉàÉ, VÉÉä iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå- ®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉc ºlÉÉxÉ àÉÉxÉMÉfÃ vÉÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä |ÉÉÊºÉr cè +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ´ÉcÉÄ {É® 

MÉÖâó MÉÉäÉÊ´Éxn ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1500 +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉªÉä lÉä* <ºÉ ºlÉÉxÉ {É® VÉÉÉÊãÉªÉÉÆ´ÉÉãÉÉ 

¤ÉÉMÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ VÉPÉxªÉ ciªÉÉBÉEÉÆb cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉå ´É­ÉÇ 2003 ºÉä ´É­ÉÇ 

2008 iÉBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉºÉÖÆvÉ®É ®ÉVÉä xÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä 
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=ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉMÉfÃ vÉÉàÉ, VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ 

+ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc® cè, BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ (UÉä]É =nªÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä 

ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉÉlÉÉ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cè* +ÉÉVÉ ´Éc iÉàÉÉàÉ ºÉÆBÉE]Éå ºÉä MÉÖVÉ® 

®cÉ cè* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉÉcä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä, 

SÉÉcä +ÉÉªÉÖ­É, ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÚ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ VÉxàÉnÉiÉÉ cÉä, SÉÉcä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ´ÉÉ]® ]É´É® cÉä, SÉÉcä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ 

BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ cÉä, SÉÉcä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ näiÉÉ cÉä, +ÉÉVÉ {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ 

àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè, {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉ® BÉEÉä ZÉäãÉ ®cÉ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉä ZÉäãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉÉäÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ÉÊàÉ] MÉªÉÉ cè* ´Éä +ÉÉ{ÉnÉAÄ SÉÉcä ´É­ÉÇ 1991 àÉå =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ-âóp |ÉªÉÉMÉ 

àÉå +ÉÉªÉÉ cÉä, SÉÉcä ´É­ÉÇ 2010 àÉå {ÉÚ®ä =kÉ®ÉJÉhb àÉå +ÉÉªÉÉ cÉä, SÉÉcä ´É­ÉÇ 2013 àÉå BÉEänÉ®xÉÉlÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ cÉä, 

ÉÊVÉºÉàÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé, ´Éc <ºÉ ºÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ jÉÉºÉnÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¶É´É ÉÊàÉãÉ 

®cä cé, cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA, cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¶É´É ÉÊnJÉÉªÉÉÒ ÉÊnªÉä, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉMÉc-VÉMÉc £É]BÉEiÉä cÖA 

ÉÊàÉãÉ ®cä cé* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ]Éä]ãÉÉÒ {ÉEäãÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä 

cÉlÉ àÉå BÉÖEU-xÉ-BÉÖEU ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä AäºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉAÄ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉå 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ +ÉBÉEäãÉä =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉä cÖ<Ç +ÉÉè® nºÉ cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ àÉ®ä* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå nÉä cVÉÉ® U& 

ºÉÉè ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA,  {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ºÉÉiÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

<ºÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤Éèã] BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ xÉÉÒÉÊiÉ c® cÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ºÉÚSÉxÉÉ iÉÆjÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ªÉc jÉÉºÉÉÊnªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ 

cé* nä¶É BÉEÉ 58.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÚBÉEà{É BÉEä JÉiÉ®Éå ºÉä OÉºiÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ Uc BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ 

+ÉÉ{ÉnÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé* nä¶É àÉå 68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ£ÉÉMÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] BÉEä JÉiÉ®ä àÉå ®ciÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ 

SÉÉcä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ cÉä ªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉÇkÉ® ®ÉVªÉ cÉå ªÉÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® cÉä, ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä 

JÉiÉ®Éå BÉEÉä ZÉäãÉ ®cÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ={ÉÉªÉ 

BÉE®xÉä {É½åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ 

iÉèªÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉ VÉÉä +É£ÉÉ´É cè, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä {ÉÚ®É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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VÉÉä ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cä cé, <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ BÉÖE|É¤ÉÆvÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè, |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ­µÉEªÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆSÉÉ® iÉÆjÉ iÉlÉÉ ºÉÚSÉxÉÉ iÉÆjÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå bÉä{ÉãÉ® ®bÉ® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉì]® {ÉDãÉÉä ºBÉEäãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ´ÉXÉ{ÉÉiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ ªÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEåp ºiÉ® {É® ABÉE AäºÉÉÒ <ÇBÉEÉ<Ç ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

VÉÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ: gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE 

uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÖqä ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, India is 

considered the seventh largest nation in the world which comprises of land mass 

of 29,73,190 square kilometres and 328 million hectares.  Since the Earth rotates 

at the rate of 15 degrees per hour, the Sun is at its highest point in the sky at 

different times in the day for different countries around the globe.   

 India has been persistently suffering from some anomalies in terms of time 

zones.  India had two time zones in 1884, time zones was established in India in 

1884.  Originally, there were two time zones – one was Bombay time and the 

other was Calcutta time.  India’s western border and eastern border are 2000 

kilometres apart from each other.  However, we have only single time zone. 



13.03.2015  
 

95 

 Therefore, I would request the House that more time zones are required for 

our country.  You will be astonished to note that the Sun rises in Kohima at 4 a.m. 

whereas it rises in Mumbai two hours later.  So, the office starts in north-eastern 

India, six hours after day-break against four hours in rest of India.  Day light hours 

are wasted leading to higher power consumption.  When we are talking of energy 

efficiency, we are simply wasting the power at our own peril.  Even in Bangladesh, 

they had advanced their time by one hour in 2009.  When the office goers in north-

east reach their workplace at 10 a.m., their counterparts in Bangladesh complete 

90 minutes of their work.   

 In the world, various countries are following multi-time zones. For instance, 

in Russia, there are 11 time zones and in America there are 9 time zones.  Even the 

tiny nations like Micronesia and Kiribati have multi-time zones.  Therefore, I 

would request the Government to consider having multi-time zones in our country. 

HON. DEPUTY SPEAKER: India is one and we have one time zone. 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc (+ÉÉ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉ®É ¶ÉÉc¤ÉÉn FÉäjÉ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ ¶Éc® cè* 

¶ÉÉc¤ÉÉn FÉäjÉ àÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉä cé +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉ ¶Éc® +ÉÉ®É cè* {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå ºÉä nÚºÉ®ä 

xÉà¤É® {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ +ÉÉ®É ¶Éc® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ]ÅäxÉå cé VÉèºÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, cÉ´É½É, 

{É]xÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ¤É +ÉÉ®É cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ]ÅäxÉå +ÉÉ®É àÉå xÉcÉÓ âóBÉEiÉÉÒ cé* ¶ÉÉc¤ÉÉn ºÉä 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå cé SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ cÉä, àÉÖà¤É<Ç cÉä, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn cÉä ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉèºÉä ´Éäº]åbÉÒVÉ ´ÉMÉè®c àÉå £ÉÉÒ cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä c® ¤ÉÉ® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® ]ÅäxÉ {ÉBÉE½xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA {É]xÉÉ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE  cÉ´É½É-cÉÊ®uÉ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ, {É]xÉÉ-VÉààÉÚiÉ´ÉÉÒ +ÉSÉÇxÉÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ, {É]xÉÉ-ÉÊºÉBÉExn®É¤ÉÉn ABÉDºÉ|ÉäºÉ, ÉÊ´ÉµÉEàÉ¶ÉÉÒãÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, {É]xÉÉ-<ÆnÉè® ABÉDºÉ|ÉäºÉ, +ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ-àÉÖà¤É<Ç 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ, +ÉBÉEÉãÉiÉJiÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉÚhÉÇ µÉEÉÆÉÊiÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ +ÉÉÉÊn ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É +ÉÉ®É àÉå cÉä* <ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ* £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉc¤ÉÉn àÉå cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ ®c MÉ<Ç cè ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

{ÉEèãÉ MÉ<Ç cè*  
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå ºÉÉìã] {ÉäxÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 2177 cäBÉD]äªÉ® 

ãÉèhb cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxpÉÒªÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ 

+ÉÉè® =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ãÉèhb ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉÒMÉãÉ 

|ÉÉ¤ãÉàÉ ´ÉcÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* ´É­ÉÇ 2001 àÉå BÉEäxpÉÒªÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, +ÉMÉ® ãÉèhb àÉcÉ®É­]Å 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cähb+ÉÉä´É® ªÉÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉ´ÉÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éc BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEä Uä½É xÉMÉ® àÉå ®äWÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

ºÉÉìã] {ÉäxÉ ãÉèhb {É® cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉìxÉ®ÉÊ¶É{É xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉÒMÉãÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ {ÉEäºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* 

AxÉ]Éì{É ÉÊcãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºãÉàÉ AÉÊ®ªÉÉ cè* AºÉ+ÉÉ®A ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè, ´Éc £ÉÉÒ <à{ÉãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè, ºÉÉìã] {ÉäxÉ ãÉèhb BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉEäxpÉÒªÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ näiÉÉ cè iÉÉä ªÉä ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉÒbä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEà{ÉãÉÉÒ] cÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÖà¤É<Ç àªÉÖxÉÉÒÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ xÉä VÉÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

{ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉìã] {ÉäxÉ ãÉèhb {É® cè, +ÉMÉ® ´Éä {ãÉÉì] àªÉÖxÉÉÒÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä cähb+ÉÉä´É® cÉä 

VÉÉiÉä cé iÉÉä <ºÉºÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÉÌàÉxÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä A]ÉÒ+ÉÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæ¶É näxÉä SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA xÉä <ºÉBÉEÉä |ÉÉ<´Éä] 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ |ÉEÉÒ cé* ´Éc +ÉMÉ® +É{ÉEÉäbÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ãÉåMÉä* àÉé ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® VÉèºÉãÉàÉä® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉÒ ªÉc iÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ 9, BÉEcÉÓ 10, BÉEcÉÓ 15 +ÉÉè® BÉEcÉÓ 30 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉA cé* 

nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉÉå àÉå ]ÉÌàÉxÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cè* They are ready to operate. ãÉäÉÊBÉExÉ 

AªÉ®ãÉÉ<ÆÉÊºÉºÉ BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉc +É{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

BÉE®å ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ]ÉÌàÉxÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ A]ÉÒ+ÉÉ® JÉ®ÉÒnå, SÉÉcä ´Éc AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä JÉ®ÉÒnå* It is 

not necessary ÉÊBÉE ´Éc VÉä] ªÉÉ <ÆÉÊbMÉÉä ºÉä VÉÉAÆ* ATR is a small plane.  ªÉc 32 ÉÊºÉ]® cè +ÉÉè® 
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¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® +ÉÉè® VÉèºÉãÉàÉä® ºÉä ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ]ÚÉÊ®º] {ãÉäÉÊºÉºÉ, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®, VÉÉävÉ{ÉÖ®, =nªÉ{ÉÖ®, VÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® +ÉVÉàÉä® BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 

+ÉÉMÉ®É iÉBÉE VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉä UÉä]ä A]ÉÒ+ÉÉ® +ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉ®ÉÒnåMÉä iÉÉä ªÉÉjÉÉÒ £ÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ]ÉÌàÉxÉãÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ®äbÉÒ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉÚWÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉxÉÖ®ÉMÉ 

VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ¶ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Gajendra Singh Shekhawat is permitted to 

associate with the matter raised by Shri Arjun Ram Meghwal.  

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

I would like to draw the attention of the House towards the sensational 

twist in the barbaric incident that took place on 5th March in Dimapur town of 

Nagaland in which a man named Sharifuddin Khan alais Farid Khan who was 

accused in a rape case was lynched publicly before his crime was proved. =ºÉä +ÉÉ~ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºBÉÚE]® BÉEä >ó{É® xÉÆMÉÉ BÉE®BÉEä PÉºÉÉÒ] BÉE® ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ãÉ½BÉEä xÉä ´ÉcÉÓ nàÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* 

According to the media report yesterday, the Nagaland Government submitted its 

report to the Union Home Ministry. In another paper,  it is said: “Sensational twist 

to Dimapur lynching case, Girl went willingly with Khan, Nagaland Government 

to Centre.” 

In another newspaper, it is said: “Dimapur lynching: No rape but 

consensual sex, Nagaland Government tells MHA”  

So, it is said that it was consensual sex in which the girl was trying to 

blackmail the accused for getting more money but he refuted.  Then the whole 

drama was created.  It was evident with the footages of CCTV of the Hotel that the 

girl went with him on  her own will.  

 The shocking part of the incident is that he was labelled as an illegal 

Bangladeshi immigrant by not only the people involved in the crime but also the 
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DGP of the State and some media units too while the fact is that he was from 

Bosla village of Karimganj of Assam.  His father was in the Indian Air Force and 

his two brothers are presently serving in the Indian Army’s Assam Regiment while 

another brother was also in the Army who had succumbed to the injuries suffered 

in the Kargil War in 1999.  Despite having such a family background, how can a 

man be termed as a Bangladeshi immigrant? 

 Actually, it was a conspiracy to incite violence against the Assamese and 

Bengali speaking people especially from minority community living in Nagaland 

which has been going on for a few years.  It is evident with the fact that the co-

accused in the same case who was also locked in the same jail was not touched but 

Sharifuddin Khan alias Farid Khan was first dragged out of Central Jail, paraded 

naked for hours, lynched publicly and hanged on the Clock Tower in the middle of 

the town in Nagaland 

 Under these circumstances, we request the Government through you, Sir, to 

kindly order a CBI inquiry to find out answers of many questions which have 

arisen out of the incident and to book the people behind the incident under the law 

of the land.  We know that some people have been arrested but we fear that they 

will be freed soon as the Government of Nagaland has been under the pressure of 

militant groups.   

As the situation is still tense, we seek the intervention of the Central 

Government and a CBI inquiry into the incident. 

bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn (ÉË£Éb) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ®ÉºiÉÉå {É® cÉÒ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEä MÉc®ä ®ÉºiÉÉå àÉå ]äfÃÉÒ-àÉäfÃÉÒ ºÉ½BÉEä ¤ÉxÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉcxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE +ÉÉè® JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <xÉ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉÉÒvÉÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉVÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚ+ÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É |É¶ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉc cÉäBÉE® |ÉSÉÉÊãÉiÉ ®ÉºiÉÉå {É® VÉãÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉBÉEÉ® àÉå ºÉ½BÉEå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉÉ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ~äBÉEänÉ®Éå BÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä <xÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉè® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉiÉ& VÉcÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä, ´ÉcÉÆ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 20 {É®ºÉèx] ®ÉÉÊ¶É £ÉÚ+ÉVÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉÒvÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉxÉä ºÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ 

£ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ½BÉEå £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉàÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEåMÉÉÒ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉBÉE® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÖEãÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cÉäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Sir, I am a retired teacher. Today, the All 

India Federation of University and College Teachers Organisations (AIFUCTO) is 

holding a dharna at Jantar Mantar in New Delhi to protest against the 

Government’s step-motherly attitude towards university and college professors’ 

long pending demands and to highlight their career problems.  Due to the 

inordinate delay in the concurrence of the Ministry of Human Resources 

Development for the UGC decision on the notification regarding modification in 

UGC regulations passed by the 497th Commission meeting held on 10.1.2014, the 

benefits of career advancement scheme are not being given to them. It is pending 

for a year. 

15.00 hrs 

 Besides this there is a drastic reduction in the Budgetary allocations for the 

Ministry of Human Resource Development year by year. This year the Budget for 

education has been slashed by 16.5 per cent. The Government is not considering 

their demand to constitute a Pay Revision Committee as the college and university 

teachers are not covered by the Central Pay Commission. The Government is not 

even ready to hear their demands or give them an appointment to meet the 

Minister of Human Resources Department.  

 I urge upon the Government to immediately call the Federation, the only 

all-India organisation for the college and university teachers, for a discussion and 

to take immediate steps to give the necessary concurrences, sent by the UGC to 

MHRD. Otherwise, the college and university teachers may go on an indefinite 

strike. Thank you. 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, I am having a list of 30 Members. At 3.30 p.m. 

we are starting Private Members’ Business. So, within that time we have to 

complete. If you cooperate by speaking only for half a minute or one minute, I can 

cover the entire list. Otherwise, some of the Members may not get the opportunity 

because after 3.30 p.m. I cannot allow anyone. So, please cooperate.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR):  Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to speak.  

 Sunderbans is the world’s largest continuous mangrove forest. It is known 

for its Royal Bengal tiger. Sunderbans is also famous for its honey. It is produced 

in large cluster of natural beehives. The honey collectors locally known as mouli 

are mostly living in Gosaba, Hingalgunge and Basanti blocks of Sunderbans. They 

collect honey from the dense forest by putting their lives at risk. For collecting 

honey, they have to spend huge amount of money. As they are economically 

unsound, they take money from moneylenders, locally known as mahajans by 

paying high rates of interest. The moneylenders take a good share of honey which 

was collected by them. They are forced to sell the honey to the moneylenders at a 

low rate, which is painful.  

 If the Government allots funds and take some safety measures,  then they 

can save their lives and reduce their hardships. Thank you.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Come to the point straightaway. Do not elaborate it.  

 Dr. Satya Pal Singh. Please complete within a minute.  

DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): I will finish it within two minutes. It is a 

question of history. 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, |ÉlÉàÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ, ºÉxÉÂ 1857 BÉEÉÒ ÉËSÉMÉÉ®ÉÒ àÉä®~ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ¶ÉÉcàÉãÉ ÉËºÉc BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE 

VÉ¤É®nºiÉ ]BÉDBÉE® nÉÒ lÉÉÒ* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE +ÉxÉÚ~ÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉ cè* VÉcÉÆ xÉ BÉEÉä<Ç 

®ÉVÉÉ lÉÉ, xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ¶ÉÉcàÉãÉ ÉËºÉc xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 385 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

¶ÉcÉÒnÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ, 27 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ, 26 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉMÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 
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ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ¶ÉÉcàÉãÉ ÉËºÉc BÉEä xÉÉàÉ {É® =xÉBÉEä VÉxàÉ MÉÉÆ´É ÉÊ¤ÉVÉ®ÉèãÉ ªÉÉ =xÉBÉEä ¶ÉcÉÒnÉÒ ºlÉãÉ 

¤É½BÉEÉ àÉå =xÉBÉEÉ ABÉE £ÉBªÉ ºàÉÉ®BÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  
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SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL) :Hon'ble Deputy Speaker Sir, Betel 

leaves are produced  to the tune of Rs. 5000 crore from more than 10 lakh betel 

leaf farms. We are depedent on natural herbs to cure even the new  diseases of 

modern times. Betel leaves, which have medicinal values to cure diseases like cold, 

cough, elephantiasis, white patches on the skin of human body, obesity, heart 

diseases and indigestion, are cultivated in the districts of Tamil Nadu along 

Cauvery river belt. Leaf rot disease and powdery mildey are some of diseases that 

affect the cultivation of betel leaves. There is no research centre for betel leaves in 

India. Betel leaf growing farmers face losses due to inadequate research and 

ignorance to export and export and use of technology. 

 I therefore urge that the Union Government should set up soon a betel leaf 

research and development centre in Paramathivelur of Namakkal district along 

Cauvery river belt.  

 Thank you.  

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Depupty-Speaker, Sir, I 

would like to draw the attention of our hon. Minister of Road Transport and 

Highways to this important issue. 

 The following roads and bridges are very much damaged in my 

constituency. Rebuilding of the Grand Anaicut-Cauveripattinam Road, 

reconstruction of high level bridge across the river Vennar at km 5/10 

Thirukattupalli-Sengipatti-Pattukottai Road, reconstruction of bridge at km 22/2 of 

Pappanadu-Makukkur-Perugavalthan Road, widening from the single line to 

intermediate lane and strengthening of km. 0/0-16/8 of the left bank of Vennar 

Palliagraharam-Kalancherry road including the long pending, long demanding 

protective work, (SH 29) Thanjavur-Pattukottai-Aranthangi-Karaikudi-Kallal-

Kalayarkoil-Maravamangalam-Ilayankudi-Paramakudi-Mudukulathur-Sayalkudi 

road are important  ones. The State Highway (SH 29) is connecting important 

districts of Thanjavur, Pudukottai, Sivagangai, Ramanathapuram etc. and arterial 

road of inter-State cities of Tamil Nadu. It has also port connectivity and is 

running along the costal area. This road is having a total length of 248.2 km. There 

is very heavy traffic flow. Hence upgradation of  the State Highway to National 

Highway  is necessary. I would request the Government to do the needful. Thank 

you very much. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Shrimati Neelam Sonkar – not present. 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉ, ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ +ÉÉnä¶ÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {Éè]ÅÉäãÉ {Éà{ÉÉåå {É® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ, ]ÉìªÉãÉä], 

{ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <iªÉÉÉÊn VÉxÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* {Éè]ÅÉäãÉ {Éà{É àÉÉÉÊãÉBÉEÉå uÉ®É <xÉ 

VÉxÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä àÉå PÉÉä® ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ¤É®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE àÉÉc BÉEä nÉè®ÉxÉ 

àÉé ÉÊnããÉÉÒ-cÉ{ÉÖ½ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 24 iÉlÉÉ ÉÊnããÉÉÒ-àÉä®~ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 58 

{É® ÉÎºlÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE nVÉÇxÉ {Éè]ÅÉäãÉ {Éà{ÉÉå {É® MÉªÉÉ* <xÉ {Éè]ÅÉäãÉ {Éà{ÉÉå {É® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ, ]ÉìªÉãÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉä iÉÉä cé, 

{É®xiÉÖ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºlÉÉxÉÉå {É® ]Ú]ä cÖA, MÉÆnä iÉlÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cé* <xÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ BÉEÉ®hÉ ¤Éäcn +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <xÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É® |ÉÉªÉ& ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE 

VÉÉàÉ àÉå {ÉEÄºÉxÉä {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉÉÊ¤ÉªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä °ô{É àÉå º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºlÉÉxÉÉå {É®, PÉ®Éå àÉå, ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ/]ÉìªÉãÉä] ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé* <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

{Éè]ÅÉäãÉ {Éà{ÉÉå BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ iÉÉä ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè cÉÒ, iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉiªÉÆiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® {Éè]ÅÉäãÉ {Éà{ÉÉå {É® ¤ÉxÉä 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ iÉlÉÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 

ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Shri Pushpendra S. Chandel is allowed to associate 

with the issue raised by Shri Rajendra Agrawal regarding toilet facilities for 

women at petrol pumps. 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Thank you, Sir, for calling me to 

raise this important issue. 

 My submission is about the establishment of a Rashtriya Sanskrit 

Vidyapeeth in Telangana State. In the undivided State of Andhra Pradesh, there 

was this institution in Tirupati.Telangana has a rich legacy and culture of Sanskrit. 

The great medieval Vijayanagar-era Sanskrit commentator Mallinatha Suri, who 

was known as ‘Vyakhyana Chakravarti’ hails from Kolachalam village of Medak 

District, Telangana State. India is known for its culture of tolerance, openness 

and acceptance. The establishment of a Sanskrit Vidyapeeth would ensure that the 

study of this rich body of knowledge continues in this region. 

 Therefore, I request the Government to facilitate the establishment of a 

Rashtriya Sanskrit Vidyapeeth in the temple town i.e. Vemulawada in Karimnagar 

District or Yadagirigutta in Nalgonda district may be considered. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ àÉèxÉSÉäº]® BÉEcä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉ>ó àÉå nÉÊ®xnÉå xÉä 

ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉBÉEÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä iÉÉ®-iÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* MÉÖãÉÉè®ÉÒ OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉÉxÉÉ cãÉvÉ®{ÉÖ® àÉå ºBÉÚEãÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå 

ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* VÉ¤É =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉ 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉxÉä {É® MÉA iÉÉä =xÉBÉEÉÒ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç* A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ =xÉBÉEÉ |ÉÉlÉÇxÉÉ-{ÉjÉ {ÉEÉ½BÉE® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉÉÔ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ-{ÉjÉ ÉÊãÉJÉ´ÉÉBÉE® 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉE®xÉä +ÉÉè® VÉÉÄSÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  
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 àÉé nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA iÉiBÉEÉãÉ cºiÉFÉä{É BÉE®å*  

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉ, VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ cÉÒ ABÉE ={ÉªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÚ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ. cè* VÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉiÉ xÉMÉ®Éå ãÉJÉxÉ>ó, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, +ÉÉMÉ®É, 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ, àÉä®~ iÉlÉÉ àÉlÉÖ®É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É¤É iÉBÉE ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä <xÉ iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cÖ<Ç* ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

iÉÉ®ÉÒJÉ nÉÒ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉ®ÉÒJÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ 

iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉä®ä nÉä ºÉÖZÉÉ´É cé*  

 VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ ºÉßÉÊVÉiÉ {ÉÉÊ®ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖ®FÉhÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ iÉnxÉÖºÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉEºiÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ àÉå ÉẾ ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉÉèVÉÚnÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä cÉÒ ¤ÉfÃÉÒ 

cÖ<Ç ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä ºÉcxÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉiÉ& ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä BÉEäxp iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉxÉÖ{ÉÉÉÊãÉBÉE 

+ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉ°ô®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ, {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ãÉÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ <ºÉä ºÉàÉÉxÉÖ{ÉÉÉÊiÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÚ.+ÉÉ®.AàÉ. BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ 

¶Éc®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ={ÉªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ ¤ÉºÉ ÉÊb{ÉÉä, BÉEÉªÉÇ¶ÉÉãÉÉ, VÉÆBÉD¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Just now I have gone and 

addressed thousands of teachers in the higher education sector who came to 

Parliament on foot; they were stopped there. Their demand is, they wanted the 

approval of the Minister of Human Resource Development to the UGC’s decision 

on the 3rd amendment of UGC Regulations; and also the UGC Regulations for 

Ph.D. In response to my question given by the HRD Minister on 17th December, 

2014, the matter was said to be under consideration. Nothing has happened on this 

till now.  
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 It has been informed that for the first time since 1962, AIFUCTO has been 

denied even an appointment with the hon. HRD Minister, though series of requests 

for appointments were sent. Even the letters sent by AIFUCTO were not 

acknowledged, and not replied.  

 Hence, I would like to appeal, through you, to the hon. Minister that the 

Government should call the teachers assembled at Jantar Mantar immediately, and 

sit with the representatives so that they can solve the problem in the best interests 

of higher education.  

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® 

V´ÉãÉÆiÉ àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {É®ºÉÉå cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå 

ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ BÉEÉä lÉÉxÉä BÉEä +ÉÆn®  ÉÊWÉxnÉ VÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ØnªÉ ÉÊ´ÉnÉ®BÉE cè* àÉnxÉ ªÉÉn´É xÉÉàÉ BÉEä 

SÉÉèBÉEÉÒnÉ® BÉEÉä ÉÊWÉxnÉ VÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ´ÉcÉÄ ºÉä 300 àÉÉÒ]® {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä 

iÉBÉE  ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉ* <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ +ÉÆVÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ]ÅBÉE ºÉä {ÉèºÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É ]ÅBÉE xÉä £ÉÉMÉiÉä cÖA U& ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉMÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®c ®ÉéniÉä cÖA àÉÉ® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä =ºÉàÉå nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä VÉÆMÉãÉ ®ÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉä MÉ<Ç* BÉEÉä<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉcÉÄ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä iÉBÉE 

iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEèºÉÉ ®ÉVªÉ cè? ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉÖE¶ÉÉºÉxÉÂÉ SÉãÉÉiÉä cé ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉÆMÉãÉ ®ÉVÉ 

àÉå {ÉÉÊ®hÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® vÉÚ-vÉÚ BÉE®BÉEä  VÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER : Shri Janardan Singh Sigriwal and Shrimati Veena 

Devi are permitted to associate with the issue raised by Shri Ashwini Kumar 

Choubey. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ BÉEä BÉEº¤ÉÉ 

ºÉhbÉÒãÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ VÉcÉÄ {É® BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ +ÉÉè® ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé* ªÉä BÉDªÉÉå ¤ÉÆn 

{É½ÉÒ cé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®  ºÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉãÉ¤É BÉE®ä* ºÉhbÉÒãÉÉ ÉÎºlÉiÉ VÉÉä BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ 

+ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç? 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉå {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ BÉE®É<Ç VÉÉAÄ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® àÉWÉnÚ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Sir, Indian Railways is 

the largest railway network in the world, and the backbone of our country’s 

economy. If there is any increase in the tariff of the railways, it would have a 

direct adverse impact on all the sectors – agriculture, food, industry, etc. Hon. 

Railway Minister may please note that in India, Railways is not a commercial 

organization. We should not be concerned about whether Railways makes profit or 

loss but we should ensure that it should not be a cause for worry for the people and 

the economy.  

My leader, hon. Peoples’ Chief Minister, Puratchi Thalavi Amma  has also 

stated that Railways being the service sector, it should focus more towards 

convenience of common man and safe rail journey. I would request the  hon. 

Minister to ensure more Sleeper Class coaches in Passenger Trains. In the end, I 

would request the Railway Minister to operate more local/EMUs from 

Kancheepuram, my parliamentary constituency, to Sriperumbudur for the benefit 

of the people.  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉèÉÊbBÉEãÉ àÉå AàÉ.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ. BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 50 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, 75 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä JÉÖãÉä+ÉÉàÉ  ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 1 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 2 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ] BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç VÉMÉc cÉlÉ {ÉºÉÉ®É* VÉ¤É àÉä®ä VÉèºÉä +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä 

<iÉxÉä âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ? <ºÉÉÊãÉA àÉèÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ABÉD] BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®É VÉÉA, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É UÉ{ÉÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEä ºÉÆSÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ MÉÉä®JÉvÉÆvÉÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <iÉxÉÉ +ÉxªÉÉªÉ nä¶É àÉå BÉDªÉÉå BÉE® ®cä 

cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Rajesh Ranjan,  Shri Ramsinh Rathwa, Shri 

Rajesh Ranjan, Dr. Ravindra Babu, Shri A.T.Nana Patil, Shri Shivkumar Udasi, 

Shri P.P.Chaudhary, Shri Ram Prasad Sarmah, Shri Rajendra Agrawal and Shri 

Virender Kashyap are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Hukmdeo Narayan Yadav.  
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 SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Deputy Speaker, Sir, 

National Waterway 3 is an important inland navigation route from Kollam to 

Kottapuram. Inland Waterways Authority of India under the Ministry of Shipping 

is coordinating the task for developing and administering National Waterways. 

The development of inland waterways is dragging due to delay in implementation 

of the project. Early completion of the development is necessary for reducing the 

heavy road traffic in Kerala. The method adopted for execution is not sufficient for 

the timely completion of National Waterway 3. 

 Hence, I urge upon the Government of India to initiate urgent action for the 

timely completion of National Waterway 3 from Kollam to Kottapuram. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, VÉÉä àÉÖà¤É<Ç ºÉä 40 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÉiÉä cé, {ÉxÉ´ÉäãÉ àÉå VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖà¤É<Ç 

ºÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶É]ãÉ ]ÅäxÉå SÉãÉiÉÉÒ cé, {ÉxÉ´ÉäãÉ ºÉä £ÉÉÒ ¶É]ãÉ ]ÅäxÉå SÉãÉiÉÉÒ cé*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ºÉä ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ iÉBÉE +ÉÉè® {ÉxÉ´ÉäãÉ ºÉä ÉÊn´ÉÉ 

iÉBÉE ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉå SÉãÉÉ<Ç VÉÉªÉå* vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy Speaker, Sir, Indo-

Bangladesh border needs to be secured. Our border with Bangladesh runs through 

the States of West Bengal, Assam, Tripura, Mizoram and Meghalaya. It is a 

porous border. The two countries have no natural barriers and just a handful of 

pillar marks is the dividing line for most part of the border. Three issues have 

come up which have led to a hoard of problems. The first is the illegal immigrants 

encouraged by vote seeking politicians on this side of the border, the second is the 

influx of millions of Bangladeshis which has threatened the ethnic identity of the 

indigenous population and the third is because of porous border, there is illegal 

trade of cattle, narcotics and weapons. The Parliament approved a plan to fence 

the border as part of the Assam Accord. But nothing much has been done in this 

direction. 
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 So, I would urge upon the Government of India to come out with a factual 

position on border fencing in the Indo-Bangladesh border and to take steps jointly 

with Bangladesh to check illegal movement of people and cattle. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Ram Prasad Sarmah and Shri Shivkumar Udasi 

are permitted to associate with the issue raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É­]Å BÉEä £ÉhbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå, VÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® ´ÉèMÉ® |ÉBÉEã{É BÉEä oÉÎ­]BÉEÉähÉ ºÉä àÉci´É cè* MÉÉåÉÊnªÉÉ àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxp vÉÉ´ÉxÉ{É]Â]ÉÒ BÉEÉ 

BÉEäxp AªÉ®{ÉÉä]Ç AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä JÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ 

®cÉ cè* càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, +ÉÉxwÉ |Énä¶É, AäºÉä SÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEä* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*   
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SHRIMATI R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI):  Hon'ble  Deputy Speaker 

Sir, Vanakkam. Tamil is spoken in Tamil Nadu and Sri Lanka. Tamil has been 

accorded offical language status in Tamil Nadu, Puduchery and Andaman and 

Nicobar Islands. Tamil is also spoken in some foreign countries. It is also 

accorded the status of one among the offical languages in some countries of the 

world. It is a long pending and unanimous demand that Tamil should be Court 

language in the Hon. High Court in Tamil Nadu. English has been accorded the 

status of offical court language in the Hon. Supreme Court and Hon. High Courts 

of several States  as per Constitution of India.  But Hindi is also used as Court 

language in States like Rajasthan, Bihar, Uttar Pradesh and Madhya Pradesh. Hon. 

Makkal Mughalvar Puratchithalaivi Amma has stressed that Tamil should be 

declared as the offical and Court language in the Hon. High Court in Tamil Nadu.  

 In order to ensure justice reaching the common man, the local language 

should  be used in the Courts of those areas. I therefore urge upon the Union 

Government through this august House that the Constitution of India should be 

amended and Tamil should be made the Court language in the Madras High Court. 

 Thank you.  

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® (ãÉÉãÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ, ãÉÉãÉMÉÆVÉ, BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ãÉÉãÉMÉÆVÉ, 

VÉÉä +ÉÉWÉàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ 50± +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉä®ä àÉå ÉÊf¤É®ÉÒ BÉEä ºÉcÉ®ä MÉÖWÉÉ®É 

BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉÚhÉÇiÉ& ªÉÉÆÉÊjÉBÉE ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® >óVÉÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå >óVÉÉÇ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉÆMÉÖ-ºÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊf¤É®ÉÒ ´ÉÉãÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

¶ÉàÉÇºÉÉ® BÉE®iÉÉ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉãÉMÉÆVÉ àÉå {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, aviation connectivity is the poorest 

in the Northeast. In every airport, you need at least the VOR, the ILS, phone 

connectivity and the refueling centre.  Shillong Airport the only airport in 

Meghalaya where VOR has been installed but it needs to be activated.  ILS has 

been purchased; it is dumped in Kolkata.  So, that has to be transported to Shillong. 

And the phone connectivity is required; otherwise it is even difficult to take out 

the boarding pass.  So, I urge upon the Government to take immediate steps in this 

regard.   

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, AxÉ.ASÉ.-14 ¤ªÉÉ´É®, {ÉÉãÉÉÒ, ÉË{Éb´ÉÉ½É, ºÉÉäVÉiÉ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* <ºÉxÉä ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊb´ÉÉ<b BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÆb®{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® nÉä +Éxb®{ÉÉºÉ cÉäxÉä ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cé* 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, Part 6 of the Constitution of India, Chapter 

3, says regarding the State Legislatures.  I am not saying anything about the State 

List.  But what has happened in Kerala is almost equivalent to a Constitutional 

breakdown.  The Finance Minister, instead of delivering his speech and presenting 

the Budget inside the Legislative Assembly, has made a speech outside the 

Legislative Assembly.  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Virender Kashyap  
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… (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH: Amidst the media persons, he has done it.  It is Constitutional 

violation.  Article 202 says about the annual financial statement as to how the 

annual financial statement should be made.  So it is a violation of the 

Constitution.  … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

¤ÉqÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä càÉÉ®É BÉEÉãÉÉ +Éà¤É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® 

àÉÉjÉ ABÉE cäãlÉ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä cWÉÉ®Éå àÉWÉnÚ® cé, =xÉ àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉ +Éà¤É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉå ABÉE 

<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç. cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA*      

SHRI P.R. SENTHILNATHAN (SIVAGANGA): Sir, earlier, Karaikudi in my 

Sivaganga Constituency had direct rail link to Mayiladuthurai.  The train service is 

not in operation now because of the much delayed gauge conversion work 

between Karaikudi and Thiruvarur.  Adequate funds may be allocated to complete 

this project.  Thirumayam is an important historical place.  All the Rameswaram-

Chennai trains must have a stoppage at Thirumayam. Manamadurai-Chennai 

Silambu Express, Varanasi-Rameswaram Express, Bhubaneswar-Rameswaram 

Express, which are operated now twice a week, may be converted to daily trains.  

Similarly, Puducherry-Kanyakumari Express train which is operated once in a 

week may be converted to daily train.  Thank you, Sir. 

SHRI RAM PRASAD SARMAH (TEZPUR): Sir, I want to raise a very important 

issue regarding Water Resources Department in Assam.   

 Sir, 70 per cent fund is given by the Government of India for control of 

flood and erosion in Assam. But the fund is misused and misappropriated.  During 

                                                 
 Not recorded.  
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rainy reason only they start the work.  They swallow the fund, misuse the fund and 

the public do not get any relief.  The people are harassed.  They have lost land and 

paddy crop.  So I would request the Government of India to institute a CBI inquiry 

into the corruption there.… (Interruptions) 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Thank you Deputy Speaker, Sir, 

for giving me this opportunity.  I would like to raise a very important matter 

related to my Constituency Bargarh.   

Jharsuguda is one of the oldest railway stations in Odisha but still there is 

not much development.  I want to focus my demand on construction of a railway 

over-bridge at Choukipada.  It is a long pending demand of the people because a 

number of vehicles are going by this way.  I would further demand another 

railway over-bridge at Jaganath Nagar at Barpali in the District of Bargarh.   

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ, +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ BÉEÉä nÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ lÉÉ* 224 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒ* nÉä 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ =ºÉBÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ ¤ÉxÉxÉÉ lÉÉ, 600 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 137 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ AbàÉÉÒ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉA* 

52 ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒAb +ÉÉè® 10 ÉÊ´ÉtÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ AàÉA àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉc +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè, 

=ºÉä ´Éc {ÉÚ®É BÉE®å* ´ÉcÉÆ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É £É´ÉxÉ ¤ÉxÉä* ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ, +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

¶ÉÉJÉÉ cè, ´Éc ¶ÉÉJÉÉ ´ÉcÉÆ JÉÖãÉä*  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Sir, there are ten 

medium and major irrigation projects in Odisha assisted by AIBP and FMP.  

Unfortunately, for the last two years, not even a single rupee has been sanctioned 

in favour of those projects and due to which the State is not in a position to release 

any fund.  
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 Therefore, I would urge upon the concerned department, through you, to 

provide the earmarked assistance for the year 2013-14 and 2014-15.   

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉÉÒ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ºÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ |ÉªÉÉºÉ, VÉÉä +É¤É +É´É°ôr cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉä {ÉÖxÉ& c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÊ®àÉÉàÉªÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä +ÉxÉäBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉÉå àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉÉÒlÉÇºlÉãÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

iÉÉÒlÉÇºlÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉèr {ÉÉÊ®{ÉlÉ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ 10 +ÉBÉD]Ú¤É®, 1997 BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

®ÉVªÉ{ÉÉãÉ A´ÉÆ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnMÉÉÒ àÉå ãÉJÉxÉ>ó BÉEä +ÉàÉÉèºÉÉÒ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* ¤ÉÉèr {ÉÉÊ®{ÉlÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå uÉ®É ºÉÉ®xÉÉlÉ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºlÉÉxÉ {É® c´ÉÉ<Ç ªÉÉjÉÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcÖÆSÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® A´ÉÆ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É 

¤ÉÉèr {ÉÉÊ®{ÉlÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ABÉE xÉA +ÉvªÉÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ lÉÉ*   

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Deputy Speaker, Sir, as 

you know, the summer vacation has already been started.  There are thousands of 

female passengers who are coming from Gulf countries to Kerala and going from 

Kerala to Gulf countries simultaneously.  Now, the Air India and other foreign 

airlines have increased their fares without any valid reason.   

 Sir, I would like to request the hon. Minister, through you, to take some 

initiative to reduce this hike in passenger air fare because it is not justifiable. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ 

xÉBÉEnÉÒ {ÉEºÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉfÃä 14 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* JÉÖn +ÉÉ{ÉBÉEä iÉÉÊàÉãÉxÉÉ½Ö àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 1200 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 1600 BÉE®Éä½ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 3100 

BÉE®Éä½ °ô{ÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ cè*    ºÉÖMÉ® BÉEäxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ªÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½A, 

=xcå àÉÚãÉvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºBÉÚEãÉ {ÉEÉÒºÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé,  ´Éä ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ 

ÉÊiÉàÉÉ®nÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊ®º{ÉÉìhb BÉE®ä* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Sanjay Jaiswal, Shri A.T. Nana Patil, Shri 

Shivkumar Udasi, Dr. Pritam Gopinath Munde and Shri Daddan Mishra are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Jagdambika Pal. 

 If the House agrees, we can extend the time of Zero Hour by 10 minutes to 

complete the list.  After that, we can take up the Private Members’ Business.   

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, Shri P.K. Biju. 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Hon. Deputy Speaker, Sir, I would like to raise a 

very important issue.  We have given a proposal for the upgradation of the 

Oncology Department of the Thrissur Medical College into a Regional Cancer 

Institute. In the presence of the Health Minister, I would like to urge upon the 

Government to upgrade the Thrissur Medical College into a Cancer Institute and 

also give some special support to the Government Medical College. 

 Sir, around 4,000 to 5,000 patients visit this medical college for their 

treatment, particularly for radiation treatment for cancer.  Otherwise, they have to 

travel 200 kilometres  to  Thiruvananthapuram or 200 kilometres to Calicut.  So, I 

would like to urge upon the Government to upgrade the Thrissur Medical College 

into a Regional Cancer Institute. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. A. Sampath, Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, 

and Shri P. Karunakaran are permitted to associate with the issue raised by Shri 

P.K. Biju. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ "BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé ÉÊVÉºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, +É¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÆiÉ 

xÉMÉ®, BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, +Éà¤ÉäbBÉE® xÉMÉ®, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® <iªÉÉÉÊn VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ 

ºÉä BÉEä´ÉãÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ "BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ" BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉBÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä =ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ãÉFªÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®BÉEä, "BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ" àÉå =xÉBÉEÉä ºlÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  
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gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉÉÒBÉE®, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ 

cÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÉÒBÉE® +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå ]xÉ {ªÉÉVÉ cÉäiÉÉ cè, {É®xiÉÖ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´ÉcÉÆ {ªÉÉVÉ 3-4 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä £ÉÉ´É ºÉä ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE {ªÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä £ÉÉMÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® {ªÉÉVÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä 80 ãÉÉJÉ ]xÉ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ 

ºÉÉãÉ 90 ãÉÉJÉ ]xÉ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ*  

 <ºÉ nÉè®ÉxÉ A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä ãÉäBÉE® "¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ" BÉEÉ MÉ~xÉ +ÉMÉºiÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä 21 

VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ* ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®{ãÉºÉ º]ä]ÂºÉ cé - 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É, =xÉºÉä MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉ* =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn 18 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ®, 

xÉÉìlÉÇ, A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., {ÉÉãÉÉÒ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ãÉä]® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉä 

A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É MÉäcÚÆ JÉ®ÉÒn {É® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ*  {ÉÆVÉÉ¤É àÉå A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉÖEãÉ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® iÉÖ®xiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä +ÉÉè® 

A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä MÉäcÚÆ BÉEä ABÉE-ABÉE nÉxÉä BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®ä*  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä +ÉÆn® MÉÉä´ÉÆ¶É BÉEÉÒ +ÉiªÉxiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä, <ºÉ ´É­ÉÇ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÖªÉÉÒ cè* VÉèºÉãÉàÉä®, ¤ÉÉbàÉä®, VÉÉävÉ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn àÉå cVÉÉ®Éå 

MÉÉä´ÉÆ¶É àÉ® ®cä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÉä´ÉÆ¶É 

BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå SÉãÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉÉä ºÉÆ®FÉhÉ, ºÉÆ´ÉrÇxÉ +ÉÉè® MÉÉä´ÉvÉ {É® {ÉÚhÉÇ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Gajendra Singh Shekhawat, Dr. Sanjay Jaiswal, 

Shri A.T. Nana Patil, Shri Shivkumar Udasi and Shri P.P. Chaudhary are 

permitted to associate with the issue raised by Yogi Adityanath. 

gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé UiÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ cÉä BÉE® 

+ÉÉªÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ BÉEä "ºÉiÉxÉÉàÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ" BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉiÉä cé* {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ ºÉÆiÉ BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä "MÉÖ°ô PÉÉÆºÉÉÒnÉºÉ ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ" BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ´É­ÉÇ 2009 àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ 

´ÉÉ<ºÉ SÉÉxºÉãÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖ®xiÉ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉxºÉãÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉ*   

 ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, 109 BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA, 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xcå nèÉÊxÉBÉE ´ÉäiÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 

ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ (ÉÊjÉ{ÉÖ®É {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE xÉ<Ç AªÉ® xÉä´ÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ cè* AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä ABÉD] ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cè* AªÉ® xÉä´ÉÉÒMÉä¶ÉxÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä <à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÉäSÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

<à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉä´ÉÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nÖ¤ÉÉ®É ºÉÉäSÉä* 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ nè´ÉÉÒªÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä +ÉÉäãÉÉ, {ÉÉãÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉä =xÉBÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè* +ÉMÉ® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ABÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* {ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ ABÉE ãÉÉ<xÉ ºÉä {É½iÉÉ cè* 

<ºÉàÉå ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE iÉcºÉÉÒãÉ ´ÉÉ<WÉ +ÉÉè® ¤ãÉÉìBÉE ´ÉÉ<WÉ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® iÉcºÉÉÒãÉ àÉå cè iÉÉä 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ¤ãÉÉìBÉE àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè iÉÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ =iÉxÉÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉ¤É 

BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉ¤É =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ A´É®äVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä càÉÉÒ®{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÆ* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =.|É. àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉEàÉÉjÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ AäºÉÉ cÉäMÉÉ VÉcÉÆ ºÉä ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<xÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉÒ®{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, VÉÉä càÉÉÒ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ cè, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ xÉ cÉäBÉE® 

¤ÉMÉãÉ BÉEä BÉEÉxÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå 12 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® <Æ]ÉÒÉÊ®ªÉ® àÉå cè* ´ÉcÉÆ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä nÖMÉÉÇ 

àÉÆÉÊn® BÉEÉ ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 50-60 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉºiÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ´Éc MÉ®ÉÒ¤É 

FÉäjÉ cè, ãÉÉäMÉ ºÉÚJÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* =xcå ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ ºÉÖMÉàÉ cÉäxÉä ºÉä 

¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉäE àÉVÉ¤ÉÚ® +ÉxxÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤É¸äMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® cè* àÉé BÉEÉÆ]ÉÒ {ÉlÉ BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ ®cÉ cè* ¤É½ä cÉÒ +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉE<Ç 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ, ÉÊ¶É´Éc® iÉlÉÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ ¶Éc® àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ºÉä +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ {É½ä cÖA 

cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ={ÉSÉÉ® cäiÉÖ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ¶Éc® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 45 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ®ÉÒ 

iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ´É­ÉÉÇ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ¶Éc® ºÉä ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ 

cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉSÉÉ® BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉE<Ç VÉÉxÉå SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé*  

 +ÉiÉ: ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶É´Éc® ÉÊVÉãÉÉ ´É {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä <ºÉ 

ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊ¶É´Éc® ºÉä BÉEÉÆ]ÉÒ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ´ÉÉªÉÉ àÉÖºÉc®ÉÒ 

¤ÉÉVÉÉ®, xÉ®cÉ {ÉÉxÉÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉä{ÉÖ® xÉA ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä °ô] àÉå xÉ<Ç ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =BÉDiÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Thank you so much for 

giving me time to speak on this important topic.  

 Sir, mining is banned and the matter is sub-judice which resulted in lack of 

coal in the thermal power stations of Bellary, Raichur and also in Chhatisgarh.  

The production of electricity is adversely affected due to lack of coal.  States like 

Karnataka, Andhra Pradesh, Odisha etc. have acute power shortage.  Therefore, I 

request the Central Government to provide coal to carry on the production of 

electricity by the aforesaid thermal power stations.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Shivkumar Udasi is permitted to associate with 

the matter raised by Shri Karadi Sanganna Amarappa.  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä Uc ãÉÉJÉ àÉVÉnÚ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ABÉE +ÉÉnä¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ MÉA cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒbÉÒ-ÉÊºÉMÉÉ® ABÉD] BÉEä 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä  {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉºÉä =tÉÉäMÉ àÉÉÉÊãÉBÉE +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

SÉãÉiÉä Uc ãÉÉJÉ àÉVÉnÚ® ¤ÉäBÉEÉ® cÉä ®cä cé* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå {ÉcãÉ BÉE®å  +ÉÉè® xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉå*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up Private Members’ 

Business.   
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15.41 hrs 

MOTION RE: SEVENTH REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS  

 
 

gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ (cÉ´Éä®ÉÒ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ   :    

 Þ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 11 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå  

 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉiÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cé* ÞÞÞÞ  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Seventh Report of the Committee 
on Private members’ Bills and Resolutions presented to the House 
on the 11th March, 2015.” 

 

The motion was adopted. 
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15.42 hrs 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - Introduced 

(i) CONSTITUTION (AMENDMENT)  BILL, 2014  
(Amendment of article 1, etc.) 

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  

 

 

15.42 ½ hrs 

(ii) REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Substitution of new section for section 70) 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA: Sir, I introduce the Bill.  

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 13.3.2015 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – not present.  

 

 

 

15.43hrs 

(iii)  OLD AGE PENSION BILL, 2015 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for payment of pension to old age citizens.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
pension to old age citizens.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA : Sir, I introduce the Bill. 

 

 

15.43 ½ hrs 

(iv)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Insertion of new article 21B) 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Sir, I introduce the Bill. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part -II, Section-2 dated 13.3.2015 
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15.44 hrs 

(v) INSURANCE AGENTS WELFARE FUND BILL, 2015 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for constitution of the Insurance Agents Welfare 

Fund for the welfare of insurance agents and for matters connected therewith or 

incidental thereto.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of the Insurance Agents Welfare Fund for the welfare of insurance 
agents and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Sir, I introduce the Bill. 

 

15.44 ½ hrs 

(vi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Insertion of new article 16A) 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Sir, I introduce the Bill. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part -II, Section-2 dated 13.3.2015 
 Introduced with the Recommendation of the President 
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15.45 hrs 

(vii)  INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Substitution of new section for section 272) 

 
bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 

1860 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 

15.45 ½ hrs 
 

(viii)   FOOD SAFETY AND STANDARDS (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of section 3, etc.). 

 
bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® 

àÉÉxÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Food 
Safety and Standards Act, 2006.” 
 

The motion was adopted. 
 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
 Published in the Gazette of  India, Extraordinary, Part- II,  Section-2 dated 13.3.2015 
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15.46 hrs 
(ix)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of articles 123 and 213) 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I beg 

to move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I introduce the Bill. 

 
 

15.46 ½  hrs 
 

(x)   UNEMPLOYMENT ALLOWANCE FOR GRADUATES LIVING 
BELOW POVERTY LINE BILL, 2015* 

 
gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

ºxÉÉiÉBÉEÉå BÉEÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉä BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
unemployment allowance to graduates living below poverty line and 
for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

                                                 
 Published in the Gazette of  India, Extraordinary, Part- II,  Section-2 dated 13.3.2015 
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15.47 hrs 

(xi)  PLAY SCHOOLS (REGULATION) BILL, 2015 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉä ºBÉÚEãÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the functioning 
of play schools and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

The motion was adopted.  

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ  :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.47 ½ hrs 
 

(xii  )HINDU ADOPTIONS AND MAINTENANCE (AMENDMENT) 
 BILL, 2015* 

(Amendment of section 18). 
 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ (xÉ´ÉºÉÉ®ÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÚ nkÉBÉE +ÉÉè® £É®hÉ-{ÉÉä­ÉhÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÃÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Hindu Adoptions and Maintenance Act, 1956.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®. {ÉÉ]ÉÒãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
 Published in the Gazette of  India, Extraordinary, Part- II,  Section-2 dated 13.3.2015 
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15.48 hrs 
(xiii)  HEALTH INSURANCE SCHEME FOR DISABLED  

PERSONS BILL, 2015 
 
gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a health 
insurance scheme for disabled persons and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.48 ½ hrs 

(xiv)  PROHIBITION ON FORCED RELIGIOUS CONVERSION 
BILL, 2015* 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉãÉÉiÉÂ, |ÉãÉÉä£ÉxÉ ªÉÉ BÉE{É]{ÉÚhÉÇ 

={ÉÉªÉÉå BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ ºÉä vÉàÉÇ ºÉÆ{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ­ÉävÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
on religious conversion by use of force, allurement or fraudulent 
means and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.49 hrs 

(xv)   UNIVERSAL PAYMENT OF DEARNESS ALLOWANCE 
 BILL, 2015 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 

àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ, ÉÊVÉxcå àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉä BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE +ÉÉªÉ 

ºÉ£ÉÉÒ »ÉÉäiÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä +ÉxÉÉÊvÉBÉE cè, iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
dearness allowance to all persons who are not being paid dearness 
allowance and whose annual income from all sources does not 
exceed rupees five lakh per annum and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.49 ½  hrs 

(xvi)  NAXAL AFFECTED STATES DEVELOPMENT COUNCIL 
 BILL, 2015* 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä 

ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ +ÉÉè® ºBÉEÉÒàÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉä 

àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE {ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÃÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Council to be known as the Naxal Affected States 
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Development Council to formulate and monitor implementation of 
development plans and schemes for balanced and all-round 
development of naxal affected States and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
 
 
 
 
15.50 hrs 

 
(xvii)    CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of article 24).  
 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.50 ½  hrs 
 

(xviii) TOURISM PROMOTION CORPORATION OF INDIA BILL, 2015* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ÉÊxÉMÉàÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
establishment of a Tourism Promotion Corporation of India to 
promote and develop tourism in the country and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 15.51 hrs  

(xix) MAINTENANCE OF PUBLIC CLEANLINESS AND WASTE 
MANAGEMENT BILL, 2015 

 
bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ  ÉÊBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºÉÉ{ÉE-

ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊciÉ BÉE®BÉEä iÉlÉÉ BÉEiÉÇBªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®BÉEä PÉ®äãÉÚ +É{ÉÉÊ¶É­] 

BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |É¤ÉÆvÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for proper 
handling and disposal of household waste by prescribing norms and 
fixing duties on citizens with regard to maintenance of public 
cleanliness and for matters connected therewith and incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 
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bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
15.51 ½  hrs  

(xx)    +-THE DOMESTIC WORKERS (DECENT WORKING 
CONDITIONS) BILL, 2015* 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉ®äãÉÚ BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¶É­] BÉEÉªÉÇ n¶ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for decent 
working conditions for, and regulation of terms of service of, 
domestic workers and for matters connected therewith.” 
 

 
The motion was adopted. 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.52 hrs 

(xxi)    CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015 
(Insertion of new Article 371 CA) 

 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
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DR. THOKCHOM MEINYA: I introduce the Bill. 

 

15.52 ½  hrs 

(xxii)   SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE 
 OF BIHAR BILL, 2015* 

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä 

|ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ÉÊ´ÉnÉäcxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Bihar for the purpose of 
promoting the welfare of Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 
Other Backward Sections of people and for the development, 
exploitation and proper utilization of its resources.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.53 hrs 

(xxiii) THE PALLIATIVE CARE (EDUCATION AND TRAINING)  
BILL, 2015 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ näJÉ®äJÉ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ BÉEä °ô{É àÉå ={É¶ÉÉàÉBÉE näJÉ®äJÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ, +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå ={É¶ÉÉàÉBÉE näJÉ®äJÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉãÉªÉÉå àÉå ={ÉSÉÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for recognition 
of palliative care as an integral part of health care system of the 
country, education and training in palliative care in medical colleges 
and institutions, treatment facilities in hospitals and for matters 
connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.53 ½ hrs   

(xxiv)  SLUMS AND JHUGGI JHOPRI AREA CLEARANCE BILL, 2015 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå 

+ÉÉè® àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉºiÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for clearance of 
Jhuggi-Jhopri clusters and slum areas and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.54hrs 

(xxv) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Insertion of new article 279A) 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Kalikesh Narayan Singh Deo – Not present. 

 

15.54 ½ hrs 

(xxvi)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (AMENDMENT) 
BILL, 2015 

(Amendment of the Schedule) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI P. KARUNAKARAN: I introduce the Bill. 
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15.55 hrs 

(xxvii)   TAILORING WORKERS (WELFARE) BILL, 2015* 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for certain welfare measures for tailoring workers and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
welfare measures for tailoring workers and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI P. KARUNAKARAN : I introduce the Bill. 

 

15.55 ½ hrs 

(xxviii) SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE OF 

JHARKHAND BILL, 2015 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, nÉäcxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
financial assistance to the State of Jharkhand for the purpose of 
promoting the welfare of the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes 
and the Other Backward Classes of citizens and for the development, 
exploitation and proper utilization of its resources.” 
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The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

 

15.56 hrs 

(xxix)      ORPHAN CHILD (WELFARE) BILL, 2015* 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉxÉÉlÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for welfare of 
orphan children and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.56 ½  hrs 

(xxx) PRIVATE VEHICLES (EXEMPTION FROM TOLL) BILL, 2015 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ªÉÉxÉÉå BÉEä º´ÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç {É® {ÉlÉBÉE® BÉEÉ ºÉÆnÉäªÉ BÉE®xÉä ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to exempt owners of 
private vehicles from payment of toll on national highways.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ  :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.57 hrs 

(xxxi)   TELEVISION BROADCASTING COMPANIES  
(REGULATION) BILL, 2015 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ ¥ÉÉìbBÉEÉÉÏº]MÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É 

¥ÉÉìbBÉEÉÉÏº]MÉ SÉèxÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEA VÉÉxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉẾ É­ÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate closing down 
of broadcasting channels by television broadcasting companies and 
for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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15.57 ½  hrs 

(xxxii) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2015* 
(Amendment of Section 376) 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

  

The motion was adopted. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 
15.58hrs  

 
(xxxiii)   NATIONAL COMMISSION FOR STUDENTS BILL, 2015 

 
DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for constitution of a National Commission for Students and for matters 

connected therewith or incidental thereto.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a National Commission for Students and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

DR. A. SAMPATH: I introduce  the Bill. 
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15.58 ½ hrs   
(xxxiv) INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2015* 

(Amendment of Section 375) 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 
 

15.59 hrs 
(xxxv)  INFORMATION TECHNOLOGY (AMENDMENT) BILL, 2015 

(Amendment of Section 66A) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 

BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Information Technology Act, 2000.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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15.59 ½ hrs  
(xxxvi) GAZETTED OFFICERS OF CENTRAL GOVERNMENT  

(COMPULSORY MILIATRY TRAINING) BILL, 2015* 
 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI, AVSM (GARHWAL): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for compulsory military training for all able-

bodied gazetted officers of the Central Government and for matters connected 

therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
military training for all able-bodied gazetted officers of the Central 
Government and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

MAJ. GEN. (RETD.) B.C. KHANDURI, AVSM: I introduce the Bill. 

 
 

16.00 hrs 
 

(xxxvii) PROVISION OF SOCIAL SECURITY TO SENIOR CITIZENS 
BILL, 2015 

 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for social 
security to senior citizens and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
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gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

16.0 ½  hrs 
(xxxviii)  RURAL LABOUR WELFARE FUND BILL, 2015* 

 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ­É iÉlÉÉ +ÉxªÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ={ÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE OÉÉàÉÉÒhÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a rural labour welfare fund for the welfare of the rural 
labour employed in the agriculture and other rural occupations and 
for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ́ ÉÉãÉ: ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 

16.01 hrs 
(xxxix)   ELECTRICITY (AMENDMENT) BILL, 2015  

(Amendment of Section 135) 
 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Electricity Act, 2003.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Electricity 
Act, 2003.”  

 

The motion was adopted. 
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 SHRI FEROZE VARUN GANDHI: I introduce the Bill.  

 

16.01 ½ hrs 

(xl)    CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015*  
(Insertion of new Article 220A) 

 
SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

 
 
 
 
16.02 hrs 

 (xli)     CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2015  
 (Amendment of Article 124) 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill.   
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16.03 hrs 

SENIOR CITIZENS (PROVISION OF GERIATRIC  
AND DEMENTIA CARE) BILL, 2014 – Contd. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Before we take up the Provision of Geriatric and 

Dementia Care Bill, 2014 for discussion, I want to inform the House that two 

hours time allotted for discussion on this Bill is almost over.  As there are six more 

Members to take part in the discussion, we have to extend the time for further 

discussion on the Bill. If the House agrees, the time for discussion on the Bill may 

be extended by one hour. Now Shri C.R.Chaudhary may continue.  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ £ÉßiÉcÉÊ® àÉciÉÉ¤É uÉ®É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè - ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE (VÉ®É®ÉäMÉ 

+ÉÉè® ÉÊbàÉæÉÊ¶ÉªÉÉ näJÉ-®äJÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 10 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 60 ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä cé* =ºÉàÉå ABÉE BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ BÉE®ÉÒ¤É 80 ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä näJÉ-®äJÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, <àÉÉä¶ÉxÉãÉ 

+É]èSÉàÉå] BÉEÉÒ =xcå VÉ°ô®iÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊnA MÉA cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉ®É®ÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊbàÉæÉÊ¶ÉªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉºiÉ cÉä VÉÉiÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ªÉÉnÉ¶iÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä ¤ÉÉiÉå £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉÆºÉn uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* 

16.04 hrs         (Shri Hukum Singh in the Chair)  

 àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, 

VÉèºÉÉ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉ ®É­]Å BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cé +ÉÉè® <ºÉ vÉ®Éäc® BÉEÉä 

ºÉà£ÉÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé £ÉÉÒ =xÉàÉå ºÉä ABÉE cÚÆ +ÉÉè® ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ 

BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä BÉE® +ÉÉA cé* àÉé +ÉVÉÇ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ vÉ®Éäc® BÉEÉä ºÉà£ÉÉãÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉÒ cè* 

{ÉcãÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEä º´ÉªÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉxcå =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ¤É½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ¤É iÉBÉE =©É lÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤É½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ¤ÉSSÉä ´Éßr 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEäªÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉD] £ÉÉÒ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 
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cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn PÉ®´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ 

=ºÉ ABÉD] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ àÉå àÉéxÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉEººÉÉ ºÉÖxÉÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc ÉÊBÉEººÉÉ ¤ÉcÖiÉ º]ÉÒBÉE cè* ABÉE MÉÉÆ´É 

àÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®ciÉÉ lÉÉ* =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ ¶Éc® àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ ¶Éc® àÉå ®cxÉä ãÉMÉÉ* =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ ´Éßr lÉä, ÉÊVÉxcå ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉä MÉªÉÉ lÉÉ* BÉÖEU ÉÊnxÉÉå iÉBÉE 

iÉÉä bÉ<ÉËxÉMÉ ]ä¤ÉãÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉ àÉå JÉÉxÉÉ JÉÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå ABÉE ÉÊnxÉ =ºÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ BÉEä cÉlÉ ºÉä BÉEÉÆSÉ 

BÉEÉ ÉÊMÉãÉÉºÉ ]Ú] MÉªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÖjÉ ´ÉvÉÖ xÉÉ®ÉVÉ cÉä MÉ<Ç* =ºÉxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ BÉEÉä UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ BÉEÉä~®ÉÒ 

àÉå ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ àÉå =xÉBÉEÉ JÉÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ* MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ¶ÉÉÒ¶Éä BÉEÉ ¤ÉiÉÇxÉ ]Ú] MÉªÉÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA =xcå ¤ÉÉn àÉå ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä BÉE]Éä®ä àÉå JÉÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ* ABÉE ÉÊnxÉ =ºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ UÉä]É ¤ÉSSÉÉ ABÉE 

ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU BÉEÉ®ÉÒMÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉ lÉÉ* iÉ¤É =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä cÉä, iÉÉä =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉ BÉE]Éä®É ¤ÉxÉÉ ®cÉ cÚÆ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä nÉnÉVÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉé +É£ÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉäVÉxÉ ÉÊnªÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉÉÒ º]äVÉ {É® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä àÉxÉ àÉå +É{ÉxÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉn® £ÉÉ´É BÉEÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  They should have a high 

regard for their parents. +ÉxªÉlÉÉ càÉÉ®É VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +É{ÉxÉä 

{Éä®å]ÂºÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ¿ÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

´Éä +É{ÉxÉä {Éä®å]ÂºÉ BÉEÉÒ, SÉÉcä ´Éä ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉå, BÉEäªÉ® BÉE®å*  

 nÚºÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUä |É{ÉÉäVÉãºÉ ÉÊnA cé* But I will go further in detail. +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® 

ABÉE VÉäÉÊ®ªÉÉÉÊ]ÅBÉE ªÉÚÉÊxÉ] cÉä ªÉÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEä BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊxÉ] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* cÉãÉ cÉÒ àÉå ABÉE ºÉ´Éæ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå AäºÉä ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå {É® VÉ¤É ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ nÉä-iÉÉÒxÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå BÉEÉä<Ç cÉìÉÎº{É]ãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉ¤É-ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉäÉÊ®ªÉÉÉÊ]ÅBÉE ªÉÚÉÊxÉ] xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ]ÅÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç bÉBÉD]® ªÉÉ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ xÉcÉÓ cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä {ÉÉÒASÉºÉÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä ºÉÉÒASÉºÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ {É® ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® AäºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® cÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ªÉc YÉÉxÉ cÉä ÉÊBÉE how to deal with 

these patients. {ÉÉÒASÉºÉÉÒ ãÉä´ÉãÉ {É® £ÉÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉ cÉä*  càÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ ºÉä 
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àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE for capacity building, I would request the hon. Health Minister to 

kindly keep such courses in the graduate level. AàÉ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉäºÉæVÉ 

®JÉä VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE OÉäVÉÖA¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä VÉÉä bÉBÉD]® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSUÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉå* 

<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉÉÍºÉMÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ ªÉÉ ºÉäx]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉÉÒºÉ®ä, VÉÉä 

BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cäãlÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, VÉèºÉä +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA so they can handle these old persons having dementia or other diseases. 

<ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉSUÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ* MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ 

BÉEÉ BÉEäºÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ =xÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ãÉä VÉÉiÉä cé* Why do you not make such 

arrangements for the senior citizens also? BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉBÉEÇ® cÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É]åbå] cÉä, whoever 

is the health worker, he requires money. 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ´Éæ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå {ÉEèBÉD]ÂºÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉE®Éä½ AäºÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 80 ºÉÉãÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cè* 

<xÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉiÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ BÉEàÉ cè, bÉ=xÉ ]ÅÉäbÆºÉ cé* <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä =xcå +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ, =xÉBÉEä 

+É]åbå] BÉEÉ JÉSÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA there should be some provision so that they can be taken 

care of well. ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉä BÉEä +ÉÉè® JÉSÉæ BÉEä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉ´ÉÉÇ<´É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* VÉ¤É ¤ÉSSÉä cÉÒ +É{ÉxÉä 

¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉà£ÉÉãÉ {ÉÉ ®cä cé, iÉÉä ªÉc báÉÚ]ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®ä* <ºÉÉÊãÉA 

BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉå ªÉc <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ cé ªÉÉ VªÉÉnÉ ´Éßr cé ªÉÉ ÉÊbàÉäxÉÉÊ¶ÉªÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊVÉªÉÉÉÊ®ÉÊ]BÉE BÉEä àÉ®ÉÒVÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ näJÉÉ 

VÉÉA iÉÉä º]ä] àÉå ÉÊMÉxÉä-SÉÖxÉä cÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉäWÉ BÉEÉä cÉÒ ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE c® º]ä] àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ cé, =xÉàÉå º{ÉäÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ ÉÊVÉªÉÉÉÊ®ÉÊ]BÉE BÉEä +ÉÉè® ÉÊbàÉäxÉÉÊ¶ÉªÉÉ 

´ÉMÉè®c BÉEä {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEÉä bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ BÉEäªÉ® ªÉÚÉÊxÉ] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´ÉÉbÂºÉÇ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

{É® =xcå cébãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ªÉÉÊn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® cèãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <ºÉ {É® +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä vªÉÉxÉ näMÉÉ iÉÉä <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

 àÉé AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

cÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 
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1999 BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉ® +ÉÉäãb® {ÉÉÒ{ÉãÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä BÉDãÉÉÉÊºÉ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ, who will be known as elderly. <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 60 ºÉÉãÉ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, 

=xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå BÉE<Ç +ÉSUä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA cé* ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEA cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEäªÉ® cÉäàWÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 300 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ 

iÉ®c näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É-VÉ¤É +ÉÉ<Ç, =ºÉxÉä càÉä¶ÉÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉ]ÉÒVÉÆºÉ BÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉEÉÒ cè* This 

is all about the health Department.  The Government should do something for 

them. 

 The third responsibility lies on the society also. ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ªÉÉÊn 

=ºÉBÉEä PÉ®´ÉÉãÉä BÉEäªÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ãÉÉÒbºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE =xcå ´ÉßrÉå BÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ VÉ¤É £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÉèBÉEÉ +ÉÉªÉÉ cè càÉ ºÉ¤É <ºÉàÉå <x´ÉÉìã´É cÉäiÉä 

cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå ÉÊBÉE <ºÉàÉå <x´ÉÉìã´É BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä bä BÉEäªÉ® cÉäàWÉ SÉãÉÉAÆ ªÉÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ªÉÚÉÊxÉ] SÉãÉÉAÆ* 

àÉéxÉä BÉEÉäSÉÉÒxÉ +ÉÉÉÊn VÉMÉc àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉÉä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉäãb AVÉ cÉäàWÉ ¤ÉxÉä cÖA cé ªÉÉ bä BÉEäªÉ® cé, <xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä iÉBÉE cÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® ABÉE àÉUãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤Éä¤ÉÉÒ xÉä àÉUãÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE why do we live only in water? iÉÉä àÉUãÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE it is because earth 

is meant for selfish not for fish. ªÉÉÉÊxÉ àÉUÉÊãÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ´Éßr cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉE®å* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉ-¤ÉÖZÉÉBÉE® ´ÉßrÉå BÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA =xcå |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®å, JÉÉºÉBÉE® ÉÊVÉªÉÉÉÊ®ÉÊ]BÉE +ÉÉè® 

ÉÊbàÉäxÉÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ* ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè*  

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ °ô{É àÉå SÉÉcä ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ 

{Éå¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä cäãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ cÉä, SÉÉcä +ÉÉäãb AVÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cÉä, SÉÉcä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, 
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<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

VªÉÉnÉ VÉÉä® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEÉä<Ç 

ºÉcªÉÉäMÉÉÒ, ¤Éèº] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]äÉÊ®ªÉxÉ +ÉÉè® ¤Éèº] ÉÊb¤Éä]® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ´ÉVVÉÉä näiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉÒ xÉ {É½ä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä º´ÉªÉÆ cÉÒ ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc 

ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éßr BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ näMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRIMATI P.K.SREEMATHI TEACHER (KANNUR): Since this is a most 

touching subject, I think it would be appropriate for me to speak in my mother 

tongue, Malayalam.    The bill gives importance to geriatric and dementia care.  

This bill has been very appropriately introduced in the House by Shri Bhartruhari 

Mahtab and I congratulate him. 

 Geriatric care is a widely discussed subject in our country.  The subject is 

also becoming a great challenge for our society.  Today across the country we are 

discussing how we can meet this challenge in the best possible manner.  The 

subject has come up before the House, at this very opportune moment.  Pain and 

palliative care is also a related subject.  Shri Bhartruhari Mahtab has included pain 

and palliative care with geriatric care, under this comprehensive bill.  The Health 

Minister, is also present in this House, I would like to request him that this private 

member bill should be introduced as a Government bill, and passed in this House, 

so that we can have a legislation that will take care of the welfare of the aging and 

suffering citizens of our country. 

 Two sections of our country, deserve utmost consideration.  One is our 

children, and the other is our aging generation.  Both need care affection, love and 

protection.  All of us will eventually age.   But in earlier times, there was the joint 

family system and all over the country the trend now is to become nuclear families.  

No one has time, for any one.  The younger generation will be busy in their own 

affairs.  Therefore, there is no one to take care of the elders.  And if the aged are 

afflicted with Alzheimer’s or Parkinson, diabetes  or related ailments, then the 

treatment they get is worse than that meted out to animals.  This is a harsh reality.   

The aged are chained to the bed, when others go out to work.  There is a law that 

protects the dignity of the aged.  Senior citizen’s protection act is there. But 

atrocities against the aged are perpetrated in secrecy.  Some of the aged are blind, 

some have amputed feet and cannot move. 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Malayalam.  
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 No one is there, to administer them medicines or give them food.  But more 

often it is not only time but the mindset for serving the elders that is lacking.   

 Recently, I saw an extremely aged person.  who was a widower, and his son 

and daughter in law were working.  If the husband dies, the wife can somehow 

survive,  but husbands are helpless without the support of their wives. 

 So these helpless loners suffer isolation, undergo depression, and some are 

even driven to take the extreme step of committing suicide. 

 Sir, in developed countries, and socialist countries, the consideration they 

show to their children is also extended to the aged.     

 These countries, give, food, entertainment facilities, and medical and social 

support to the aged.  They are entitled to a lot many facilities. 

 It is not that we haven’t given our aged any facilities.  But it is not enough.  

We need a legislation.  Just as the children are protected by law, the senior 

citizen’s right, to get care and protection should be ensured by law. 

 This is the responsibility of the Government.  The helpless and the 

bedridden, should not be treated like vermin.  They need to be cared and protected. 

 The pain and palliative care department should be made functional in 

hospitals to work towards this end.  

 When I was the Health Minister in Kerala, the pain and palliative care bill 

was passed in the assembly.  

 It was not specially meant for the old, but was intended to take care of any 

one afflicted with terminal diseases and who needed attention. 

 Now we need to ensure the same for the old.  A lot of exploitation happens,  

in the name of old age care.  The Government should monitor the old age homes, 

and see what care the aged gets. 

 There should be accountability, so  that even the private old age homes, are 

giving proper care to do what they are paid for.  Otherwise, the old are vulnerable 

to exploitation. 
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 The caring of the aged, and the extremely aged, those who have crossed 

ninety years and more; is a very big challenge before us. 

 These aged ones, should not suffer mental and physical neglect. We should 

see them as ‘Old is gold’.  Our parents and ancestress are our greatest wealth.   

The mindset of the society should change, so that they get love, care, respect, 

which they deserve. 

 Therefore, this bill is a most appropriate bill.  We should make it more 

inclusive by adding other aspects of pain and palliative care and pass it as a 

Government bill. 

 So senior citizen protection law, should be implemented which will take 

care of all the aspects of care and protection of the aged.  I once more thank Shri 

Bhartruhari Mahtab, for giving an opportunity to discuss this very appropriate bill.  

I whole heartedly support this bill. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉªÉä MÉªÉä ÉÊ¤ÉãÉ, 

VÉÉä ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉ +ÉÉè® =xÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä |É£ÉÉ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cé, BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉciÉÉ¤É 

ºÉÉc¤É +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE ÉÊn ¤ÉÉìBÉDºÉ ºÉÉäSÉiÉä cé +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE U& ºÉÉãÉ ºÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä 

àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉàÉªÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä ºÉÉäSÉiÉä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉäiÉÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* ªÉÚlÉ ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉÚlÉ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉÚlÉ BÉEÉä AbVÉº] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, 

ªÉÚlÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ 

ºÉÉäSÉiÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ ªÉÉ +ÉãVÉÉ<àÉ® cè, ªÉc ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè ªÉÉ 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉOÉ ºÉÉäÉÊSÉ, ºÉnÉ ºÉÖJÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé, ´Éä càÉä¶ÉÉ ºÉÖJÉÉÒ ®ciÉä cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ =xÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ 

ºÉÖJÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÆÉÊiÉ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉä àÉé <ºÉ cÉ>óºÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÄ, <ºÉ cÉ>óºÉ àÉå näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É cÆMÉÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, {ÉÚ®É cããÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉ xÉVÉ® +ÉÉiÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ªÉc MÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ´Éc MÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEcÉ 

VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¶É¤n xÉcÉÓ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEä xÉÉiÉä ªÉc 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉÖZÉä £ÉªÉÆBÉE® ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉÖZÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® 

{É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É àÉé MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉ¤É àÉé ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä 

<ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé, ´Éä ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ àÉÉÆMÉ ®cä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉnn àÉÉÆMÉ ®cä cé* 

VÉ¤É àÉé  ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå ®ciÉÉ cÚÄ iÉÉä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ãÉÉäMÉ AàºÉ àÉå +É{ÉxÉä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® AäºÉä 

+ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 67 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 

ªÉÉÊn càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÒ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè iÉÉä ªÉc càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, càÉÉ®ä VÉèºÉä 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bÚ¤É àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® àÉé càÉä¶ÉÉ ¶ÉÉÍàÉnÉ cÉäiÉÉ cÚÄ* VÉÉä BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE - ºÉiªÉàÉÂ 

ÉÊ¥ÉªÉÉiÉ, ÉÊ|ÉªÉàÉÂ ÉÊ¥ÉªÉÉiÉÂ,  xÉÉ ÉÊ¥ÉªÉÉiÉÂ ºÉiªÉàÉÂ +ÉÉÊ|ÉªÉàÉÂÂ* àÉé <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÄ ÉÊBÉE ÞVÉxàÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ, +É¤É 

BÉEÉ ºÉÖvÉ®ÉÒ* Þ VÉ¤É ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cÉä MÉ<Ç iÉÉä ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  



13.03.2015  
 

152

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÚªÉÇBÉEÉÆiÉ ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ ÉÊxÉ®ÉãÉÉ àÉcÉänªÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ¤É½É ãÉäxÉÉ-näxÉÉ cè, càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉänÉ® BÉEä ªÉcÉÆ =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ {ÉcãÉ´ÉÉxÉ lÉä, ´Éä àÉÉÊcºÉÉnãÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ãÉ~èiÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ´Éc àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÊ´ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

- ÞSÉÉ] ®cä cé ZÉÚ~ÉÒ {ÉkÉãÉ, BÉEcÉÓ ºÉ½BÉE {É® JÉ½ä cÖA, +ÉÉè® ZÉ{É] ãÉäxÉä BÉEÉä =xÉºÉä BÉÖEkÉä £ÉÉÒ cé +É½ä cÖA* Þ +ÉÉVÉ  

MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä {Éä¶ÉÆ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉä ÉÊBÉE® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É +ÉÉA cé, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É£ÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É My Experiments with Truth àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE -  

 
“When every hope is gone, 'when helpers fail and comforts flee,' I 
find that help arrives somehow, from I know not where. Supplication, 
worship, prayer are no superstition; they are acts more real than the 
acts of eating, drinking, sitting or walking..” 

   

àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ãÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉniÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä cÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ 

MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ cÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ®cÉ cè? b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉä ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É nä¶É cé, VÉèºÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå cÉä ®cÉ 

cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, BÉEè®Éä VÉèºÉä nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, ÉÊàÉ»É àÉå cÉä ®cÉ cè, BÉEèàÉ°ôxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, 

UÉä]ä-UÉä]ä nä¶ÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä càÉ +ÉÉè® 

àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É +ÉÉiÉä cé* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, ZÉÉ®JÉhb àÉå cÉä ®cÉ cè, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå cÉä ®cÉ cè, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, 

+ÉãVÉÉ<àÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉä {Éä] àÉå JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä |ÉÉä]ÉÒxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEèãÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ cÉä ®cÉÒ cè*   

<ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VªÉÉnÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ´ÉºiÉÖ cè* ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ, 

´Éc ´É­ÉÇ 2010 àÉå +ÉÉ<Ç* ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉì{ÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

<xÉµÉEÉÒVÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉÉÊn nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <xÉµÉEÉÒVÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä {Éä¶Éå] BÉEÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ´Éc 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè* ªÉc ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè - nÉÒ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, 2010* <ºÉàÉå =ºÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE càÉå ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉcÉÄ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä {Éä¶Éå] cÉä ®cä 
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cé* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 

2050 iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ {ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆMÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ªÉÖ´ÉÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, =iÉxÉÉÒ cÉÒ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä ´Éßr £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cä cé* ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ ºÉä {Éxpc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉä ®cÉÒ cè* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE bäfÃ ºÉä nÉä BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉãVÉÉ<àÉ® BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉåMÉä* 

 =ºÉxÉä ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE, SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ 

|ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ 

BÉD´Éè¶SÉxÉ ªÉcÉÒ cè, ªÉc ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä MÉ<Ç, +É£ÉÉÒ càÉ ´É­ÉÇ 2015 àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè*  

 nÚºÉ®É, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä {ÉEBÉEÇ {É½ ®cÉ cè, ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ cè, 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ àÉå cè, ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå cè* <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

ªÉÉnnÉ¶iÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç, VÉÉä ÉÊBÉE SÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉãVÉÉ<àÉ® cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉ{É ªÉc 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE {ÉÉÉÌBÉExºÉxÉ ÉÊbºÉÉÒVÉ cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEä cÉlÉ ÉÊcãÉ ®cä cé, {Éè® ÉÊcãÉ ®cä cé ªÉÉ ´Éc £ÉÚãÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä 

=ºÉä ªÉÉ iÉÉä PÉ® àÉå ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç MÉäº] +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä ABÉE BÉEènÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c PÉ® 

àÉå ®JÉxÉÉ º]É]Ç BÉE® näiÉä cé* VÉ¤É ´Éc {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ àÉå VÉÉAMÉÉ, {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ cÉåMÉä, ¶ÉÉnÉÒ cÉäMÉÉÒ, U~ÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, <´ÉäxÉ gÉÉr £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, iÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ´Éä BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ nå* 

 iÉÉÒºÉ®É, ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ´ÉÉãÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉÉä =ºÉä {ÉÉMÉãÉ ºÉàÉZÉxÉä ãÉMÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä £ÉÚãÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, BÉEãÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉä {ÉilÉ® àÉÉ®xÉä ãÉMÉåMÉä* 

<xÉ iÉÉÒxÉÉå {É® VÉ¤É ªÉc cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉìº] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉEÆÉËbMÉ {ÉEÉì® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç {ÉEÆÉËbMÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA cÖ<Ç cè* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉäãÉc ºÉÉè ºÉä ºÉjÉc ºÉÉè bÉìãÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ºÉä 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉVÉ BÉEÉÒ bä] àÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉAÆMÉä, +ÉÉVÉ 

ÉÊVÉiÉxÉä {Éä¶Éå] cé, ¶ÉÉªÉn =ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ {É½ä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ABÉE {Éä¶Éå] {É® ABÉE {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 70 ºÉä 75 cVÉÉ® °ô{ÉA JÉSÉÇ cÉåMÉä* ÉÊVÉºÉBÉEä {Éä] àÉå JÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc  70 ºÉä 75 cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEcÉÆ 

ºÉä JÉSÉÇ BÉE®äMÉÉ* VÉ¤É {Éä] àÉå JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ´Éä =ºÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉiÉä cé 

+ÉÉè® {ÉEäÉÊàÉãÉÉÒ, ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ºÉä ´Éä BÉE]ä ®ciÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉBÉEÉ 

ºÉºiÉä ºÉä ºÉºiÉÉ <ãÉÉVÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

=xÉBÉEÉä cäãlÉ +ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ BÉEäªÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉ ABÉDºÉäºÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä iÉÉÒºÉ®É {´ÉÉ<Æ] ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 
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=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <à|ÉÚ´É ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉ<bäÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ AÆb BÉEäªÉ® ÉÎºBÉEãºÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {Éä¶Éå] BÉEÉä ÉÎºBÉEãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉE BÉEèºÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* VÉèºÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ 

cé, ªÉÉÊn ´Éä ¤ÉÉÒàÉÉ® cé iÉÉä {ÉÚ®É nä¶É =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* +ÉvÉÉÒ® ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÉÒ.+ÉÉ®.nÉºÉ àÉÖÆ¶ÉÉÒ 

ºÉÉc¤É ¤ÉÉÒàÉÉ® cé* =xÉBÉEÉÒ BÉEäªÉ® cÉä ®cÉÒ cè* BÉEäªÉ® <ºÉÉÒÉÊãÉA cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè, ´Éä 

nä¶É BÉEä ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ cé, nä¶É BÉEä àÉcÉ®lÉÉÒ lÉä* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä BÉEäªÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

BÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ xÉä ªÉÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ nÉÒ, ´Éc ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ ªÉc nÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉÉä¶ÉãÉ BÉEäªÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* bä´ÉãÉ{É 

BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç, BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉMÉßiÉ BÉE®xÉÉ cè* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE MÉÚxÉÉÒ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè, +ÉÉäZÉÉ BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ cè, BÉEÉä<Ç bÉªÉxÉ JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉä SÉÉÒVÉå JÉiàÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cé* ZÉÉ½-{ÉÚEÄBÉE JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä<Ç àÉVÉÉ® {É® ãÉä VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç àÉÉÎxn® ãÉä VÉÉiÉÉ cè, <´ÉäxÉ ºÉÉÄ{É BÉEä 

BÉEÉ~xÉä {É® BÉE<Ç VÉMÉc àÉÉÎxn® àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä 

iÉÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉEº]Ç {ÉEäVÉ cè, ºÉäBÉEåb {ÉEäVÉ cè ªÉÉ lÉbÇ {ÉEäVÉ cè, iÉÉÒxÉ {ÉEäVÉ iÉBÉE VÉÉiÉä-VÉÉiÉä 

lÉbÇ {ÉEäVÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè* {ÉcãÉä {ÉEäVÉ àÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÆMÉ JÉÉ ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç nÉ°ô {ÉÉÒ ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç +É{ÉEÉÒàÉ ãÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç SÉ®ºÉ ãÉä ®cÉ cè, {ÉcãÉä iÉÉä <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä BÉE®iÉä cé*  nÚºÉ®ä àÉå PÉ® àÉå =ºÉBÉEÉä ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, 

+ÉÉè® VÉ¤É lÉbÇ {ÉEäWÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä lÉbÇ {ÉEäWÉ cÉäiÉä-cÉäiÉä =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <ãÉÉVÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEä |ÉÉì{É® <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

<xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÖxÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉäZÉÉ BÉEä ªÉcÉÄ VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE There will be 

an increase in demand for support services. ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ* <xcÉåxÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå 

ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ àÉå BÉEcÉÒ cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE develop a new national policy 

and legislation for people with dementia. ªÉc ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÉ®Æ]ÉÒb BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç {ÉèBÉEäVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè  BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE  

“Lack of awareness among professional, family and community,  
policy-makers and agencies to the needs of persons with dementia 
has led to dementia care being absent or delivery piecemeal in an 
inefficient fashion in India. More investment and careful planning 
will be needed to maximize the quality of life of a person with 
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dementia and to accomplish that in an efficient manner with 
available resources...” 

 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç {ÉèBÉEäVÉ* BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ cè, +ÉÉè® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä ªÉc ¤ÉäSÉÉ®É BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç {ÉèBÉEäVÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éc ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ ´Éc ºàÉÉãÉ ºBÉEäãÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå ¤ÉkÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉ ´Éc {É]ÉJÉÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ UÉä½ näiÉä cé* +ÉÉ{É ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉÉÊn BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ, <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ABÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ 

<iÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉAÄMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä xÉcÉÓ cè*  

 àÉé ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉÆ¤ÉÉ SÉÉè½É £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ näiÉä cÖA BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA iÉÉä 3-4 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEÉä WHO BÉEÉ Global Action Against Dementia, WHO 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉxÉ|ÉEèxºÉ VÉäxÉä´ÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc cÖ+ÉÉ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉ¤É +É£ÉÉÒ näJÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

|ÉÉäOÉèºÉ BÉEÉ àÉÚÉË´ÉMÉ {ÉEÉì®´ÉbÇ {ÉÉlÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ BÉEÉìxÉ|ÉEèxºÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ Ensuring early diagnosis. 

iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE WHO xÉä +ÉÉVÉ ºÉä nºÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä VÉÉä BÉEÉìxÉ|ÉEèxºÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå 

càÉxÉä BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉäMÉÉÒ* =xcÉåxÉä {ÉcãÉÉ {ÉÉì<Æ] ªÉc BÉEcÉ* nÚºÉ®É {ÉÉì<Æ] =xcÉåxÉä 

ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE Optimising physical health, cognition, activity and well-being. <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? iÉÉÒºÉ®É =xcÉåxÉä BÉEcÉ - Detecting and treating behavioural 

and psychological symptoms, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ - 

Providing information and long-term support to caregivers. ªÉä SÉÉ® MÉÉäãÉ =ºÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉxÉä ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉä {ÉÉÄSÉ-U& {ÉÉì<Æ] BÉEcä* {ÉcãÉÉ {ÉÉì<Æ] BÉEcÉ ÉÊBÉE Developing a prioritized 

research agenda involving major relevant constituencies.  nÚºÉ®É =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

Increasing public investments in research relevant to dementia. iÉÉÒºÉ®É =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

Improving the incentives for private investment, A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, |ÉÉ<´Éä] 
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{ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE private investment in innovation 

related to dementia +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE including optimizing the path of drugs 

from research to the market, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä àÉÉBÉEæ] àÉå BÉEèºÉä ãÉÉ<AMÉÉ* 

Encouraging international cooperation, establishing networks and strengthening 

the national capacity to conduct research and encouraging WHO Collaborating 

Centres to incorporate research into their plans and facilitate collaborative research 

through bilateral and multilateral collaboration and multicentre projects. 

 ªÉä WHO BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxºÉ cé +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* àÉé ÉÊ{ÉE® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉD´ÉÉä] BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE°ôÄMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä 

ÉÊbàÉxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉMÉäÉÊ¶ÉÉÊxÉVàÉ cè* ´Éc <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, {ÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ 

{É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE àÉcÉ£ÉÉ®iÉ iÉÉä ´ÉänBªÉÉºÉ 

xÉä ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ, ´Éä ABÉE nÉºÉÉÒ {ÉÖjÉ lÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉàÉÉªÉhÉ àÉcÉÌ­É ¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉä ÉÊãÉJÉÉÒ, ´Éä BÉDªÉÉ lÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ´Éc ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ <ºÉ VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÉÊiÉ ºÉä >ó{É® cé* ªÉÉÊn 

+ÉÉ{É MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ®ÉàÉBÉßE{ÉÉãÉ VÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä 15 ºÉÉãÉ, 20 

ºÉÉãÉ, 25 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ AäºÉÉ PÉ® MÉÉÆ´É àÉå lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä PÉ® àÉå ¤ÉÉlÉ°ôàÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ºÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ, ºÉÉ®ä {ÉÖâó­É JÉäiÉ àÉå VÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ, ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé AäºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE°ôÆMÉÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® {É®É´ÉãÉà¤ÉxÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® nä +ÉÉè® =ºÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä iÉÉä {ÉÉ{É BÉE®xÉä iÉBÉE BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä nä* àÉé AäºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É 

ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉc =xÉBÉEÉ nä¶É cè* +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE®iÉä cÖA, 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ, 

=xcÉåxÉä iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉ +ÉÉ{É ªÉÉÊn àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® <ºÉ 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE® {ÉÉªÉä iÉÉä ´ÉßrÉå BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ cÉäMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ*  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I must appreciate 

my esteemed colleague, Shri B. Mahtab who has brought this legislative document 

in order to bring this to the attention of the Government for the welfare and 

security of our aged population.  

 It is often said that old wood is best to burn; old wine is best to drink; and 

old horse is best to ride. As a similar corollary, we must say that old population is 

similar to gold as they can radiate the knowledge, the wisdom, the ethics to their 

successors. So, we ought to protect our aged population by all the resources 

available with us. We should not treat our aged population as a burden, rather they 

should be treated as our asset. Our aged population is a treasure trove of 

experience, a treasure trove of knowledge; if we can borrow something from them, 

I think, society would prosper. But the fact is that till date, the aged population are 

not being treated as they deserve. Naturally, they are facing innumerable problems.  

 India is a country which is undergoing a demographic transition. At present, 

our population is 123 crore; birthrate – 20.22 per thousand population; death rate – 

7.4 per thousand population; life expectancy – 68.89 years. Life expectancy will 

be increased to 73 years by 2050 and 81 years by 2100. Naturally, India is 

destined to hold a large aged population in future. The problem is, developed 

countries have already taken various preemptive measures in order to secure their 

welfare and other amenities but in India, the demographic transition is taking place 

in such a way that in the near future, there is every possibility that we will be 

caught by surprise.  

It is because now-a-days we are simply focussing on demographic 

dividends. It is a fact that 50 per cent of our population is around 25 years of age 

and 65 per cent of our population is below 35 years of age. By 2025, the average 

life span of our population will be 29 years. But if we do not take appropriate 

measures right now for the sake of our older generation, I think, we will not be 

discharging our responsibility in a proper manner. 
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 Sir, nothing new has been found in this piece of legislation because the 

intent, tone and tenor of this legislation has been demonstrated in the 

nomenclature namely, Senior Citizens (Provision of Geriatric and Dementia Care) 

Bill is known to us. More often than not, in this House we discuss the problems of 

our geriatric population, the problems of our aged population who suffer from 

various infirmities, various physical problems, social problems, financial problems 

etc. 

 In the year 1982, the United Nations adopted the First International Plan of 

Action on Ageing in Vienna and it took until 1991 for the United Nations General 

Assembly to adopt the UN Principles for Older Persons (Resolution 46). Its five 

main themes are independence, participation, care, self-fulfillment and dignity. 

 Sir, in our country, in 1999 we have formulated an integrated plan for old 

people. It is enshrined in article 41 of our Constitution that the State shall, within 

the limits of its economic capacity and development, make effective provision for 

securing the right to work, to education, to public assistance in cases of 

unemployment, old age, sickness and disablement and in other cases of 

undeserved want. 

 The problems faced by the old people are economic problem, physiological 

problem, housing related problem and problem of abuse. It is shameful to note that 

around 81 per cent of our elderly persons face the problem of verbal abuse while 

53 per cent of them face neglect followed by material abuse and 23 per cent face 

physical abuse. 

 Sir, the National Council for Older Persons was constituted in our country 

in the year 1999 and again the Council was reconstituted in 2005 for the 

implementation of the National Policy on Old Age Pension and an Action Plan on 

Ageing Issues was conceived. In the year 2007, we have passed, in this Parliament, 

the Maintenance and Welfare of Parents and Senior Citizens Act. 
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The Act provides for maintenance of parents/senior citizens by 

children/relatives obligatory and justiciable through Tribunals; revocation of 

transfer of property by senior citizens in case of negligence by relatives; penal 

provision for abandonment of senior citizens; establishment of Old Age Homes for 

indigent senior citizens; and adequate medical facilities and security for senior 

citizens.  

 Policies, schemes and programmes for the welfare of the elderly are still 

available with us to encourage individuals to make provision for their own as well 

as their spouse’s old age, to encourage families to take care of their older family 

members, to enable and support voluntary and non-Governmental organizations to 

supplement the care provided by the family, to provide care and protection to 

vulnerable elderly people, to provide adequate health care facility to the elderly, to 

promote research and training facilities to train geriatric caregivers and organizers 

of services for the elderly and to create awareness regarding elderly persons to 

help them lead a productive and an independent life.   

 Sir, I am referring all this because there is no dearth of Acts, laws, schemes 

and other legislative proposals.  But the fact is, nothing has been implemented in 

such a way that can satisfy our older, aged population. Even the Twelfth Plan has 

enshrined the consolidation, expansion and strengthening of the various 

programmes into comprehensive coordinated system to fulfil the aspirations of 

these vulnerable sections of society. It was proposed that a  National Policy on 

Senior Citizen will be formulated and implemented during the 12th Five Year Plan 

period focussing on the various priority areas of the welfare of senior citizens.  

 What I am proposing is setting up a National Commission for Senior 

Citizens to look into their grievances on priority for redressal and ensure that 

services and facilities meant for them are provided.  I also propose establishment 

of Old Age Homes for Indigent Senior Citizens with integrated multi-facility 

centre of varying capacity in 640 districts of the country through State 

Governments, setting up of a helpline and District level helplines for older persons, 
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setting up of Bureau for Socio-Economic Empowerment of Senior Citizens at 

district level, creation of National Trust for the Aged, issue of Smart Identity 

Cards for senior citizens. 

 ªÉcÉÆ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {Éä¶Éå] ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉå, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå ABÉE 

ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ®cä, ABÉE +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ ®cä, =xÉBÉEÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +É]èSÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ®cä* +ÉMÉ® ´Éc BÉEcÉÓ JÉÉä 

MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉ JÉÉäA cÖA BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä àÉå àÉnn cÉäMÉÉÒ* c® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {Éä¶Éå] BÉEÉ ABÉE +ÉÉ<ÇbåÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå =xÉBÉEÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ |ÉäÉÎºµÉE{¶ÉxÉ +É]èSÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 I would also propose health insurance for senior citizens and a National 

Institute on Aging.  They need decent pension.  They  need decent home.  They 

need decent behaviour from society.   +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +Éxn® Dementia BÉEÉä ãÉäBÉE® +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? VÉÉä ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä {Éä¶Éå] cÉäiÉä cé, 

=xÉBÉEä PÉ® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä +ÉxÉbÉìBÉDªÉÚàÉå]äb 

ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉÉnÉn ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* 

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ AÉËVÉMÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉåÉÊºÉ]É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*       

 Sir, lastly, I would quote Swami Vivekananda.  He said:  

“Feel for the miserable and look up for help – it shall come. I have 
travelled twelve years with this load in my heart and this idea in my 
brain. I have gone from door to door of the so-called rich and great. 
With a bleeding heart I have crossed half the world to this strange 
land, seeking for help. The Lord is great. I know He will help me. I 
may perish of cold or hunger in this land, but I bequeath to you, 
young men, this sympathy, this struggle for the poor, the ignorant 
and the oppressed.” 

 

 Thank you, Sir. 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I firmly support the Bill 

presented by our hon. Member Shri Bhartruhari Mahtab ji in this House. I would 

also like to congratulate him on taking up this important issue.  Generally, we 

discuss many other issues in this House but we have not taken such issues for 

consideration. He has taken so much pains in bringing before this House such an 

important issue and we should respect him.   

 Sir, senior citizens are a part of our life.  The stage of senior citizen is a 

stage of our life just like childhood and youth. When we are in the stage of 

childhood or youth, we are getting better treatment from society and from family.  

But when we get older, we do not get such kind of treatment or facility.  That is 

the main issue that this society has to consider.  It is not the question of senior 

citizens alone.  We can see mentally retarded and physically disabled people in 

many families.  They are also not taken care of by their own families.  In a society 

like ours senior citizens, mentally retarded people and physically disabled people 

have become a major issue and we have to consider that.  

 Many of our hon. Members have already given their suggestions as to what 

we can do for them. At the end of this discussion, the hon. Minister or the 

Government may ask Mr. Bhartruhari Mahtab ji to withdraw this Bill.  We all 

know that very well.  But this time that should not be the practice as far as this 

issue is concerned.  We know that the Government is not going to pass this Bill 

but they should accept this Bill.  They should come forward with a similar Bill 

containing similar provisions because this issue has become the most important 

issue. It is not the question of health care of senior citizens alone. The 

hospitalization or giving medicines are a part of our health system.   

 As far as Kerala is concerned, we have a very good network of palliative 

care system.  We have this system at panchayat as well as at district level also. I 

have given four ambulances from my own MPLADS fund to such centres.  These 

palliative care centres are run by volunteers. Sometimes they are under some 

NGOs or sometimes under the panchayats.  When we go to the houses of poor 
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families, we find that a number of people are not able to go to the hospitals.  These 

volunteers go to every house every week or twice in a week and take all the 

responsibility of these people.  Sometimes, people may not be able to say about 

their conditions to the panchayats or to the volunteers because it is a complex issue 

for them.  But when we visit their houses twice or thrice, they themselves come 

forward and tell these volunteers or panchayats about their problems.  What they 

need is the psychological treatment or a suitable mental atmosphere because they 

are alone.   

 As stated by one of our hon. Members, we are not utilizing the potential of 

our older generation because there the question of their retirement comes.  After 

the age of 60 years, they lead a retired life so they may not be able to go to any 

other place.  At the same time, what we have seen is that the experience that they 

have acquired in their life is not utilized because they have become senior citizens.  

Of course, we can consider them as senior citizens but their experience has to 

become a part of this society.  As we consider the young children and others a part 

of this society, likewise, we should also consider our senior citizens as a part of 

this society.  That issue has to be taken care of.   

 The other suggestion that I would like to make is that they should get 

adequate pension for themselves.  The main issue is that they are not getting 

sufficient money.  

17.00 hrs 

 Even in the rich families, when persons become old and retire, they cannot 

expect much from their family.  So, adequate pension should be given to these old 

and retired people so as to enable them to purchase medicines, etc.   

 These old people should have other facilities such as cultural facilities and 

library facilities.  We have a system in Kerala that there are special places built for 

them.  All older people can come to this place, read books and also watch TV 

programmes.  That is also refreshment as far as their mind is concerned.   
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 The third one is regarding their transport facilities, which has become the 

most important issue. I would suggest that the Government should give free 

transport facilities to all senior citizens and disabled persons because they are not 

able to get transport facilities in the other way. 

 These are some of the issues which the Government has to address, and the 

Government should give adequate relief to all senior citizens and disabled persons.  

 With regard to mentally retarded and physically disabled persons, they are 

also having a lot of problems.  These two subjects – issues of senior citizens and 

issues of mentally retarded and physically disabled persons – are also covered in 

the same Bill. The mindset of our society has to change.  Even those who are 

wealthy, they are not able to take such people to hospitals or give them medical 

treatment.  Even people feel that if any marriage has to take place in their house 

and if such mentally retarded and physically disabled persons are in their houses, 

they do not want to expose such people.  There were many such examples.  We 

can see such examples in cinema also.  So, social consciousness in regard to these 

issues is most important.   

 I fully agree with the views expressed by Shri Bhartruhari Mahtab ji in his 

Bill.  Instead of merely requesting Shri Mahtab ji to withdraw his Bill, I would 

like the Government to accept his Bill and bring it as a Government Bill.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I have to inform that three hours time 

allotted for discussion of this Bill is almost over.  As there are three more 

Members to take part in the discussion, we have to extend the time for further on 

the Bill. 

 If the House agrees, the time for discussion on the Bill may be extended by 

an hour.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: The time for discussion on the Bill is extended by an 

hour. 

 Now, Shri Sharad Tripathi. 
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gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ÉÊbàÉéÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® 

ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ nÉäxÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

ÉÊnxÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉA MÉA ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ bÉìªÉMÉxÉÉäWÉ cÉäBÉE® +ÉÉ<Ç, =ºÉBÉEÉ àÉäxÉ ãÉFÉhÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¥ÉäxÉ BÉEä 

ºÉèãºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ n¤ÉÉ´É´É¶É bèb cÉäxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ =£É®BÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ xÉÉàÉBÉE |ÉÉä]ÉÒxÉ 

BÉEä ÉÊbºÉ¤ÉèãÉéºÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ÉÊxÉªÉÉäxÉ xÉÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®BÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä BÉDªÉÉå ®cÉÒ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ´Éßr ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =xÉàÉå ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå VÉÉä ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå 15 ºÉä 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÖ<Ç cè* <ºÉBÉEä 

{ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ =£É®BÉE® +ÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ ºÉä àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ +É´ÉºÉÉn ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉäiÉÉ cè iÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè*  +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉå¤É® ®cä cé, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉcãÉä MÉÉÆ´É àÉå ´ÉßrÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉiªÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ ´Éßr ªÉÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ {ÉÉÒ{ÉãÉ BÉEä {Éä½ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÖxÉÉ näiÉÉ lÉÉ =ºÉä ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ cÉä VÉÉiÉä lÉä, <iÉxÉÉÒ gÉrÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ ´ÉcÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ lÉÉ, ´ÉcÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ nä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä xªÉÉªÉÉãÉªÉ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, 

xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, FÉäjÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ£ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉMÉVÉ +ÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè* ºÉÖ¤Éc VÉMÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉMÉVÉ +ÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä càÉ 

ÉÊbÉÊãÉ´É® BÉEcÉÆ BÉE®å* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 45 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® cè, 50 ºÉÉãÉ ºÉä >ó{É® cé, 60 ºÉÉãÉ 

ºÉä >ó{É® cé, BÉEÉä<Ç {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉcºÉÉÒãÉ àÉå nÉè½ ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉè½ ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉè½ ®cÉ cè, ®ÉäVÉ ´Éc +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ nÉè½ BÉE® VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

¶ÉÖãBÉE näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè iÉ¤É +É´ÉºÉÉn ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉäBÉE® PÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉºÉä MÉÖcÉ® BÉE°ôÆ* VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè*  

17.07 hrs   (Hon. Deputy Speaker in the Chair)  

+ÉÉVÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ ¶ÉÚxªÉ BÉEä ¤É®É¤É® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

+ÉÉA ÉÊnxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +É´ÉºÉÉnOÉºiÉ cÉä 
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VÉÉiÉÉ cè* ABÉE ºÉ´Éæ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc =£É® BÉE® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ =£É® ®cÉÒ 

cè*  45 ºÉä 65 ´É­ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ ®äÉÊbA¶ÉxÉ ºiÉ® £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉå ºÉcÉªÉBÉE cÉä ®cÉ cè* 

+ÉÉVÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE c® ªÉÖ´ÉÉ xÉä] ªÉÉ {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE {É® càÉä¶ÉÉ BªÉºiÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä VÉÉä 

ÉÊ®ÉÊbA¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè =ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ´Éæ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉäiÉ®iÉÉÒ¤É fÆMÉ 

ºÉä ]Éì´É® ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé, ´Éc £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉå ABÉE BÉEÉ®BÉE cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉMÉc-

VÉMÉc {É® VÉÉä ]Éì´É® ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé =ºÉºÉä VÉÉä ®äÉÊbªÉÉävÉàÉÉÔ ÉÊBÉE®hÉå ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cé ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ =£É® BÉEÉ +ÉÉªÉÉ* ´ÉßrÉå 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ MÉÉÆ´É 

näcÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé*  

 +ÉÉVÉ  ´ÉßrÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉ ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ SÉÉc àÉå 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä <iÉxÉÉ OÉÉÊºÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ´Éc =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ SÉ{Éä] 

àÉå ÉÊPÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÚãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä VÉxàÉ ãÉä ®cÉÒ cè* VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ cè +É¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ nÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉA MÉA* =ºÉ 

{É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ* àÉé ÉÊ´ÉyÉàÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä  càÉÉ®ÉÒ 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ cè =ºÉ {É® SÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ OÉÉÊºÉiÉ cÉäBÉE® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉãÉ àÉå ºÉàÉÉ 

®cä cé* càÉÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉvªÉªÉxÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ªÉÉäMÉ BÉEÉ àÉÆjÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  
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SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Hon. Deputy-Speaker, 

Sir, first of all, I would like to congratulate my learned colleague, Shri Bhartruhari 

Mahtab for brining a nice Bill, which deals with the aged persons not only of our 

country but also of the universe. 

 The matter, which has been brought about by learned colleague should be 

the thought of the Government. I hope after the valuable discussions of all the hon. 

Members, the Government will think over it that this Bill should not remain a Bill 

of Private Members’ Bill. This will become a Government Bill in the coming days.   

 Sir, in ancient India, the system of medicine have 8 parts.  One of those was 

Jera/Rasayano which deals with the geriatrics.  We, the people of 21st century, are 

not thinking about the old aged persons.  Thousands of years ago, before the birth 

of Christ, it was discussed among the people and it is mentioned first mentioned in 

Ayurveda in 1500 B.C.   

 Sir, we are here.  Our hon. Health Minister is also here. In one of the 

surveys, it is said that the diseases which are being faced by the old aged persons 

can be prevented and the survey said that 40 per cent can be prevented if we take 

care of the old age persons.   

 Sir, throughout the world, there are 63 specialized hospitals which look 

after only the geriatrics.  It is my humble request to our Health Minister. A good 

number of hospitals should be there in our country.  In the Bill, it is said that in 

each and every district, there should be a hospital or a unit.  In every hospital, 

there should be more than 200 beds. I hope our Government should think over it.   

 Sir, at present, only 10 per cent of the populations are senior citizens.  But it 

is found from the survey that by the year 2050, near about 32 crore 40 lakh people 

will become senior citizens.   

 Sir, I hope that the Government will over think over this thing.  In our 

country, there are 55 per cent widows who depend upon others.  They have to be 

looked after.  In the case geriatric people, 73 per cent of them are illiterate and 
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they have to live on physical labour and one-third of the geriatric people come 

under BPL category.  Ninety per cent of them do not have regular source of 

income.  Many die of cardio-vascular attack.  Nearly 10 per cent die of respiratory 

disorder and ten per cent die of tuberculosis.   

 In the 60th National Sample Survey which was done in the year 2004, it has 

been said that among the 1000 rural people, there are 313 men and 760 men.  In 

urban area among the 1000 people, 297 are men and 757 are women.   

 They have no person to look after them.   

HON. DEPUTY SPEAKER: Please conclude. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Sir, I am concluding. 

 So, in this case, we have 12,000 hospitals with seven lakh beds. I hope the 

Government should consider this private Bill and convert it as a Government Bill.  

 With these words, I conclude. Thank you. 

   

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the hon. Minister, Shri Vijay Sampla to make 

his brief intervention.  
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ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉäciÉÉ¤É VÉÉÒ ãÉÉA cé* àÉé ÉÊVÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÆ =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ =ºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé 

BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ABÉE 

+ÉSUÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cè* ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näiÉä cÖA BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {Éè®É ºÉÆ. iÉÉÒxÉ àÉå cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ 

àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊ¤ÉºiÉ®Éå BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä |É¤ÉÆvÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA 

bä BÉEäªÉ® ºÉé]® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ´É ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE £É®hÉ - {ÉÉä­ÉhÉ iÉlÉÉ 

BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 àÉå <xÉ ºÉ¤É ={É¤ÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè* <ºÉàÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, +ÉvÉÇ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä =xÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊ®ºÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ 

|ÉÉ{É]ÉÔ ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® 

¤ÉxÉå* +ÉMÉ® ´Éä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ àÉå nÆb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

<ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxªÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ 

VÉÉä½BÉE® näJÉ ®cä cé, SÉÉcä ´Éc VÉ®ÉÇ ®ÉäMÉ cè, bÉAàÉäÉÎx¶ÉªÉÉ cè ªÉÉ +ÉãWÉÉÒàÉ® cè* VÉ¤É ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näiÉä 

cé iÉÉä =xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ AºÉbÉÒAàÉ ãÉè´ÉãÉ {É® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AºÉbÉÒAàÉ ãÉè´ÉãÉ {É® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä =xÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEÉ ´ÉÉÉÊ®ºÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè, =xcå =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ 

£ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ1 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éßr +ÉÉgÉàÉ ¤ÉxÉÉAÆ* ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä cÉÒ AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ªÉc +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå cè, AäºÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® BÉEä ºlÉÉxÉÉå {É® SÉ®hÉ¤Ér ®ÉÒÉÊiÉ àÉå =iÉxÉä ´Éßr +ÉÉgÉàÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

+ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä ´Éc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉàÉZÉä +ÉÉè® +ÉÉ®Æ£É àÉå |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE AäºÉä ´Éßr +ÉÉgÉàÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå xªÉÚxÉiÉàÉ 150 AäºÉä ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä*  
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  AäºÉä ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ cè, VÉÉä <ºÉàÉå VÉÉä½É VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* =xÉBÉEä 

+ÉÉäãb AWÉ àÉå +ÉÉäÉÊ®AÆ]ä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå £ÉÉÒ, VÉÉä ´É­ÉÇ 1992 ºÉä cÉÒ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ cè, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ 

cè- ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉgÉªÉ, £ÉÉäVÉxÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, näJÉ£ÉÉãÉ, àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉEä +É´ÉºÉ® VÉèºÉÉÒ àÉÚãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÉÇiàÉBÉE iÉlÉÉ ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näBÉE® =xÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, AäºÉÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ {ÉcãÉä ºÉä cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ, SÉÉcä ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cè, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ 

®ÉVÉ ºÉÆºlÉÉxÉ, SÉÉcä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä, =xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näBÉE® £ÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉàÉå ´ÉßrÉgÉàÉ £ÉÉÒ cé, bä-BÉEäªÉ® ºÉå]ºÉÇ £ÉÉÒ cé, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ 

àÉäÉÊbBÉEãÉ ´ÉèxÉ £ÉÉÒ cé, ®ÉciÉ +ÉÉè® näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉgÉàÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉgÉàÉ £ÉÉÒ cé, 

ÉÊ{ÉEÉÊWÉªÉÉäÉÊlÉ®ä{ÉÉÒ ÉÎBÉDãÉÉÊxÉBÉE cé, cäã{É ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ºÉå]ºÉÇ cé +ÉÉè® AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉxÉÖnÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* 

 àÉé <ºÉàÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä gÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ +É{ÉxÉÉ 

ªÉÉäMÉnÉxÉ nä ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ VÉ°ô® ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® SÉÚÆÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA, àÉé <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now Dr. Satya Pal Singh may speak for two minutes 

because the Minister is going to reply at 5.30 p.m. 
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DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Sir, I thank you very much for giving 

me time to speak on this Bill.  

 At the outset, I would like to congratulate hon. Member Shri Bhatruhari 

Mahtab for two reasons. First, he has thought and brought a Bill about the senior 

citizens. Second, I have got an opportunity to speak. Otherwise, I am not getting 

the opportunity to speak in Parliament. I am sure that Deputy Speaker Sir will 

allow me to speak for few minutes because I will be touching some fundamental 

points about health.  

 <ºÉ nä¶É BÉEÉ ªÉc <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè, ®ÉàÉ®ÉVÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä-  

“ nèÉÊcBÉE nèÉÊ´ÉBÉE £ÉÉèÉÊiÉBÉE iÉÉ{ÉÉ, 

®ÉàÉ®ÉVÉ BÉEcÚ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ*” 
 ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉäMÉ xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE, xÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ? <ºÉ nä¶É 

BÉEä +Éxn® cÉäÉÊãÉÉÎº]BÉE ÉËlÉÉËBÉEMÉ lÉä, ]xÉãÉ àÉÉ<Æbäb ÉÊlÉÉËBÉEMÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä º{ÉäÉÊ¶ÉªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, +ÉÉVÉ {ÉkÉÉå àÉå ®ÉäMÉ ãÉMÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ fÚÆfxÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉ =ºÉBÉEä VÉ½ BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ fÚÆfiÉä cé* 

ªÉÉÊn ®Éäb {É® ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉä cé, iÉÉä cÉ<´ÉäWÉ {É® Aà¤ÉÖãÉåºÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ®Éäb {É® ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ BÉEèºÉä ®ÉäBÉEä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc 

BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* càÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ¤ÉÚfÃÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉiÉä cé, Abã] BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, c®äBÉE ºÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊºÉr BÉE® SÉÖBÉEÉ cè, VÉ°ô®iÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè? {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2007 àÉå ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ, =ºÉä ºÉWÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´ÉßrÉgÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ÉÊºÉJÉÉAÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ nä´ÉiÉÉ cé* “àÉÉiÉß nä´ÉÉä £É´É&, ÉÊ{ÉiÉß nä´ÉÉä £É´É&*”   

ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, ªÉÉÊn <ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉA, iÉÉä ´ÉßrÉgÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, 

=ºÉ {É® BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ªÉc ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉA, ABÉE AäºÉÉÒ 

cÉìÉÊãÉÉÎº]BÉE cäãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉªÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* “ ¶É®ÉÒ® BªÉÉÉÊvÉ 

àÉÆÉÊn®àÉÂ*” +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, VÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, ¤ÉÚfÃä £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ cé* ÉÊVÉiÉxÉä VªÉÉnÉ 
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cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉä VªÉÉnÉ bÉìBÉD]®, =iÉxÉÉÒ cÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÄ cé* <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå 

SÉãÉä VÉÉAÆ, <ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉº] BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* Somewhere we have committed 

wrong. àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ]xÉãÉ àÉÉ<ÆÉÊbb ÉËlÉÉËBÉEMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* 

b¤ãªÉÖASÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ´É­ÉÇ 2025 iÉBÉE bÉªÉ¤É]ÉÒWÉ, cÉ]Ç {Éä¶Éå]ÂºÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ India will become the 

world capital. ®ÉäMÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé, càÉÉ®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä UÉä½ BÉE® càÉ BÉÖEU AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® SÉãÉiÉä VÉÉ 

®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉä cé, ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE cäãnÉÒ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè? ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ JÉÉxÉÉ JÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA? MÉÉÒiÉÉ àÉå cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ - ªÉÖBÉDiÉÉ +ÉÉcÉ®& ÉÊ´ÉcÉ®ºªÉÉ, ªÉÖBÉDiÉÉ 

SÉä­]áÉÉ BÉEàÉÉÇºªÉÖ, ªÉÖBÉDiÉÉ º´É{xÉÉ¤ÉÉävÉºªÉ&, ªÉÉäMÉÉä £É´ÉÉÊiÉ& nÖ&JÉ&* +ÉMÉ® càÉÉ®É ¤ÉèãÉåºÉ JÉÉxÉÉ-{ÉÉÒxÉÉ cè, càÉÉ®É SÉÉãÉ-

SÉãÉxÉ ¤ÉèãÉåºb cè, càÉÉ®É ºÉÉäxÉÉ-VÉÉMÉxÉÉ +ÉMÉ® ¤ÉèãÉåºb cè iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ nÖJÉÉå ºÉä, ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä nÚ® ®c ºÉBÉEiÉÉ cè* I 

will just take two minutes. +ÉÉVÉBÉEãÉ c® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉÉÊãÉº] +ÉÉè® n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* I 

will just quote Shri J.R.D. Tata. He wrote a Foreword to one health book. He 

mentions there: 

“If you fall sick, go to the doctor, get his prescription and pay his 
charges because the doctor has to survive. Take his prescription, go 
to the chemist, purchase the medicine, pay the bill because the 
chemist has to survive. Bring the medicines to home but do not take 
it because you have to survive.” 

 

Without medicines, can we survive or remain healthy? What kind of policy should 

we have? càÉÉ®ä OÉÆlÉÉå àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè- |ÉMªÉÉ& +É{É®ÉvÉÉäcÉÒ àÉÚãÉàÉÂ ºÉ´ÉÇ ®ÉäMÉhÉàÉÂ* càÉÉ®ä +ÉMÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉ àÉå BÉEcÉÓ MÉ½¤É½ cè* càÉå ºÉ´Éä®ä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå JÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ JÉÉxÉÉ 

cè? àÉé ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä >ó{É® +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉä xÉÉìxÉ ´ÉèVÉ JÉÉiÉä 

cé, VªÉÉnÉiÉ® ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* <ºÉ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* If you go to the Internet, 

you can find out that in America, every year, around one million Americans are 

turning vegetarian not because of any religious or spiritual reason, but they are 

turning vegetarian because of medical reasons. ABÉE iÉ®{ÉE càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® MÉÉ½ÉÒ 

xÉcÉÓ SÉãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® MÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ABÉDºÉÉÒbå] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, +É{ÉxÉä 
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BÉEÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉä àÉÉ® ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ªÉc cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¶É®É¤É ¤ÉxÉÉiÉä cé* I just 

wanted to request the Minister ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉªÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä càÉÉ®ÉÒ cäãlÉ 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Ashwini Kumar Choubey, you have to complete 

your speech within three minutes because at exactly 5.30 p.m., the Minister will 

give the reply.   
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä àÉxÉÖ­ªÉ BÉEÉä ªÉc ¶É®ÉÒ® ÉÊnªÉÉ cè, càÉ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ªÉc ¶É®ÉÒ® ‘FÉÉÒÉÊiÉ VÉãÉ {ÉÉ´ÉBÉE MÉMÉxÉ ºÉàÉÉÒ®É {ÉÆSÉiÉi´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ªÉc +ÉvÉàÉ ¶É®ÉÒ®É*’ ªÉc ¶É®ÉÒ® {ÉÉÆSÉ iÉi´ÉÉå ºÉä 

ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cè* àÉé àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉcÉÒ +ÉlÉÉç àÉå 

VÉÉä cÉä ®cÉ cè, =ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É iÉlÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ, iÉ¤É àÉé ABÉE ¤ÉÉ® +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÆnxÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉÆnxÉ àÉå àÉé ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä 

´ÉÉbÇ BÉEÉä näJÉxÉä MÉªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ +ÉÉgÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ* ¤ÉMÉãÉ àÉå ¤Éè~ä càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ +ÉÉgÉªÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä ¤ÉÉäZÉ ºÉàÉZÉ ãÉäiÉä 

cé* BÉEãÉ càÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cÉåMÉä* BÉEãÉ càÉ ¤ÉSSÉä lÉä* +ÉÉVÉ càÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEãÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå càÉ nÉnÉ-nÉnÉÒ 

¤ÉxÉBÉE® càÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cÉåMÉä* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉÉ¶SÉÉiªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

VÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉxÉ­] cÉä ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¶É®ÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA, ¶É®ÉÒ® BÉEä 

ºÉà´ÉrÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉÉä VÉ®É®ÉäMÉ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊbàÉçÉÊ¶ÉªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEciÉä cé, ãÉÆnxÉ BÉEä =ºÉ +ÉÉgÉªÉ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

VÉcÉÆ 370 ãÉÉäMÉ lÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ nÉä ãÉÉäMÉ {É½ä lÉä* àÉéxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ¤Éä]Éå xÉä càÉå ªÉcÉÆ 

ãÉÉ BÉE® UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ nnÇ lÉÉ* =xcå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäSÉèxÉÉÒ lÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ iÉÉä 

MÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* MÉÉäãb AVÉ cÉäàÉ c® PÉ® àÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +É{ÉxÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ nåMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉn® ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ MÉcxÉ ÉËSÉiÉxÉ BÉE® ®cÉ cè, ªÉc VÉ®É®ÉäMÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ, 

cVÉÉ®Éå ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ VÉ¤É <ºÉBÉEÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cè* càÉ ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn, 

cÉäàªÉÉä{ÉälÉÉÒ BÉEÉä £ÉÚãÉiÉä VÉÉ ®cä cé* AäãÉÉä{ÉälÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, ºÉVÉÇ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ AãÉÉä{ÉälÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉälÉÉÒ BÉEÉä càÉ xÉ £ÉÚãÉå* +ÉÉªÉÖ´Éæn <ºÉ VÉ®É®ÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉnÉªÉÉÒ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå cé, àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä ºiÉ® {É® ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE VÉÉÊ®ªÉÉÉÌ]BÉE ´ÉÉbÇ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ¤ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+ÉÉªÉÖ´Éæn, cÉäàªÉÉä{ÉälÉÉÒ, AäãÉÉä{ÉälÉÉÒ iÉÉÒxÉÉå |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ =xcå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉA* 
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º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ´ÉÉÊ®­~ +ÉÉè® 

+ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É xÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉÖEãÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE®  20 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉcÉÆ ãÉÉA cé +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉÒºÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ´ÉèãªÉÚA¤ÉãÉ BÉEÉÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ®cÉ cè*  ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® 

BÉEÆºÉxÉÇ £ÉÉÒ +ÉÉA cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE mostly the young Members were speaking 

about the old-age people. That shows how much our representatives are concerned 

about the aging people. As a representative, this issue has been rightly taken up by 

all the Members. So, I must thank them for taking up this important issue. ´ÉèºÉä +ÉMÉ® 

càÉ +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå näJÉå iÉÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ iÉÖãªÉ ºÉàÉZÉÉ MÉªÉÉ cè* Respect for our parents, 

our elder people has been very much ingrained in our social system. That is why, 

we have been respecting them in our own way. =xÉBÉEÉä càÉxÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉBÉE® BÉEÉªÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÆb®º]éÉËbMÉ àÉå £ÉÉÒ SÉåVÉäVÉ +ÉÉA cé* {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ, VÉÉä ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå º]ÅÉÆMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ lÉÉ, =ºÉàÉå 

¤ÉcÖiÉ ºÉä bÉªÉãªÉÚ¶ÉxºÉ £ÉÉÒ +ÉÉA cé* {ÉcãÉä V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, +É¤É ´Éä ÉËºÉMÉãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé, 

UÉä]ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ cÉä MÉªÉÉÓ, ãÉÉ<{ÉE-º]É<ãÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA AÉËVÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉã]ÉÒ-

bÉªÉàÉå¶ÉxÉãÉ |ÉÉ¤ãÉàºÉ +ÉÉ<Ç cé*  It is not only the health factor but also the social factor, the 

life-style and other factors put together that are giving this problem a different 

dimension. ªÉä ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É nä ®cÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA cäãlÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ ABÉE 

+ÉÉìºÉ{ÉäBÉD] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* VÉèºÉÉ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

àÉÉä¤ÉÉ<ãºÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ´ÉÉ<¥Éä¶ÉÆºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®ciÉä cé, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ´ÉÉ<¥Éä¶ÉÆºÉ cé, =xÉ {É® 

+É£ÉÉÒ º]bÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ]å¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, JÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, ºÉÉäxÉä BÉEÉ ÉẾ É­ÉªÉ cè, <xÉ ºÉ¤É 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ {É® ABÉE <à{ÉèBÉD] +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä |ÉÉ¤ãÉàÉ lÉÉÒ, ´Éc BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¤ÉãÉ 

ÉÊbºÉÉÒVÉÉÒVÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* After Independence we fought with the communicable diseases. 

But now we are bearing the burden of non-communicable diseases equally. +ÉMÉ® càÉ 

ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä näJÉå iÉÉä cÉ<{É®]å¶ÉxÉ, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ, BÉEéºÉ®, ªÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ BÉEcÉÓ 
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xÉ BÉEcÉÓ ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ]å¶ÉÆºÉ, càÉÉ®ÉÒ BÉEà{ÉãÉ¶ÉÆºÉ, càÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ 

®cä cé, £ÉÉäVÉxÉ BÉE® ®cä cé, <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ºÉ {É® +ÉºÉ® cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå cÉäãÉäÉÎº]BÉE A|ÉÉäSÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉ¤É càÉ xÉà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEéºÉ® BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ, cÉ<{É®]å¶ÉxÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AãÉVÉÉ<àÉ® +ÉÉè® ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc £ÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä xÉà¤É® ¤ÉfÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc <iÉxÉÉ ¤É½É £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* VÉ¤É càÉ ®ä¶ÉÉä àÉå näJÉiÉä cé +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, ÉÊ´É¶´É BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå àÉå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, 

=ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ´Éä SÉãÉ ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ* 

 àÉé àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 20 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® càÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ 

BÉEÉä càÉ AbÅèºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé*  

 ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ xÉä ÉË|ÉºÉÉÒ{ÉãÉ {ÉEÉ® +ÉÉäãb {ÉºÉÈºÉ <xÉÉÒxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  =xcÉåxÉä 1991 àÉå +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ 

àÉå ABÉE |ÉÉäBÉDãÉäàÉä¶ÉxÉ {ÉEÉ® AÉËVÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®º{ÉäÉÎBÉD]´É ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉäSÉBÉE® =ºÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ xÉÉäbãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä, ºÉÉÆ{ÉãÉÉ 

ºÉÉc¤É xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* In 1991, the National Policy on Older Persons which 

seeks to assure older persons that their concerns are national concerns and they 

will not live unprotected, ignored and marginalised, was enunciated.  

 ªÉc ABÉE {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ 1999 àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* {ÉcãÉä 1991 àÉå |ÉÉäBÉDãÉäàÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 1999 àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ 

VÉÉÎº]ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ {É® |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cÖA xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉxÉ +ÉÉäãb® {ÉºÉÈºÉ BÉEÉä <xÉäxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ* 

<ºÉBÉEä <xÉäxÉÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ àÉå ºÉäBÉD¶ÉxÉ 33 ºÉä 47 àÉå <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä what are the 

aspects which have to be taken into consideration so that the elder citizens cannot 

remain unprotected. =ºÉ oÉÎ­] BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä ªÉc BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

A¤ÉäxbxÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊbºÉÉÊ®MÉÉbÇ BÉE® ®cä cé, children disregarding parents should be taken as 

an offence. <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖÄ 2007 àÉå under the Maintenance and Welfare of 

the Parents and Senior Citizens Act, 2007 the Ministry of Social Justice and 

Empowerment provides for maintenance and welfare of the senior citizens by the 

children and the other stakeholders. ªÉÉÉÊxÉ <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉÒMÉãÉ ¤ÉÉ<ÆÉËbMÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉxÉÂ 
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2007 àÉå ªÉc ABÉD] ãÉäBÉE® +ÉÉA, ÉÊVÉºÉàÉå maintenance of the senior citizens by their children 

is an act has to be taken care of. 

 =ºÉÉÒ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cÖA ºÉäBÉD¶ÉxÉ  4(iii) àÉå ªÉc BÉEcÉ, the obligation of the children to 

maintain his or her parents extends to the needs of the parents, either father or 

mother or both as the case may be, so that such parents may lead a normal life. 

This was the protection clause which was given. And Section 24 gave the power 

that provides that punishment for abandonment and disregard of senior citizens 

can be up to three months imprisonment and Rs.5,000 fine. àÉiÉãÉ¤É iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ 

VÉäãÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® càÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊbºÉÉÊ®MÉÉbÇ BÉE®iÉä cé, ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉä {Éè®å]ÂºÉ BÉEÉ JªÉÉãÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä 

cé*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ Ministry of Social Justice initiated a scheme called as Integrated 

Programme for Older Persons, which is from 2008.  This scheme is for giving 

assistance to Panchayati Raj institutions, local bodies and NGOs and voluntary 

organisations for this purpose. +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <à{ÉÉ´É®àÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ VÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ BÉEÆºÉxÉÇ BÉEÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ {Éè¶Éå] BÉEÉä ÉÊbºÉÉÊ®MÉÉbÇ BÉE®xÉä {É® it should 

be considered as an offence.  So, that part has been taken care of by the 

Government 

=ºÉBÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ £ÉÉÒ ®cä cé* 

 nÚºÉ®É ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä ®JÉÉ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè about the opening of the geriatric 

care units and promotion of the geriatric medicine education training and survey of 

dementia patients.  ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉäÉÊ®VÉxÉãÉ ABÉD] àÉå ÉÊnA cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cäãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä this National Programme for Health Care of  Elderly 

(NPHCE) 2010 <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ cè* This is a step forward which has 

been taken in 2010.  It is not very far off but only in 2010 we have undertaken it.  

càÉxÉä <ºÉàÉå VÉÉä |ÉÉäOÉÉàÉ ÉÊãÉA cé, that is setting up of regional geriatric centres in medical 

colleges, setting up of geriatric unit at district hospitals, establishment of 

rehabilitation unit at Community Health Centres, support to Primary Health 

Centres, training of provision of human resources, monitoring and supervision and 
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IEC-Information, Education and Communication.  These are the aspects, these are 

the components which have been taken care of in this regard.  <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®cÉÎ¤ãÉ]äÉÊ]´É ºÉÉÌ´ÉºÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* As of now, it is in 104 

districts which is in 22 States and 2 Union Territories.  VÉäÉÊ®ªÉÉÉÊ]ÅBÉE ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

+ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé which will go to 221 districts and in the 12th Five 

Year Plan, a total of 325 districts are to be covered with geriatric care centres.  

That is what is in the process, 104 districts at the moment and 221 districts in 

coming times. <ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® nä ®cä cé, ´Éc cè- regular dedicated 

OPD services on the daily basis by consultant physicians will be organised in the 

district hospitals.  Geriatric ward with 10-bedded hall has to be provided in district 

hospitals along with facilities of laboratory, investigation and provisions of 

medicines of geriatric medical health care.  So, this is what we are going to give in 

the geriatric care unit.  =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cäãlÉ ºÉå]ºÉÇ {É® c{ÉDiÉä àÉå nÉä ¤ÉÉ® VÉäÉÊ®ªÉÉÉÊ]ÅBÉE {Éä¶ÉÆ]ÂºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA bäÉÊbBÉEäÉÊ]b bäWÉ cÉåMÉä* That is what we are going to do at CHCs.  At PHCs, what 

we are trying to is, providing for geriatric clinic by trained medical officer and 

OPD for elderly will be run by medical officer who will be imparted training in 

geriatric health care.  That will be done weekly.  That is what we have planned and 

what we are trying to do.  

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ´Éæ xÉcÉÓ cè* We do not know what the 

position is.  You have also said in your Bill that it has to be taken care of. For that, 

Longitudinal Ageing Study of India has been initiated by Indian Institute of 

Population Sciences with the assistance of Ministry of Health and Family Welfare.   

<ºÉàÉå ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ AÆb Aà{ÉÉ´É®àÉèx] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É cè, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE AÉËVÉMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

VÉÉä½É cè, xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE cèãlÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É cè +ÉÉè® ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É cè*     

All these organisations have come together. càÉ ºÉ´Éæ BÉE®É ®cä cé +ÉÉè® =ºÉ ºÉ´Éæ ºÉä càÉ cèãlÉ 

|ÉÉä{ÉEÉ<ãÉ {ÉiÉÉ BÉE®åMÉä, to ascertain the profile of the ageing people, what are the areas 

where interventions are needed and according to the priority what interventions 

are needed. That has to be taken care of. This is why, we have taken up this work. 
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Very soon, after having the health profiles and having the reports of the survey, we 

will be prioritising accordingly and we will do in a manner ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉÉä cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊVÉÉÊ®ªÉÉÉÊ]BÉE ºÉé]ºÉÇ iÉÉä cé cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ 

ÉÊVÉÉÊ®ªÉÉÉÊ]BÉE ºÉé]®   will be there, there will be two national centres also. We have 

started one in AIIMS and another in Madras Medical College.  

VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊVÉÉÊ®ªÉÉÉÊ]BÉE ºÉé]ºÉÇ cÉåMÉä   they are going to have 20 beds each. These district 

hospitals which are the regional geriatric centres are 20 in number. ABÉE iÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

ÉÊVÉÉÊ®ªÉÉÉÊ]BÉE ºÉé]® ]Ú +ÉÉè® ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊVÉÉÊ®ªÉÉÉÊ]BÉE ºÉé]ºÉÇ 20, so, it will come to 400 beds. <ºÉàÉå 30 

¤ÉèbÂºÉ cÉåMÉä iÉÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 600 ¤Éèb BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ <xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ bè´ÉãÉ{É BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, in 

addition, AIIMS and Madras Medical College are going to impart training also to 

post-graduates. Therefore, there will be two post-graduates with MD Degree will 

be produced by the regional geriatric centres each year. <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ <ºÉä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÉªÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä càÉÉ®É ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEà{ÉÉäxÉèx] cè, =ºÉ BÉEà{ÉÉäxÉèx] BÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä AxÉãÉÉVÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, 

=ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ càÉ <ºÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ xÉä¶ÉxÉãÉ àÉèx]ãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä 

|ÉÉäOÉÉàÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä VÉcÉÆ càÉ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]É<VÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cèã{É BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® cèãlÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä whatever infrastructure has to be 

created will be taken care of. In the coming times, càÉ <ºÉä +ÉÉè® iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉåMÉä 

+ÉÉè® ªÉc VÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉèx]ãÉ cèãlÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè,  nä¶É BÉEä 241 ÉÊVÉãÉÉå àÉå càÉ <ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå   

we will cover neurological diseases including dementia. The National Mental 

Health Programme, 1982 of my Ministry focuses on prevention and treatment of 

mental and neurological disorders. The district mental health programmes at 

present cover 241 districts. This is what we are going to start and we are going to 

do. 

 Specialised treatment for dementia is also being provided in the All India 

Institute of Medical Sciences; the Post-Graduate Institute, Chandigarh; 

NIMHANS, Bengaluru; and the Regional Centres. 
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 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä +ÉÉè® VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ ºÉé]ºÉÇ cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ ªÉä ÉÊbàÉåÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉä´ÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉÉ<Vb ]ÅÉÒ]àÉèx] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉÉ®ä cèãlÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]BVÉ cé, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊVÉxÉ SÉÉ® ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ cè,  first that it should be an offence and 

secondly ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ {ÉÉ]Ç, xÉà¤É® iÉÉÒxÉ càÉ ¤ÉèbÂºÉ BÉEÉä <xÉµÉEÉÒVÉ BÉE®å, xÉà¤É® SÉÉ® càÉ <ºÉàÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ ¤ÉfÃÉªÉå, 

<ºÉàÉå càÉ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉèxÉ{ÉÉ´É® BÉEÉä <xÉµÉEÉÒVÉ BÉE®å* =xÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉÆºÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä cèãlÉ 

BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* We have tried our best. I can only assure that in this 

direction the intensity is not going to be reduced but it may be increased. It is 

because ªÉc ºÉàÉºªÉÉ <xÉµÉEÉÒÉËVÉMÉ ]Åéb {É® cè +ÉÉè® <xÉµÉEÉÒÉËVÉMÉ ]Åéb {É® cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE Aãb® ÉÊºÉÉÊ]VÉÆºÉ càÉ 60 ºÉä àÉÉxÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ 75 {ãÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA  we will have to take a special drive and we will have to take a special 

programme and policy. càÉ cèãlÉ àÉå £ÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ   we are looking at what 

type of treatment do the people above 75 years of age need and what infrastructure 

they need and how we are going to provide for it. <ºÉ {É® càÉ ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® vªÉÉxÉ nä ®cä cé* +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ cäãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

bÉäàÉäxÉ àÉå càÉxÉä bÉãÉÉ cè* =ºÉBÉEä ®äº{ÉÉÆºÉäVÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ =ºÉä Aäb BÉE®åMÉä*  

 I would tell Shri Mahtab that the Government is very serious on this issue.  

We totally share our concern with him.  Much is to be done and that is why I 

would only like to say that  +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ®JÉiÉä cÖA, <ºÉ {É® VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉéxÉä ABÉE UÉä]É ºÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉMÉ® +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉÖZÉä iÉÉBÉEiÉ nåMÉä, iÉÉÉÊBÉE àÉé <ºÉä +ÉÉè® iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ>óÄ* àÉé ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ* 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Today, I am really thankful to 

all the Members, starting from Hukmdeo ji to Shri Nadda, Minister for Health, 

including Sharad ji, Nishikant ji, Karunakaran ji, Shrimati Teacher who was a 

Minister herself in Kerala and many-many Members who have actually 

participated in this debate.   

Here  I would just like to mention, Sir, that the greatest danger that we face 

today is not from the strangers on the dark streets or violent men who might break 

into our houses.  The sad truth is, the highest perils of brutal and persistent 

violence lurk within the intimate spaces of our homes and those who are close to 

us.  That is what has actually irritated me to a great extent.  

The Help Age India, which has made a lot of survey on this aspect has 

made a very stunning finding; every second elderly person, whom they had 

actually met for their research, spoke to testify to suffering abuse within their 

families.  India is home to, as we have said, more than 100 million elderly people 

today.  Their number is likely to increase three-fold in another three decades.  The 

abuse elders report is common across several classes.  It is not only restricted to 

the poor but also to the rich and also in the cities, not only in the villages.  Four in 

ten old people testify to verbal abuse; three to neglect and a third to disrespect and 

one in five recounts enduring such abuse almost daily.  Six in ten report the 

daughter-in-law, and almost equal number of son, as the major sources of abuse 

against them.  Just 7 per cent daughters are abusive of their parents and there are 

no grandchildren in the list.  This is the report which will come ultimately of the 

survey that you are going to do.  Grand children always love their grand parents. 

India was a place, ‘was a place’, where we had people living together in a 

composite family.  That is how the respect was shown to elders and care was taken 

of the children.  Because of the nuclear family and the tradition of that family is 

breaking, we are facing this problem which was said, is a livelihood problem.  In 

many villages, I hope Shri Sangla is visiting villages so also you, Sir, I have seen 
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desperately poor households migrating for work into the cities leaving their old 

parents behind to beg or invisibly die of hunger.  I try not to judge them. Their 

parents mostly do not as well, as because of their desperation of what their 

children want, they do not tell to others.  They live their life to themselves in 

dignity and in a way what they feel is dignity to them.  Our self-image in India is 

of a people who lay less in store by material pursuits and uphold the institution of 

the family.  India is changing as has been told.  Everywhere we are witnessing it.  

The only thing is that we have to recognise it.  Landscape is changing and 

landscape of human relations is changing both in urban and rural areas.  Roughly 

6.5 per cent of India’s population suffer from some form of mental illness.  Mental 

health treatment carries a social stigma and because of this stigma, VÉèºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ is associated with mental illness and the older people suffer 

more.  Care is available only in a very few cities.   

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé*   Tell me sincerely, what is the 

position in this year’s Budget?  Do you not need more support?  We will be with 

you.  The Ministry of Health needs adequate support from the Government.  What 

has happened?   This is one of the major problems which this country is going to 

face.   

I would not dwell more into that aspect but personally I would say, as I had 

mentioned in my Bill, that there are two aspects.  One is the social aspect and one 

is the health care aspect.  Tamil Nadu has done yeoman’s service.  Here I would 

just quote one instance.  In Tamil Nadu where the scheme is being privately run by 

an NGO, many elderly are benefiting, beaming with self-assurance and some are 

recovering from withdrawal symptoms.  The organisers of the voluntary scheme 

operating in 30 villages collect Rs.400 per month from donors to feed one old 

person with a known meal every day.  You may calculate it at national level.  We 

are providing Mid-Day Meal to the children so that they can come to the schools 

and study.  There are many older persons in villages and even in cities who need 
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mid-day meal.  My suggestion would be that the Ministry of Social Justice and 

Empowerment need to take care of this and think about it.   

 Similarly, as I had suggested, there is a need for day care. When  the 

husband and wife go to do a little bit of job to earn their livelihood,  they leave the 

parents behind.  They need care and attention.  In cities, we can form that type of 

care and in Panchayats also we can form that type of care centres.  That was my 

intention.  But I am really happy and obliged that at least this attention has been 

drawn for the senior citizens.  I am yet to enter that stage but before I enter that 

stage, I should be prepared mentally and physically. I need the society to be aware, 

and the Government so also the elected persons to be aware. 

 With these words, as the attention of the Government has been drawn and 

as the concern of the Minister and the Government has been expressed in this 

House, I hope in very near future major steps would be taken, I seek your 

permission to withdraw the Bill. 

HON. DEPUTY SPEAKER: As Shri Mahtab has said, in Tamil Nadu the elderly 

people are given free meals.  Apart from that, even though the Central 

Government gives Rs.200 per month as pension, the State Government is giving 

Rs.1000 per month to senior citizens.  This is what he and all other Members want.     

 The question is: 

“That leave be granted to withdraw the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I withdraw the Bill.  
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18.00 hrs  

COMPULSORY VOTING BILL, 2014 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House will now take up item no. 63.  

Shri Janardan Singh `Sigriwal’.  

 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

‘ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*’ 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxiÉiÉÉ àÉå =kÉ®ÉäkÉ® ´ÉßÉÊr 

cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ABÉE º´ÉiÉÆjÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Janardan Singh `Sigriwal’ you can continue 

your speech next time.  

 

18.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, March 16/Phalguna 25, 1936 (Saka).       
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